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Γιατί ο Στέφανος φοβάται τις ευρωεκλογές; ΣΕΛ. 2EDITORIAL

Το παράδειγμα 
του Βέμπερ, 
ανάχωμα στην
ακροδεξιά 
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Γιατί η Ελλάδα δεν έχει 
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Γονείς και συναισθηματική 
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Ποιοι ανακηρύχθηκαν επίτιμα μέλη

Γράφουν
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στηρίζουν το νομοσχέδιο
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«Κανένας 
εξωκοινοβουλευτικός

παράγοντας 
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ΡOLITICAL 2 ΚΥΡΙΟ ΑΡΘΡΟ

ΝΟΜΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ: Ανδρικόπουλος Νικόλαος Α. & Συνεργάτες

Α
ναμφίβολα οι επικείμενες ευρωεκλογές θα
είναι κρίσιμες όχι μόνο για τον ΣΥΡΙΖΑ, αλλά
ιδιαίτερα για τον ίδιο τον πρόεδρο του κόμ-

ματος Στέφανο Κασσελάκη, ο οποίος -μέχρι στιγμής-
δεν έχει καταφέρει να βάλει έναν συγκεκριμένο πήχη
για την Κουμουνδούρου. Θα είναι δεύτερο κόμμα ο
ΣΥΡΙΖΑ ή πάει για την τρίτη θέση; Θα πέσει ακόμα πιο
κάτω από το 17% των εθνικών εκλογών; Θα αγγίξει
μονοψήφιο νούμερο; 

Σε κάθε περίπτωση, την οποιαδήποτε ήττα στις
ευρωεκλογές θα τη χρεωθεί πολιτικά ο Στέφανος
Κασσελάκης και είναι αμφίβολο αν θα του δοθεί κι
άλλη περίοδος… χάριτος. Δεν είναι λίγοι αυτοί που
τον περιμένουν στη γωνία για να δρομολογήσουν

την επόμενη μέρα στη μετά Κασσελάκη εποχή,
στην οποία θεωρείται βέβαιο ότι θα έχει κάποιο ρό-
λο και ο πρώην πρόεδρος Αλέξης Τσίπρας, ο οποί-
ος έτσι κι αλλιώς ξαναστήνει νέο στρατηγείο και
νέα ομάδα με παλιούς του συνεργάτες. 

Άλλωστε αρκετοί επιμένουν ότι ο εισαγόμενος
πρόεδρος είναι απλώς μια… εύθυμη παρένθεση
στην ιστορική διαδρομή του ΣΥΡΙΖΑ, αφού τον θεω-
ρούν ξένο σώμα στην Αριστερά. Το χειρότερο για
τον Κασσελάκη είναι ότι δεν έχει πάγκο για να σχη-
ματίσει μια νέα λίστα με υποψήφιους ευρωβουλευ-
τές που θα μπορέσουν να δώσουν ώθηση στο κόμ-
μα. Στο ψηφοδέλτιο σίγουρα θα είναι οι δύο νυν ευ-
ρωβουλευτές, Κώστας Αρβανίτης και Έλενα Κουν-

τουρά, καθώς οι υπόλοιποι της ευρωομάδας απο-
χώρησαν. Τα άλλα πρόσωπα θα επιλεγούν από
εσωκομματικό δημοψήφισμα. Δεν θα μπορέσει
εύκολα να επιβάλει διασημότητες και celebrities,
όπως θα ήθελε ενδεχομένως. Τα μέλη θα αποφασί-
σουν ποιοι θα είναι οι υποψήφιοι ευρωβουλευτές,
απόφαση που προβάλλεται ως «ποιοτική αναβάθ-
μιση των εσωκομματικών διαδικασιών». Εδώ τα
πράγματα δυσκολεύουν για τον Στέφανο με δεδο-
μένο ότι δεν έχει και κάποιο διακύβευμα να προτά-
ξει για τις επικείμενες ευρωκάλπες. Περπατάει ξυ-
πόλυτος στα αγκάθια και όλα τα προγνωστικά είναι
εναντίον του… 

Γιατί ο Κασσελάκης φοβάται τις ευρωεκλογές; 

Δεν είναι λίγοι 
αυτοί που 
επιμένουν
ότι ο εισαγόμενος 
πρόεδρος
του ΣΥΡΙΖΑ είναι 
απλώς μια «εύθυμη
παρένθεση» 
στο τιμόνι
του κόμματος
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Μ
ε νέο χτύπημα στη ρίζα της αι-
σχροκέρδειας, η κυβέρνηση
ετοιμάζεται να ενισχύσει τα ανα-

χώματα κατά της ακρίβειας που απομει-
ώνει το διαθέσιμο εισόδημα των πολιτών
στις αγορές προϊόντων ευρείας κατανάλω-
σης και ειδών πρώτης ανάγκης. 

Η προαναγγελία του πρωθυπουργού κα-
τά την εισήγησή του στο πρώτο Υπουργικό

Συμβούλιο της νέας χρονιάς
δρομολογεί τις πρωτοβου-
λίες που έχει ετοιμάσει η
ηγεσία του υπουργείου Ανά-
πτυξης και οι οποίες παρου-
σιάστηκαν αργά την Τρίτη το
απόγευμα στον Κυριάκο Μη-
τσοτάκη. 

Ο κ. Μητσοτάκης «πήρε
στα χέρια του» διαφορετικά σενάρια δρά-
σης για την αντιμετώπιση των υψηλών τι-
μών στο βρεφικό γάλα, στα προϊόντα προ-
σωπικής φροντίδας, πάνες, καθαριστικά
και απορρυπαντικά, τα οποία βρίσκονται σε
σχεδόν μόνιμο καθεστώς έκπτωσης. Συν-
θήκη που σύμφωνα με αρμόδιους παρά-
γοντες είναι πλασματική στις περισσότερες
των περιπτώσεων.

Στο μέτωπο του βρεφικού γάλακτος φαί-
νεται ότι η εισήγηση που γίνεται στο πρω-
θυπουργικό γραφείο σφίγγει περαιτέρω
τον κλοιό για τις εταιρείες του κλάδου, κα-
θώς αφορά την επιβολή ήπιας διατίμησης,
δηλαδή την καθιέρωση ανώτατης τιμής πώ-
λησης. 

Φαίνεται ότι στην προετοιμασία που έχει
προηγηθεί από πλευράς του αρμόδιου
υπουργείου έχουν εξεταστεί ακόμη και
προτάσεις με τις οποίες θα ελέγχεται ο τρό-
πος της «συνταγογράφησης» του βρεφικού
γάλακτος από τους παιδιάτρους. Περαιτέ-
ρω αναμένεται σε πρώτη φάση η επιβολή
υψηλών προστίμων σε δυο μεγάλες πολυε-
θνικές εταιρείες που εμπορεύονται γνωστά
σκευάσματα αυτής της κατηγορίας, καθώς
όπως προκύπτει από ελέγχους της ΔΙΜΕΑ
είναι πιστοποιημένη η κερδοσκοπία σε βά-
ρος των καταναλωτών. 

Δυσαρέσκεια με τις τιμές
Υπενθυμίζεται ότι στη μηνιαία έκθεση της

Επιτροπής Ανταγωνισμού, τα βρεφικά γά-
λατα στην Ελλάδα πωλούνται έως και 213%
ακριβότερα σε σχέση με τη χαμηλότερη τι-
μή άλλων ευρωπαϊκών χωρών. Επιπλέον
στην κυβέρνηση καταγράφουν με δυσαρέ-
σκεια το γεγονός ότι, αν και πριν από 12 χρό-
νια απελευθερώθηκε η αγορά του βρεφικού
γάλακτος και ξεκίνησε η πώλησή του στα
σουπερμάρκετ, η μείωση της τιμής του ακό-
μη δεν έχει συγκλίνει με τα χαμηλότερα επί-
πεδα άλλων ευρωπαϊκών χωρών. 

Επιπλέον αναμένονται παρεμβάσεις και
στο μέτωπο των πλασματικών εκπτώσεων.

Η εστίαση σε πρώτο χρόνο θα αφορά τα
απορρυπαντικά και τα είδη προσωπικής
υγιεινής και φροντίδας. Σε αυτό το πεδίο οι
πληροφορίες αναφέρουν ότι θα ζητηθεί
από τις βιομηχανίες να μειώσουν τις αρχι-
κές τιμές των προϊόντων σε επίπεδα που
ανταποκρίνονται στο πραγματικό τους κό-
στος και εν συνεχεία, εφόσον το επιθυμούν,
να κάνουν επιπλέον έκπτωση. 

«Αν ένα απορρυπαντικό έχει αρχική τιμή
10 ευρώ και πωλείται μόνιμα σε προσφορά
στα 5 ευρώ, η βιομηχανία θα πρέπει να
προσαρμόσει το τιμολόγιό της στα 7 ευρώ
και αν θέλει τα 2 ευρώ να είναι η έκπτωση
που κάνει επί της αρχικής τιμής», λέει πα-
ράγοντας με γνώση των διεργασιών.

Μάλιστα, προσθέτει ότι όταν ένα προϊόν
δεν μπορεί σε μόνιμη βάση να πωλείται με
έκπτωση 30%-40% και ότι η πραγματική τιμή
του προϊόντος είναι η τιμή μετά την προ-
σφορά. Ακόμη ένα από τα μέτρα που υπάρ-
χουν στη φαρέτρα και συγκεντρώνει πολ-
λές πιθανότητες να βγει από αυτή είναι οι

προσφορές που θα γίνονται από τα σουπερ-
μάρκετ να έχουν ως τιμή αναφοράς τη χα-
μηλότερη των τελευταίων 30 ημερών, εφό-
σον καταγράφονται διακυμάνσεις. 

Νομιμότητα παντού
Σε κάθε περίπτωση, στο πρώτο Υπουργι-

κό Συμβούλιο του νέου έτους προσδόθη-
καν από την ατζέντα του χαρακτηριστικά
που το κατέστησαν σύμφωνα με κυβερνητι-
κούς αξιωματούχους βατήρα για την προ-
ώθηση του βασικού δόγματος της κυβέρ-
νησης για την επιβολή της νομιμότητας
παντού. 

Σε αυτήν την κατεύθυνση κινείται το πρό-
γραμμα «Κωνσταντίνος Δοξιάδης», που
σχεδιάστηκε από το υπουργείο Περιβάλ-
λοντος, με βάση το οποίο όλη η επικράτεια
θα αποκτήσει επιτέλους σύγχρονα πολεο-
δομικά σχέδια. Μια εκκρεμότητα που,
όπως επισήμανε ο πρωθυπουργός, απα-
σχολεί εκατομμύρια πολίτες και διαρκεί
έναν ολόκληρο αιώνα. Σύμφωνα με τον Κυ-

ριάκο Μητσοτάκη, με τη σημαντική χρημα-
τοδότηση που ξεπερνά τα 400 εκατομμύρια
ευρώ από το Ταμείο Ανάκαμψης, διεκδικεί-
ται η επίλυση αυτού του προβλήματος, κα-
θώς δρομολογείται πια η σύνταξη ειδικών
και τοπικών πολεοδομικών σχεδίων σε όλη
την επικράτεια. Με αυτά θα καθοριστούν
πλέον οριστικά οι χρήσεις γης, οι όροι δό-
μησης, εντός αλλά και εκτός σχεδίου και
φυσικά οι προστατευόμενες ζώνες κάθε
περιοχής.

Με το πρόγραμμα «Κωνσταντίνος Δοξιά-
δης» θα οριοθετηθούν, επίσης, οι οικισμοί
με συντελεστή δόμησης σε 800 δημοτικές
ενότητες, ενώ με τα συγκεκριμένα σχέδια
ανοίγει η διαδικασία ώστε να λυθεί πια και
το χρόνιο πρόβλημα του χαρακτηρισμού
των δημοτικών δρόμων. 

Ταυτόχρονα ο υπουργός Περιβάλλοντος
Θόδωρος Σκυλακάκης παρουσίασε και τις
νέες πρωτοβουλίες για την αντιμετώπιση
της αυθαίρετης δόμησης: «Το οριστικό
άνοιγμα στη νομιμότητα πρέπει να συνο-
δεύεται από το κλείσιμο κάθε δυνατότητας
στην παρανομία και νομίζω ότι η μεγάλη
καινοτομία της πρότασης την οποία θα πα-
ρουσιάσει το υπουργείο είναι ότι πια θα
μπορούμε, έχουμε τη δυνατότητα με τη
χρήση της τεχνολογίας, να εντοπίζουμε σε
πραγματικό χρόνο οτιδήποτε αυθαίρετο
χτίζεται στην ελληνική επικράτεια», σημεί-
ωσε εμφατικά ο Κυριάκος Μητσοτάκης.

Σημαντική μεταρρύθμιση
Από την κυβέρνηση γίνεται λόγος για μια

πολύ σημαντική μεταρρύθμιση, με έντονο
αναπτυξιακό πρόσημο, καθώς απελευθε-
ρώνει πια ουσιαστικά τη νόμιμη δόμηση σε
όλη την επικράτεια, τονώνει τις κατα-
σκευές, τονώνει την τοπική απασχόληση,
αλλά «απεγκλωβίζει και χιλιάδες ιδιοκτή-
τες από ένα γκρίζο καθεστώς αβεβαιότη-
τας, δίνοντας προοπτική και πρόσθετη αξία
στις περιουσίες τους. Και, φυσικά, όλα αυτά
πια θα γίνονται με συγκεκριμένους κανό-
νες και με απαράβατη προτεραιότητα τον
σεβασμό του περιβάλλοντος», υπογράμμι-
σε ο πρωθυπουργός. 

Στην ίδια κατεύθυνση πάντως κινούνται
και οι άλλες νομοθετικές πρωτοβουλίες
από την Πολιτική Προστασία με την εισαγω-
γή του πλαισίου υποχρεωτικής ασφάλισης,
αρχικά από τις μεγάλες επιχειρήσεις, ώστε
η κρατική αρωγή να κατευθύνεται σε αυ-
τούς που έχουν πράγματι ανάγκη. 
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του Γιώργου 
Παπακωνσταντίνου

georgepapakonstantinou79@gmail.com

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ

Έτσι θα…
γονατίσουμε 
την ακρίβεια

Με ποια μέτρα ετοιμάζει 
το νέο χτύπημα 
στην αισχροκέρδεια, 
ώστε να πάρουν ανάσα 
τα ελληνικά νοικοκυριά
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Σ
ε μια άκρως ανησυχητική αποκάλυ-
ψη προχώρησαν η εφημερίδα «Ση-
μερινή» της Κύπρου και ο ειδικός

αναλυτής, καθηγητής Διεθνών και Ευρωπαϊ-
κών Σπουδών σε Κύπρο και Αγγλία Γιάννος
Χαραλαμπίδης, λίγους μήνες μετά τα επει-
σόδια στην Πύλα από τους Τουρκοκύπριους,
τα οποία προκάλεσαν ανησυχία για τις προ-
θέσεις της Τουρκίας στην Κύπρο. Ο καθηγη-
τής και δημοσιογράφος μίλησε αποκλειστι-
κά στην «Political» για το ρεπορτάζ του.

Σύμφωνα με το δημοσίευμα, «στις 29 Δε-
κεμβρίου 2023, τουρκικό αρματαγωγό ξε-
φόρτωνε στο κατεχόμενο λιμάνι της Αμμο-
χώστου βαρέα οπλικά συστήματα. Πρόκει-
ται για μοίρα αυτοκινούμενων πυροβόλων
των 155 χιλιοστών που ξεφορτώθηκε στην
Αμμόχωστο και προορίζεται για το Κιόνελι,
και μεταφορά πλήθους βλημάτων του ιδίου
διαμετρήματος». 

Ο ίδιος Κύπριος αναλυτής αποκαλύπτει
ότι «οι Τούρκοι δεν απέσυραν τα υπάρχοντα
ρυμουλκούμενα πυροβόλα που ήδη υπήρ-
χαν στην Κύπρο, αλλά τα ενίσχυσαν με αυ-
τοκινούμενα πυροβόλα».

«Διπλασίασαν το πολεμικό 
αποθεματικό»

«Η εκφόρτωση πολεμικού υλικού στις 29
Δεκεμβρίου αποτελεί την κορυφή του παγό-
βουνου της συνεχούς επιθετικής πολιτικής
της Τουρκίας στο πλαίσιο της Γαλάζιας Πα-
τρίδας, αναπόσπαστο τμήμα αυτής της στρα-
τηγικής είναι η Κύπρος που τελεί ήδη υπό
κατοχή. Ο “Αττίλας” από το 2017 προχώρησε
σε μία αναδιάρθρωση των δυνάμεών του με
συνεχείς εξοπλισμούς, λίγο πριν από τις συ-
νομιλίες στο Κραν Μοντάνα, μετέφερε 77
αυτοκινούμενα πυροβόλα 155 χιλιοστών, με
βεληνεκές περί τα 40 χιλιόμετρα», δήλωσε

χαρακτηριστικά ο καθηγητής Διεθνών και
Ευρωπαϊκών Σπουδών σε Κύπρο και Αγγλία,
Γιάννος Χαραλαμπίδης.

Στις αποκαλυπτικές δηλώσεις του στην
«Political» επισήμανε ακόμη: «Στο
πλαίσιο αυτής της αναδιάρθρωσης
δεν απέσυρε παλαιά ρυμουλκούμενα
αλλά ως φαίνεται τα χρησιμοποιεί για
να ενισχύσει τον παράνομο τουρκο-
κυπριακό στρατό. Ταυτοχρόνως έχει
αυξήσει το πολεμικό του αποθεματι-
κό στο διπλάσιο και αυτό αποδει-
κνύεται από το γεγονός ότι έχει δι-
πλασιάσει τις σχετικές με το αντικείμενο
αποθήκες στο κατεχόμενο χωριό Δίκωμο
από 15 σε 31. Συν το γεγονός ότι οι περισσό-
τερες μονάδες πυροβολικού είναι ταγμένες
πλησίον της πράσινης γραμμής, έτοιμες δη-
λαδή για αποστολές βολής. Η επίσημη κυ-

βέρνηση τα παρακολουθεί όλα αυτά που
συμβαίνουν. Αυτά συνδυάζονται με τρία άλ-
λα γεγονότα. Πρώτον, έχουν δημιουργήσει
μία μοίρα ρυμουλκούμενων πυροβόλων Μ-

114 155 χιλιοστών στο παλαιό κέντρο
εκπαιδεύσεως, έξω από τα τείχη της
κατεχόμενης Αμμοχώστου, που στο-
χεύει την ελεύθερη Αμμόχωστο. Δεύ-
τερον, σε όλη τη γραμμή αντιπαράτα-
ξης έχουν ανοίξει νέες τομές επί του
εδάφους που μπορούν να υποδέχον-
ται είτε αυτοκινούμενα πυροβόλα είτε
ρυμουλκούμενα ή άρματα μάχης. Κυ-

ρίως έξω από την Αμμόχωστο. Το τρίτο είναι
ότι υιοθετούν μια επιθετική πολιτική εντός
της Νεκρής Ζώνης την οποία αμφισβητούν.
Τι αμφισβητούν; Ότι η Νεκρή Ζώνη είναι
έδαφος της Κυπριακής Δημοκρατίας, η
οποία έχει εκχωρήσει στην ειρηνευτική δύ-

ναμη στην Κύπρο δικαιοδοσία ενεργείας επί
τη βάσει του ψηφίσματος 186 του ’64 του
Συμβουλίου Ασφαλείας».

Οι τρεις στοχεύσεις της Άγκυρας
Σε ερώτηση της «Political» στον καθηγητή

και δημοσιογράφο σχετικά με το τι θέλουν
και τι αξιώνουν οι Τούρκοι χρησιμοποιώντας
τη Νεκρή Ζώνη, η απάντηση του κ. Χαραλαμ-
πίδη ήταν ξεκάθαρη: «Πρώτον, να αμφισβη-
τήσουν εκ νέου κυριαρχικά δικαιώματα της
Κυπριακής Δημοκρατίας. Δεύτερον, να επε-
κτείνουν την κατοχή επί του εδάφους και
τρίτον, την υπογραφή χωριστής συμφωνίας
με τα Ηνωμένα Έθνη που θα σημάνει ανα-
γνώριση του ψευδοκράτους και αποανα-
γνώριση της Κυπριακής Δημοκρατίας, αφού
θα καταργεί το ψήφισμα 186 του Συμβουλίου
Ασφαλείας που είναι θεμελιακό».

Στην ερώτηση «γιατί είναι θεμελιακό;» ο κ.
Χαραλαμπίδης απάντησε: «Γιατί μετά τις εχ-
θροπραξίες τις διακοινοτικές, τα Χριστού-
γεννα του 1963, το Συμβούλιο Ασφαλείας
αναγνώρισε ως μοναδική κυβέρνηση την
κυβέρνηση Μακαρίου. Αν πέσει το ψήφισμα
186, πέφτει η νομική βάση μέσω του ΟΗΕ,
έτσι μπορεί να γίνει αντιληπτό ότι η κατάργη-
ση του 186 συνδέεται με την πολιτική των
δύο χωριστών κρατών που εγείρει η Τουρ-
κία. Το τελευταίο στοιχείο που είναι σημαντι-
κό είναι το εξής: με βάση τον ρεαλισμό η δι-
πλωματία βαδίζει χέρι χέρι με τη στρατιωτι-
κή ισχύ. Επειδή σε λίγο φτάνει στην Κύπρο η
νέα απεσταλμένη του Γενικού Γραμματέα
του ΟΗΕ, η επίδειξη τουρκικής ισχύος δεί-
χνει απλώς ότι όχι μόνο μας έχουν το πιστόλι
στον κρόταφο αλλά τις κάννες στραμμένες.
Το ερώτημα είναι αν μπορούμε να μπούμε σε
διάλογο…», ανέφερε στην αποκλειστική του
συνέντευξη ο κ. Χαραλαμπίδης.

Οι Τούρκοι 
«φορτώνουν» 

βαρέα όπλα 
τα Κατεχόμενα

Σε αποκλειστική συνέντευξή του στην «Political» ο ειδικός αναλυτής
Γιάννος Χαραλαμπίδης αποκαλύπτει τι ετοιμάζουν στο ψευδοκράτος

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com
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Ο
ειδικός αναλυτής Γιάννος Χαραλαμπίδης ανέφερε
επίσης ότι «μεταξύ Χριστουγέννων και Πρωτο-
χρονιάς, στις 29 Δεκεμβρίου, τουρκικό αρματα-

γωγό ξεφόρτωνε στο κατεχόμενο λιμάνι της Αμμοχώστου
βαρέα οπλικά συστήματα. Αποτελεί άλλη μια κίνηση του
“Αττίλα” πριν από την άφιξη στην Κύπρο της ειδικής απε-
σταλμένης του ΟΗΕ, που δείχνει την έλλειψη καλής πρό-
θεσης για λύση και ότι η Άγκυρα δεν πρόκειται να δεχθεί
την πλήρη απόσυρση των τουρκικών στρατευμάτων από
την Κύπρο, καθώς και ότι η ασφάλειά μας θα είναι ενταγ-
μένη στη δική της ζώνη ευθύνης εφόσον επιμένει, εκτός
των άλλων, στην πολιτική της Γαλάζιας Πατρίδας, της οποί-
ας είμαστε αναπόσπαστο τμήμα».

Άρματα μάχης και τεθωρακισμένα
Στη συνέχεια επισήμανε πως «η εκφόρτωση της 29ης

Δεκεμβρίου είναι συναφής με όσα η “Σημερινή” έγραφε
από τις 20 Αυγούστου 2023 για την αναβάθμιση και την
επέκταση του λιμανιού της Αμμοχώστου, που πραγματο-
ποιήθηκε από το 2016 για να είναι δυνατός ο ελλιμενισμός
τουρκικών πολεμικών σκαφών και η αποβίβαση βαρέων
οπλικών συστημάτων, από άρματα μάχης έως και άλλα τε-
θωρακισμένα μεταφοράς προσωπικού και πυροβόλα και
δη αυτοκινούμενα, όπως τα 77 στον αριθμό που είχαν με-
ταφερθεί μεταξύ Ιουνίου και Ιουλίου του 2017, πριν από το
Κραν Μοντάνα. Στο πλαίσιο μιας γενικότερης αναδιάταξης
δυνάμεων, τα 77 αυτοκινούμενα πυροβόλα καλύπτουν σή-

μερα περιοχές, μεταξύ των οποίων περιλαμβάνονται η Άσ-
σια, το Κιόνελι και ο Άγιος Βασίλειος. Μέσα σε αυτήν τη
στρατηγική αναδιάρθρωση τα ρυμουλκούμενα πυροβόλα
που ήδη υπήρχαν στην Κύπρο δεν “επαναπατρίστηκαν”,
αλλά ενίσχυσαν άλλες διοικήσεις στα Κατεχόμενα και κυ-
ρίως τη “διοίκηση ασφαλείας του ψευδοκράτους”. Πρόκει-
ται για τις παράνομες δυνάμεις των Τουρκοκυπρίων, οι
οποίες εν καιρώ ειρήνης είναι επιπέδου ταξιαρχίας και με
την επιστράτευση σχηματίζουν στον πόλεμο μεραρχία».

Πέντε «καυτά» ερωτήματα
Στη συνέχεια ο κ. Χαραλαμπίδης έθεσε τα εξής ερωτή-

ματα: «Εφόσον οι Τούρκοι συνεχίζουν να ενισχύουν την

κατοχή και αξιώνουν αναγνώριση του ψευδοκράτους, για-
τί ο Πρόεδρος ως ευρωπαϊστής που είναι δεν προβάλλει
ως θέσεις αρχής το κεκτημένο; Δηλαδή: Α) Την αντιδήλω-
ση της 21ης Σεπτεμβρίου, που καθορίζει ότι, για να προχω-
ρήσει η ενταξιακή διαδικασία της Τουρκίας στην ΕΕ, θα
πρέπει η Άγκυρα να αναγνωρίσει το ενιαίο κράτος της Κυ-
πριακής Δημοκρατίας, που εντάχθηκε στην Ένωση επί τη
βάσει του Πρωτοκόλλου 10. Β) Την εφαρμογή του κεκτη-
μένου στο βόρειο κατεχόμενο τμήμα της Κύπρου με την
αναγνώριση της Κυπριακής Δημοκρατίας και την αλλαγή
του Συντάγματος επί τη βάσει των διατάξεων εκείνων που
θα βελτιώνουν και δεν θα διαλύουν το κράτος, αντικαθι-
στώντας το από άλλα δύο ή τρία! Ένα κεντρικό και άλλα
δύο -ένα συνιστών, εάν είναι ομοσπονδία συνομοσπονδια-
κού χαρακτήρα, και άλλα δυο χωριστά κρατίδια, εάν είναι
καθαρή διχοτόμηση ή συνομοσπονδία. Γ) Τον τερματισμό
της κατοχής εδάφους της ΕΕ από την Τουρκία και την επι-
βολή στρατιωτικού εμπάργκο ενόσω υπάρχει τουρκικός
στρατός στο νησί και απειλή. Δόξα τω Θεώ, στοιχεία υπάρ-
χουν για την κατοχή και την απειλή, που μπορούν να χρη-
σιμοποιηθούν. Δ) Την καταγραφή πληθυσμού από το Συμ-
βούλιο της Ευρώπης σε συνεργασία με τον ΟΗΕ και την ΕΕ
σε ολόκληρη την Κύπρο, για να διαπιστωθεί πόσοι είναι οι
έποικοι. Ε) Σύνδεση του βέτο της Κυπριακής Δημοκρατίας
για τα κονδύλια που η ΕΕ εγκρίνει στην Τουρκία για το
Προσφυγικό, μέχρι η Άγκυρα να εφαρμόσει τη Συμφωνία
της Επανεισδοχής».

«Πυροβόλα παραταγμένα
σε επιθετική διάταξη»
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Μ
ε την ανάσα των δημοσκοπήσε-
ων στον «σβέρκο του» και με το
κόμμα του σε κατάσταση νευρι-

κού κλονισμού, ο αρχηγός του ΣΥΡΙΖΑ Στέ-
φανος Κασσελάκης στρέφεται στη δοκιμα-
σμένη πολλάκις από την Κουμουνδούρου
«συνταγή» των επιθέσεων, ακόμα και προ-
σωπικών, εναντίον του πρωθυπουργού Κυ-
ριάκου Μητσοτάκη. 

«Λες και θα ψηλώσει ο
ίδιος, προσπαθώντας ανε-
πιτυχώς μέχρι σήμερα να
“κοντύνει” τον πρωθυπουρ-
γό», σημειώνουν κορυφαία
κυβερνητικά στελέχη που
αποδίδουν στην εύλογη
αγωνία του για τα ισχνά πο-
σοστά του κόμματός του την

τακτική του αρχηγού της αξιωματικής αντι-
πολίτευσης. 

Τα ίδια στελέχη παρατηρούν ότι όλες οι
παρεμβάσεις στις οποίες έχει προβεί το τε-
λευταίο διάστημα ο κ. Κασσελάκης έχουν
ως αποκλειστικό στόχο τον ίδιο τον πρωθυ-
πουργό. Τη μία φορά υποστηρίζοντας ότι
στο παρελθόν του είχε προτείνει υπουρ-
γείο(!) για να τον διαψεύσει ηχηρά στη συ-
νέχεια η πηγή την οποία επικαλέστηκε ως
μαρτυρία, την άλλη για τη συνάντησή του
με τον Αμερικανό υπουργό Εξωτερικών
Άντονι Μπλίνκεν και χθες χαρακτηρίζοντάς
τον ως «πρωθυπουργό της κωλοτούμπας»,
με αφορμή τη «στάση του στο θέμα των ερ-
γαζομένων των Λιπασμάτων Καβάλας». 

Χωρίς γνώση των εθνικών θεμάτων
Στην πραγματικότητα πρόκειται για την

κορύφωση μιας τακτικής, στην οποία είναι
απορίας άξιο γιατί επιμένει τόσο πολύ ο κ.
Κασσελάκης, αφού δεν παράγει κανένα
θετικό αποτέλεσμα για τον ΣΥΡΙΖΑ, ο οποί-
ος σε όλες τις δημοσκοπήσεις παραμένει
καθηλωμένος σε ποσοστά που πόρρω απέ-
χουν από ένα κόμμα που θέλει να διεκδικεί
την επάνοδο στην εξουσία. 

Επιπρόσθετα, μάλλον επιβαρύνει αντί
να βελτιώνει την εικόνα του όταν αφενός
υιοθετεί άκριτα κάθε αίτημα, χωρίς σε βά-
θος γνώση της κάθε υπόθεσης, ή όταν κα-
τακεραυνώνει τον Κυριάκο Μητσοτάκη
για τη Συμφωνία της Λωζάννης ο ίδιος άν-
θρωπος ο οποίος προ καιρού είχε μιλήσει
για Βόρεια Κύπρο, επιβεβαιώνοντας ότι

δεν έχει ούτε στοιχειώδη γνώση των εθνι-
κών μας θεμάτων. 

Τους τελευταίους δύο μήνες, μάλιστα,
επέλεξε για τέσσερις συνεχείς φορές να
αντιπαρατεθεί με τον πρωθυπουργό στο
πεδίο των εθνικών θεμάτων, το οποίο,
όπως καταγράφεται σταθερά την τελευταία
πενταετία σε όλες τις δημοσκοπήσεις,
αποτελεί ένα από τα πλέον προνομιακά για
την κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας. Και
το έπραξε με φρασεολογία που δεν συνά-
δει με τις θέσεις της Αριστεράς και μάλλον
προσομοιάζει με την επιχειρηματολογία
κομμάτων που κινούνται στα δεξιά ή και
ακροδεξιά του πολιτικού φάσματος. 

Έφτασε, μάλιστα, στο σημείο να ισχυρι-
στεί ότι ο ανασχηματισμός έγινε για αλλαγή
της ατζέντας μετά τις αναφορές του Άγγε-
λου Συρίγου(!) αντί να σημειώσει το προ-
φανές, ότι δηλαδή υπήρχαν «τρύπες» στην
ασφάλεια των πολιτών και την αντιμετώπι-
ση της βίας. 

Η αχίλλειος πτέρνα του Στέφανου
Αυτό, η έλλειψη επαφής με την πραγ-

ματικότητα που βιώνει η κοινωνία, φαίνε-
ται ότι αποτελεί και την αχίλλειο πτέρνα
του αρχηγού του ΣΥΡΙΖΑ, ο οποίος αρνεί-
ται προφανώς να προβεί σε μια σοβαρή
ανάλυση των λόγων που οι δημοσκοπή-
σεις όλων των τελευταίων μηνών ανεξάρ-
τητα από επιμέρους διαφορές μεταξύ
τους, επιβεβαιώνουν το ίδιο πράγμα. Ότι
η Νέα Δημοκρατία παραμένει σε υψηλά
ποσοστά, βιώνοντας μια πολύ ελεγχόμενη
κυβερνητική φθορά, με τα ποιοτικά χαρα-
κτηριστικά των δημοσκοπήσεων να δεί-
χνουν ότι αν παραστεί ανάγκη μπορεί να
ξαναπιάσει τα ποσοστά γύρω από το 40%.
Και από εκεί και πέρα το χάος, με τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ να χάνει σχεδόν το μισό από το μι-
κρό ποσοστό του περασμένου Ιουνίου
στην πρόθεση ψήφου.

«Ο ΣΥΡΙΖΑ είναι εδώ και καιρό ένα κόμ-
μα σε αποδρομή», σημειώνουν κυβερνητι-
κά στελέχη, προσθέτοντας ότι στην αντί-
στροφη μέτρηση προς τις ευρωεκλογές, η
πιθανότητα να υπάρξει κόμμα πλην της Νέ-
ας Δημοκρατίας που θα πιάσει ποσοστό
20% σε αυτές είναι μηδαμινή. Και η κοινω-
νία προσέρχεται στις κάλπες με τη γνώση
ότι από αυτές δεν πρόκειται να απειληθεί
καν η ηγεμονία της κυβέρνησης, δεν μπο-
ρεί ούτε ως υποψία να υπάρξει αλλαγή συ-
σχετισμών. 

Και όσο ο Στέφανος Κασσελάκης συνε-
χίζει ακάθεκτος τη μηδενιστική αντιπολι-
τευτική τακτική τού «όχι σε όλα», με προ-
σωπικές επιθέσεις εναντίον του πρωθυ-
πουργού, τόσο ο χρόνος που περνά θα
αφήνει όλο και περισσότερα σημάδια φθο-
ράς στην εικόνα του ΣΥΡΙΖΑ. 

Αν και πιστεύει ότι με το να
«κονταίνει» τον πρωθυπουργό
«ψηλώνει» ο ίδιος πολιτικά, 
οι δημοσκοπήσεις 
τον διαψεύδουν ξανά και ξανά

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

Γιατί ο Κασσελάκης
έχει εμμονή με 
τον Μητσοτάκη
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Συζήτηση με τη διευθύντρια της
«Αυγής» Βούλα Κεχαγιά και τον
επικεφαλής της εταιρείας Κώστα
Νικόλτσιο είχε προχθές το μεση-
μέρι ο Στέφανος Κασσελάκης.

Η επίσκεψη στα γραφεία ήταν
ξαφνική και όχι προγραμματι-
σμένη, ενώ ο Μπάμπης Παπαδά-
κης συνόδευε τον πρόεδρο του
ΣΥΡΙΖΑ. 

Πέρα από τις ευχές, ο Κασσελάκης
ήθελε να ακούσει από πρώτο χέρι
πώς πηγαίνουν τα οικονομικά και
τα εμπορικά έσοδα της εφημερί-
δας και λοιπές πληροφορίες, αφού
ως γνωστόν μια από τις προτεραι-
ότητές του το επόμενο διάστημα
είναι το μέλλον των κομματικών
ΜΜΕ, δηλαδή της «Αυγής» και του
ραδιοσταθμού Στο Κόκκινο.

Ξαφνική επίσκεψη Κασσελάκη στην «Αυγή» 

Εξαγορά γνωστού
ιστότοπου
H πιάτσα βοά ότι Έλληνας
εφοπλιστής που έχει στενούς
δεσμούς με το ρωσικό στοι-
χείο έχει εξαγοράσει γνωστό
δημοσιογραφικό ιστότοπο
που εν μέρει ασκεί και κριτι-
κή στην κυβέρνηση Μητσοτά-
κη. Το τίμημα δεν είναι πολύ
μεγάλο, κάτι παραπάνω από
μισό εκατομμύριο ευρώ. Κά-
ποιοι προσπαθούν να ορθώ-
σουν έναν μιντιακό βραχίονα
εναντίον της κυβέρνησης και
υπέρ του Κασσελάκη… Νεό-
τερα σε λίγο καιρό… 

Η λύση της αποχής 
που σκέφτονται πολλοί

Υπάρχουν στο σύνολο των «γαλάζιων» βουλευ-
τών και αυτοί που στην ψηφοφορία του 2015 για το
σύμφωνο συμβίωσης για τα ομόφυλα ζευγάρια
απείχαν. Μιλάμε για τους Κικίλια, Βούλτεψη, Γε-
ωργιάδη, Σαλμά, Καραγκούνη, Ανδριανό, Στύλιο,
Αυγενάκη, Καραμανλή, Γκιουλέκα, Καλαφάτη, Ρά-
πτη, Καράογλου, Τσιάρα, Α. Σαμαρά, Κατσαφάδο,
Τραγάκη, Σκρέκα, Σταϊκούρα. Από αυτούς τώρα οι
περισσότεροι είναι υπουργοί και δεν γίνεται να
μην ψηφίσουν. Όμως, η λύση της αποχής για άλ-
λους είναι η ενδεδειγμένη, διότι και δεν θα χρει-
αστεί να το ψηφίσουν αλλά και θα ρίξουν τον πήχη
των ψήφων που χρειάζονται για να περάσει το νο-
μοσχέδιο… Μπορεί να δούμε, όμως, τον Αντώνη
Σαμαρά να το καταψηφίζει ευθαρσώς.

Τι θα κάνουν όσοι
καταψήφισαν το 2015;

Στην αριθμητική των ψήφων από τη ΝΔ έχουν μπει
στη Βουλή κομματικοί κύκλοι και προσπαθούν να
δουν πώς θα συμπεριφερθούν βουλευτές που το
2015 είχαν κατα-
ψηφίσει το νομο-
σχέδιο του συμ-
φώνου συμβίωσης
για τα ομόφυλα
ζευγάρια. Όποιος
καταψήφισε το
2015 το σύμφωνο
συμβίωσης, είναι
πολύ δύσκολο να
το ψηφίσει τώρα. Εκτός αν γίνει κάποιο θαύμα. Υπό
αυτή την έννοια, δύσκολα θα το ψηφίσουν Καραμαν-
λής, Βλάσης, Βορίδης, Βλάχος, Κατσανιώτης, Κυ-
ριαζίδης, Κόνσολας, Δημοσχάκης, Βεσυρόπουλος,
Γιόγιακας, Μπούρας, Γεωργαντάς, Αντωνίου, Δαβά-
κης, Χαρακόπουλος, Κέλλας, Αθανασίου, Καββα-
δάς, Μπουκώρος, Καρασμάνης, Κεφαλογιάννης,
Αραμπατζή, Μηταράκης. Από αυτούς κάποιοι είναι
υπουργοί (Βορίδης, Κεφαλογιάννης) και συνιστούν
μια ειδική ομάδα που εντέλει θα το ψηφίσει για να
μη δημιουργήσει θέμα… Η οδηγία Μαρινάκη ότι δεν
νοούνται υπουργοί που να μην ψηφίζουν τα νομο-
σχέδια είναι κάτι σαν προειδοποίηση…

Η κυβέρνηση αναμένει 83 ψήφους 
από την αντιπολίτευση

Το νομοσχέδιο για τον γάμο των ομόφυλων ζευγαριών -ό,τι και να γίνει- θα περά-
σει, όχι όμως με τις ψήφους της ΚΟ της Νέας Δημοκρατίας αλλά με δανεικές από τα
υπόλοιπα κόμματα της αντιπολίτευσης. Όπως όλα δείχνουν, ο αριθμός των «γαλά-
ζιων» βουλευτών που θα στηρίξουν το νομοσχέδιο θα κυμανθεί από 80 έως 90, όσες
ψήφους, δηλαδή, θα λάβει κι από τα άλλα κόμματα. Τριάντα έξι από τον ΣΥΡΙΖΑ, 9 από
τη Νέα Αριστερά (θα καταψηφίσουν εκτός σοβαρού απροόπτου Χουσεΐν Ζεϊμπέκ και
Φερχάτ Οζγκιούρ), 32 από το ΠΑΣΟΚ και πιθανότατα 6 από την Πλεύση Ελευθερίας, η
οποία αναμένεται να τοποθετηθεί σχετικά σήμερα ή αύριο. Σύνολο, 83 ψήφοι… 

Π
ροχθές είχαμε «υπουργικό συμβούλιο» στα ετήσια
επιχειρηματικά βραβεία του ΕΒΕΑ. Εθεάθησαν
αρκετοί υπουργοί: Κωστής Χατζηδάκης, Νίκη Κε-

ραμέως, Σοφία Ζαχαράκη, Κώστας Σκρέκας, Άδωνις Γεωρ-
γιάδης, Νίκος Παπαθανάσης, Δημήτρης Παπαστεργίου,
Λευτέρης Αυγενάκης, Πάνος Τσακλόγλου, Σοφία Βούλτε-

ψη, Κώστας Φραγκογιάνης, ενώ εκεί ήταν και ο πρώην
πρόεδρος του ΕΒΕΑ και νυν υφυπουργός παρά τω πρωθυ-
πουργώ Γιάννης Μπρατάκος. 

Όλοι οι κυβερνητικοί αξιωματούχοι σχεδόν απένειμαν
γύρω στα 11 επιχειρηματικά βραβεία στις κραταιές ελληνι-
κές επιχειρήσεις που ανήκουν στο ΕΒΕΑ. 

Μίνι υπουργικό και στο ΕΒΕΑ 



Ο
πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης ανα-
μένεται να ανοίξει τα χαρτιά του για το θέμα
των ομόφυλων ζευγαριών σε συνέντευξή

του σήμερα στην ΕΡΤ. Κομβικό ρόλο στην παρουσία-
ση και στην επεξήγηση του νομοσχεδίου για τους
γάμους των ομοφυλοφίλων θα έχει σαφέστατα ο
υπουργός Επικρατείας Άκης Σκέρτσος, ο οποίος θα
είναι και ο εισηγητής του νομοσχεδίου στη Βουλή. 

Επίσης, στην πρωτοκαθεδρία για την εξήγηση και
κατανόηση του νομοσχεδίου από τους πολίτες θα
βρεθούν ο διευθυντής του Γραφείου Τύπου του
πρωθυπουργού Δημήτρης Τσιόδρας, ο υφυπουργός
παρά τω πρωθυπουργώ Θανάσης Κοντογεώργης
και, όπως μαθαίνω, και η γραμματέας της ΝΔ Μαρία
Συρεγγέλα. 

Διάθεση να το στηρίξουν επικοινωνιακά έχουν,
ανάμεσα σε άλλους, ο πρόεδρος της Βουλής Κώστας
Τασούλας, η Ντόρα Μπακογιάννη, ο Νίκος Δένδιας,
ο Παύλος Μαρινάκης, ο Γιώργος Σταμάτης, ο Νική-
τας Κακλαμάνης, η Όλγα Κεφαλογιάννη, η Νίκη Κε-
ραμέως, ο Κυριάκος Πιερρακάκης, η Δόμνα Μιχαη-
λίδου, η Σοφία Ζαχαράκη, ο Άδωνις Γεωργιάδης, ο
Κωστής Χατζηδάκης, ο Γιώργος Βρεττάκος, πρώτος
βουλευτής στη Β’ Πειραιά, ο Βασίλης Οικονόμου, ο
Σίμος Κεδίκογλου, ο Μιλτιάδης Βαρβιτσιώτης, ο
Γιάννης Πλακιωτάκης και η Κατερίνα Παπακώστα. 
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Πότε έρχεται 
Ελλάδα ο Μακρόν;

Χρονιά Ολυμπιακών Αγώνων η φετινή και ο
Εμανουέλ Μακρόν πρόκειται να επισκεφτεί τη
χώρα μας στις 16 Απριλίου, μέρα αφής της
ολυμπιακής φλόγας, η οποία θα ξεκινήσει ξανά
το ταξίδι της από την ιερή γη της Αρχαίας Ολυμ-
πίας, και δέκα μέρες αργότερα, στις 26 Απριλί-
ου, ο Γάλλος πρόεδρος θα την παραλάβει για να
τη μεταφέρει στο Παρίσι. 

Ο Μακρόν μαζί με άλλους ηγέτες ανά τον κό-
σμο θα βρίσκεται στην Αθήνα μερικά 24ωρα
πριν από την τελετή της αφής, στη Σύνοδο για
τους Ωκεανούς («Our Ocean Greece 2024»),
όπου η χώρα μας θα ηγηθεί μιας προσπάθειας
που, όπως ανέφερε χαρακτηριστικά ο ειδικός
απεσταλμένος του Αμερικανού προέδρου για το
κλίμα Τζον Κέρι, θα κάνει τη διαφορά για όλο
τον πλανήτη. 

Εκείνη την περίοδο η Αθήνα θα φιλοξενεί δε-
κάδες προσωπικότητες και αρχηγούς κρατών
που θα λάβουν μέρος στη διάσκεψη.

Η σιωπηρή παραίτηση
της εκλεκτής 
του Αλέξη Τσίπρα
Την παραίτησή της από τη θέση του τομεάρ-
χη Παιδείας του ΣΥΡΙΖΑ γνωστοποίησε η
Αθηνά Λινού, καθηγήτρια Επιδημιολογίας
και βουλευτής Β’ Αθηνών. Η εκλεκτή για-
τρός του Τσίπρα, ο οποίος την ήθελε υπουρ-
γό Υγείας κοινής αποδοχής… Μάλιστα, η
παραίτηση αυτή υφίσταται εδώ και τρεις
εβδομάδες, όπως είπε η ίδια, αλλά δεν είχε
γίνει γνωστή. Σε συνέντευξή της στον Real
FM αρνήθηκε πως υπήρξε συγκεκριμένος
λόγος για την παραίτησή της, δηλώνοντας
«όχι, δεν υπήρξε κάποιος λόγος, ήθελα να
ασχοληθώ με πολλά πράγματα ταυτόχρονα
και χρονικά δεν έβγαινε». H ίδια δήλωσε ότι
η παραίτησή της από τομεάρχης Παιδείας
δεν σχετίζεται με τυχόν διαφωνία της με τη
θέση του ΣΥΡΙΖΑ για την ίδρυση μη κρατι-
κών πανεπιστημίων. Σημειώνεται ότι από
την Κουμουνδούρου δεν έχει υπάρξει καμία
επίσημη ανακοίνωση ούτε για την παραίτη-
σή της ούτε για το πρόσωπο που θα την αντι-
καταστήσει.

O Μητσοτάκης
ανοίγει σήμερα
τα χαρτιά του

Το να διαφωνεί κάποιος «γαλάζιος» βουλευ-
τής ή υπουργός με τους γάμους των ομόφυ-
λων ζευγαριών και την τεκνοθεσία είναι ανα-
φαίρετο δικαίωμά του. Το να χρησιμοποιεί
όμως τη διαφωνία του για να «ψηλώσει» στο
εσωτερικό της ΝΔ προκαλεί αλγεινή εντύπω-
ση. Να τη βγαίνει από τα... δεξιά της Δεξιάς
στον Μητσοτάκη ο Θάνος Πλεύρης, πάει πο-
λύ… και να πιάνει κάθε μέρα στασίδι σε όλα
τηλεοπτικά κανάλια μαζί με τον Μαυρουδή
τον Βορίδη για να κάνουν αντιπολίτευση στην
κυβέρνηση, με ξεπερνάει… Τόση αντιπολί-
τευση ούτε ο Κασσελάκης δεν κάνει.

LOCK

Ο Νατσιός ζητά... δημο-
ψήφισμα για τον γάμο των
ομόφυλων ζευγαριών και
ο Βελόπουλος εκλογές!

Χ
ρο

νι
κό
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ο

υ
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Το... μασάζ των «γαλάζιων»
Το... μασάζ στη «γαλάζια» Κοινοβουλευτική Ομάδα για την

άμβλυνση των αντιδράσεων σε σχέση με τον γάμο ομόφυλων
ζευγαριών έχει ήδη ξεκινήσει και οι Μαξιμιλιανοί εμφανίζον-
ται συγκρατημένα αισιόδοξοι ότι με το «όχι» στην υποβοη-
θούμενη αναπαραγωγή θα φτάσουν κοντά στους 100 (ίσως λί-
γο λιγότεροι) οι βουλευτές της ΝΔ που θα στηρίξουν την κυ-
βερνητική πρωτοβουλία.

Αν σκεφτεί κανείς ότι πριν ξεκινήσει η σχετική κουβέντα η
ΚΟ ήταν τριχοτομημένη -με το 1/3 να λέει κατηγορηματικά
«όχι», το άλλο 1/3 να δηλώνει αποφασισμένο να απέχει από
την ψηφοφορία και με το υπόλοιπο 1/3 να λέει «ναι»- φαίνεται
ότι και σε αυτό το ζήτημα θα επιβεβαιωθούν οι εκτιμήσεις του
πρωθυπουργού κόντρα στο «γαλάζιο» ρεύμα.
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Με εμφανή τη συγκίνησή της μίλησε

για τη δολοφονία της 41χρονης Γεωρ-

γίας από τη Θεσσαλονίκη η υπουργός

Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας

Σοφία Ζαχαράκη το πρωί της Τρίτης.

«Με ακούτε συγκλονισμένη γιατί κοίτα-

ζα τα στοιχεία: το γνωρίζετε ότι το 84%

των περιστατικών που έρχεται να κα-

ταγγελθεί είναι από τον σύντροφο ή τον

σύζυγο; Ότι το 71% των γυναικών ήταν

μητέρες; Γιατί και αυτή ήταν μητέρα

ενός παιδιού και κυοφορούσε ένα δεύ-

τερο», είπε η κυρία Ζαχαράκη και τα

μάτια της βούρκωσαν. Η υπουργός

έστειλε το μήνυμα προς όλες τις γυναί-

κες ότι «υπάρχει επιλογή».

Λύγισε on air η Ζαχαράκη

Το
..

. 
Π

ρό
σω

πο

Αξύριστος κι
ακούρευτος…

Μου έστειλαν μια

φωτογραφία του φίλου

μου του Στέλιου Πέτσα

από εμφάνισή του στην

ΕΡΤ, όπου ήταν αξύρι-

στος και ακούρευτος,

και έσπευσαν να μου τη

σχολιάσουν αρνητικά.

Μισό λεπτό, σύντροφοι.

Μπορεί ο άνθρωπος να

πλασάρει look με... μούσια και μακρύ μαλλί. Δεν

έχει το δικαίωμα να κάνει μια αλλαγή;

Ο Πολάκης ανοίγει 
μέτωπο με Βαρδινογιάννη
και Λάτση

Ο ινστρούχτορας του Στέφανου Κασσελάκη, που

πολλές φορές στο παρελθόν είχε

κάψει τον Αλέξη Τσίπρα, αποφά-

σισε να κάψει και τον Στέφανο.

Με αφορμή τις τιμές της βεν-

ζίνης σήκωσε ανάρτηση κατά

του Μητσοτάκη, του Βαρδινο-

γιάννη και  του Λάτση. «Μας

γλεντάνε, Μητσοτάκης, Βαρδινο-

γιάννης, Λάτσης! 41% και στην υγεία των κορόιδων!».

Στέφανε, καλά θα πάει αυτό… 

Ο Κόκκαλης μόνος του;
Ο ανεξάρτητος πλέον ευρωβουλευτής Πέτρος

Κόκκαλης είναι διστακτικός στο να περάσει

στη Νέα Αριστερά. Θα κατέβει, λέει,

μόνος του στις ευρωεκλογές. Συ-

ναντήθηκε με Ευκλείδη Τσακαλώ-

το, Γιώργο Σταθάκη και Δημήτρη

Τζανακόπουλο και τους ενημέ-

ρωσε ότι θα κάνει δικό του πράσι-

νο κόμμα, οικολογικό. Το καλύτερο

σας το κράτησα για το τέλος. Τους είπε

ότι είναι βέβαιος ότι θα πιάσει ποσοστό 5%! Και λίγα

λες, Πέτρο… Θα σαρώσεις.

Το ανέκδοτο του Άδωνι...
Ένα από τα καρέ που

έκλεψαν την παράσταση

στο Υπουργικό ήταν αυτό

με πρωταγωνιστή τον

Άδωνι Γεωργιάδη και την

υπουργό Εσωτερικών

Νίκη Κεραμέως, η οποία

γελά με κάποιο αστείο

προφανώς που έκανε ο

νέος υπουργός Υγείας, το

οποίο, απ’ ό,τι φαίνεται,

για τον υπουργό Υποδο-

μών και Μεταφορών

Χρήστο Σταϊκούρα ίσως

να μην ήταν και τόσο επι-

τυχημένο.

Η πολύπειρη Μαίρη Αγγελοπούλου
Μια είδηση που πέρασε στα ψιλά την προηγούμενη

εβδομάδα ήταν η παραίτηση της Μαίρης Αγγελοπού-

λου από το Περιφερειακό

Σχήμα της Αττικής. Τη θέ-

ση της στον Δυτικό Τομέα

κατέλαβε η Αθανασία Πα-

πασπύρου, η οποία προ-

τάθηκε από τον Νίκο Χαρ-

δαλιά ως μέλος της Περι-

φερειακής Επιτροπής

και, όπως όλα δείχνουν,

θα οριστεί και γραμματέ-

ας της Περιφερειακής

Ομάδας των 51 μαχητών

του νέου περιφερειάρχη

Αττικής. 

Η απόφαση της πολύπει-

ρης Μαίρης Αγγελοπού-

λου μόνο έκπληξη δεν προκαλεί σε όσους γνωρίζουν

τον τρόπο σκέψης και το ήθος της. Στέλεχος με βαριά

αυτοδιοικητική εμπειρία, η Μαίρη Αγγελοπούλου απο-

φάσισε να δώσει χώρο στη νεότερη γενιά στελεχών. 

Η Μαίρη Αγγελοπούλου,

η οποία βρίσκεται πολύ

ψηλά στην εκτίμηση του

περιφερειάρχη Αττικής,

θα παραμείνει -όπως μα-

θαίνουμε- στην παράταξη

προκειμένου να συνεχίσει

να προσφέρει με την εμ-

πειρία της. 

Είναι μάλιστα κάτι παρα-

πάνω από σίγουρο ότι το

προσεχές διάστημα το

όνομά της θα μας απασχο-

λήσει ξανά, καθώς αναμέ-

νεται να αξιοποιηθεί όχι

μόνο στο εσωτερικό της

παράταξης αλλά και σε φορείς διοίκησης ευθύνης της

Περιφέρειας Αττικής.
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Ευρωπαϊκή  Πολιτική-Ανάλυση

Τ
α τελευταία εικοσιτετράωρα η
Γερμανία σείεται από τις τερά-
στιες κινητοποιήσεις των

αγροτών σε ολόκληρη τη χώρα, που
θα διαρκέσουν τουλάχιστον μια
εβδομάδα. Στην πρωτεύουσα και τις
μεγαλουπόλεις οι κάτοικοι ζουν
πρωτόγνωρες καταστάσεις, αφού χι-
λιάδες παραγωγοί αποφάσισαν να ει-
σέλθουν στις πλατείες και τις μεγάλες
λεωφόρους με τα τρακτέρ τους διαδη-
λώνοντας κατά της κυβερνητικής πολι-
τικής στον αγροτικό τομέα.

Η απόφαση της συμμαχικής κυβέρ-
νησης του κ. Σολτς να περιορίσει τις
επιδοτήσεις αλλά και η ραγδαία αύξη-
ση του κόστους παραγωγής οδήγησαν
χιλιάδες αγρότες μέλη-συνεταιρισμών
από ολόκληρη τη Γερμανία σε μια κινη-
τοποίηση που χαρακτηρίζεται ήδη από
πολλούς πολιτικούς αναλυτές εντός ή
και εκτός της χώρας ως μεγαλειώδης.
Ένα κυβερνητικό σχήμα με βασικό
κορμό τους σοσιαλδημο-
κράτες και με τη στήριξη
των Φιλελεύθερων και
των Πρασίνων δέχεται τη
μήνη όχι μόνο των εκπρο-
σώπων του συγκεκριμέ-
νου κλάδου αλλά και των
πολιτικών αντιπάλων που
προετοιμάζονται για τη
μεγάλη εκλογική ανατρο-
πή στη χώρα με πρώτο
σταθμό τις ευρωεκλογές
του Ιουνίου.

Το συγκεκριμένο θέμα
θα απασχολήσει για ακό-
μη μεγάλο χρονικό διά-
στημα την κοινή γνώμη,
την ώρα που η γερμανική
ένωση αγροτών ρίχνει το
βάρος σε δύο μείζονα
ζητήματα για τον πρωτο-
γενή τομέα, δηλαδή από
τη μία πλευρά στη διατή-
ρηση επιδοτήσεων σε
μια ομολογουμένως δύ-
σκολη χρονική συγκυρία
για την ευρωπαϊκή οικο-
νομία και όχι μόνο, αλλά
και στην επιτακτική φο-
ροελάφρυνση στο αγρο-
τικό πετρέλαιο, που θα
αποτελούσε ασφαλιστική
δικλίδα για την ουσιαστι-
κή προστασία της παρα-
γωγικής διαδικασίας.

Αν και η πλευρά Σολτς
φαίνεται να επιχείρησε
να αποδεχτεί κάποια από
τα σχετικά αιτήματα, εν-

τούτοις ο αγροτικός κόσμος της Γερ-
μανίας είναι αμετακίνητος στην
αρχική λίστα με στόχο μια ανθε-
κτική και ολιστική αγροτική πο-
λιτική στη χώρα. Στο στόχαστρό
τους βρίσκεται κατά κύριο λόγο
ο Γερμανός υπουργός Οικονο-
μικών Ρόμπερτ Χάμπεκ, ο οποί-
ος θεωρείται ο βασικός υπεύθυ-
νος για τις λανθασμένες επιλο-
γές και την έκρηξη των αντιδρά-
σεων. Σε πολιτικό επίπεδο οι κι-
νητοποιήσεις αυτές συμπίπτουν χρονι-
κά με την έναρξη της προεκλογικής

περιόδου ενόψει των ευρωεκλογών
και με την ακροδεξιά να καλπά-
ζει δημοσκοπικά και να αυξάνει
την επιρροή της. Μέσα σε αυτό
το πλαίσιο έχει μεγάλη σημασία
η παρουσία των στελεχών του
CDU/CSU στην καρδιά των κι-
νητοποιήσεων.

Πολιτικά πρόσωπα από τη
γερμανική κεντροδεξιά βρέθη-
καν εκ του σύνεγγυς στις δια-
δηλώσεις, στηρίζοντας τις κινη-

τοποιήσεις και τα αιτήματα των αγρο-
τών.

Αίσθηση προκάλεσε η παρουσία του
προέδρου του Ευρωπαϊκού Λαϊκού
Κόμματος Μάνφρεντ Βέμπερ, ο οποί-
ος αψηφώντας το κρύο αλλά και έναν
κακώς εννοούμενο καθωσπρεπισμό,
που χαρακτηρίζει πολλά πολιτικά
πρόσωπα σε ολόκληρη την Ευρώπη
από τον χώρο της κεντροδεξιάς, βρέ-
θηκε στο πλευρό των Βαυαρών αγρο-
τών στο Μόναχο. Το μήνυμα που έστει-
λε με την παρουσία του στις κινητοποι-
ήσεις είναι ισχυρό. Ο επικεφαλής της
μεγαλύτερης πολιτικής δύναμης στην
ΕΕ θέλησε έτσι να διατηρήσει έναν σο-
βαρό δίαυλο επικοινωνίας με τον
αγροτικό κόσμο, να ακούσει από κον-
τά για τα προβλήματα και τις ανησυ-
χίες του αλλά και να ενισχύσει τις σχέ-
σεις εμπιστοσύνης με τους πολίτες της
Γερμανίας.

Η κίνηση Βέμπερ αποκτά ακόμη με-
γαλύτερη βαρύτητα, αφού δημιουργεί
ουσιαστικά ένα πολιτικό ανάχωμα

στους ακροδεξιούς της
χώρας του που καραδο-
κούν για να προσελκύ-
σουν μέσα από τις σειρή-
νες του λαϊκισμού και του
ακραίου πολιτικού λόγου
πολίτες που αναζητούν
μέσα σε μια περίοδο έν-
τονης αμφισβήτησης μια
καλύτερη μέρα. Κάποιοι
υποστηρικτές της πολιτι-
κής ορθότητας θα σπεύ-
σουν να μιλήσουν για
λαϊκισμό. Αυτό όμως σε
καμία περίπτωση δεν
ισχύει, από τη στιγμή που
ένα πολιτικό κόμμα με τη
σοβαρότητα και τη συνέ-
πεια του EPP αποφασίζει
να ταυτιστεί με μια πρω-
τοβουλία που υπηρετεί
το δημόσιο συμφέρον και
την προοπτική ευαίσθη-
των κλάδων, οι οποίοι
έχουν πληγεί από τις συ-
νεχείς κρίσεις. 

Εξάλλου, η άνοδος των
άκρων δεν αντιμετωπίζε-
ται με γενικόλογους
αφορισμούς και αφ’
υψηλού αναλύσεις, αλλά
με στοχευμένες κινήσεις
στο πεδίο της εφαρμο-
σμένης πολιτικής και με-
γαλύτερα περιθώρια
στην απευθείας επικοι-
νωνία μεταξύ πολιτικών
προσώπων και κοινής
γνώμης. 

Γράφει 
o Σπύρος 
Καπράλος

Aναλυτής 
Eυρωπαϊκής 

Πολιτικής 

Το πολιτικό παράδειγμα
του Μάνφρεντ Βέμπερ,

ανάχωμα στην ακροδεξιά 
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H
μαμά μου μάλλον είχε κουζινομάχαιρα, αλλά δεν τα θυμά-

μαι. Τα κρύβανε, να μη χτυπήσουμε; Μπορεί. Ίσως και να

μην έκοβε τόσο πολύ η ίδια, γενικά η μαμά μου δεν ήταν αυτό

που λέμε «φανατική μαγείρισσα», τέλος πάντων, εγώ με τα κουζινομά-

χαιρα δεν απέκτησα ποτέ ιδιαίτερη σχέση.

Μέχρι που ξύπνησα ένα βράδυ, πολλά χρόνια αργότερα, αλαφιασμέ-

νη μέσα στον ύπνο μου και ήταν ένας πολύ γνώριμός μου άνθρωπος

από πάνω μου και μου έλεγε

«φτηνά τη γλίτωσες. Είχα πά-

ρει το κουζινομάχαιρο να σε

σφάξω, αλλά το μετάνιωσα».

Τότε απέκτησα σχέση -κυριο-

λεκτικά- ζωής και θανάτου με

τα κουζινομάχαιρα.   

Είναι στο χέρι σας να πιστέ-

ψετε ότι αυτό είναι μια ιστορία

που έβγαλα από το κεφάλι μου ή

κάτι που έχει συμβεί πραγματι-

κά. Έτσι κι αλλιώς, ό,τι κι αν σας

πω εγώ, αυτό που θέλετε θα πι-

στέψετε. Έτσι κι αλλιώς, ό,τι κι

αν λέμε, ό,τι κι αν γίνεται, πάντα

πιστεύετε αυτό που θέλετε.

Κρεμμυδάκια 
και καρωτίδες

Από εκείνο το βράδυ συνεχί-

ζω να κρατάω κουζινομάχαιρα

στο σπίτι μου και μάλιστα πάντα

πάρα πολύ καλά ακονισμένα.

Απλώς δεν μπαίνει πλέον στο

σπίτι κανένας, εκτός από μένα και τα παιδιά, που να μπορεί να τα

πάρει στα χέρια του. Κι αν μπει, θα τα έχω φτάσει πρώτη, να είναι

βέβαιος. Δεν βρίσκονται μόνο στην κουζίνα τα κουζινομάχαιρα,

κάποιες μαθαίνουν να τα έχουν και κάτω από το μαξιλάρι τους, ας

πούμε, ή στο συρτάρι δίπλα τους. Όχι για κανέναν άλλον λόγο,

αλλά επειδή δεν επιτρέπεται να έχουν άλλα όπλα. Κι αυτό αν θέ-

λετε το πιστεύετε.  

Μα, γιατί να θες να έχεις ένα όπλο δίπλα σου; Τρελή είσαι; Όχι

δα. Τρελή θα είσαι αν δεν έχεις μάθει ακόμη ότι στον κόσμο μας σκοτώ-

νουν αρκετά εύκολα τις γυναίκες κι εσύ δεν θέλεις να σε σκοτώσει κα-

νείς. 

Πριν ακόμη διαβάσω τα ρεπορτάζ για την έγκυο γυναίκα που την

έσφαξαν ο σύντροφός της και ο φίλος του στην Καλαμαριά, ήμουν για

κάποιον λόγο βέβαιη ότι κάπου θα έσκαγε κι ένα κουζινομάχαιρο στην

ιστορία. Είναι πολύ λυρικό να σε σφάζει κάποιος μέσα στο ίδιο σου το

σπίτι, με το ίδιο εκείνο μαχαίρι που κάποτε χρησιμοποιούσες για να

κόψεις κρεμμύδια, ξερωγώ, για να τον ταΐσεις. Έχει μια ποιητικότητα

που σου φέρνει ναυτία. 

Η συγκεκριμένη γυναίκα ήταν έγκυος και ήταν τριών μηνών. Απο-

κλείεται να μην το ήξερε αυτός και βάζω στοίχημα τα παιδιά μου ότι για

αυτό τη σκότωσε. Δεν χρειάζεται να είσαι Σέρλοκ. Αρκεί να είσαι γυ-

ναίκα και να έχεις μείνει έγκυος έστω και μια φορά στη ζωή σου και να

μην το ήθελε ο άντρας το παιδί. Ή να έχει συμβεί σε μια φίλη σου. Είναι

μνημειώδες το πόσο μακριά μπορούν να πάνε μερικοί άντρες για ένα

παιδί που δεν θέλουν. Πιο μακριά, σαφέστατα, από ό,τι για ένα παιδί

που θέλουν.

Αλλά, εντάξει, ας μη γενι-

κεύουμε. Ας είμαστε πολιτι-

σμένοι και ας παραμείνουμε

στο θέμα της ημέρας, το τα-

πεινό κουζινομάχαιρο. 

Πόσες ελπίδες έχεις όταν

βρεθείς αντιμέτωπη με ένα

κουζινομάχαιρο και δύο αφη-

νιασμένους άντρες που το κρα-

τάνε; Θα το συντομεύσουμε:

Καμία. Απολύτως. Να σας πω

ένα μυστικό στους άντρες: Εί-

ναι ο κωδικός μας των γυναι-

κών, το λέμε συχνά μεταξύ μας

όταν τελικά φεύγει από τη ζωή

μας κάποιος κακοποιητικός

άντρας, κι ας μην έχει σηκώσει

χέρι επάνω μας: «Πω, ρε φίλη,

πώς δεν μ’ έσφαξε με το κουζι-

νομάχαιρο…». Δεν ξέρω, είναι

που βλέπουμε πολλά θρίλερ; Ή

μήπως που αυτά γίνονται και

στην πραγματικότητα, λίγο πιο

συχνά από όσο θέλουμε όλοι να πιστεύουμε; Πάντως το κουζινο-

μάχαιρο είναι υψηλού συμβολισμού όργανο μαγειρέματος και

δολοφονίας εξίσου. Κόβει με απίστευτη ακρίβεια το καρότο και

την καρωτίδα σου, ή ό,τι άλλο έκοψε στη δύστυχη αυτήν στην Κα-

λαμαριά.

Τη μέρα που θα φτάσει πρώτη στο μαχαίρι…
Εννέα φορές, διαβάζω, τον είχαν καταγγείλει αυτόν για βία, η

πρώην γυναίκα του είπε ότι τη λυπόταν τη νυν, ήταν βέβαιη ότι

δεν θα κατέληγε καλά. Δεν έκανε κανείς τίποτε. Όπως συνήθως. 

Διαβάζω διάφορους -άντρες κυρίως- που γράφουν «ας πρόσεχε»

και «ας έκανε καλύτερες επιλογές» και τα λοιπά. Καμία συναίσθηση.

Αυτοπροστασία του φύλου τους μόνο, όλη η προσοχή στραμμένη στις

γυναίκες, τι κάνουν και δεν κάνουν αυτές.

Στην τελική, ας μην είχε κουζινομάχαιρο, ώχου, τι το ήθελε κι αυτή; 

Τη μέρα που κάποια θα φτάσει σε αυτό πρώτη, όμως, οι τίτλοι θα γρά-

φουν «δολοφονία», αγνοώντας όλα τα προηγούμενα.   

Τη μέρα που θα αρχίσουν οι γυναίκες να φτάνουν πρώτες στο κουζι-

νομάχαιρο θα έχει ξεσπάσει πόλεμος. Και δεν θα φταίνε αυτές. 

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Ένα ταπεινό 
κουζινομάχαιρο
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«

Σ
το Μεταναστευτικό, στο νομοσχέδιο για τα ομόφυλα ζευγά-
ρια και στην εγκληματικότητα αναφέρεται στη συνέντευξή
του στην «Political» ο πρόεδρος των Σπαρτιατών Βασίλης

Στίγκας. Ερωτηθείς για τις σχέσεις της ακροδεξιάς παράταξης με
τον καταδικασμένο χρυσαυγίτη Ηλία Κασιδιάρη, επεσήμα-
νε πως «δεν υπάρχει καμία συνεργασία μαζί του», ενώ μετά
την εσωκομματική κρίση του κόμματος δηλώνει πως «εί-
μαστε πιο ενωμένοι από ποτέ».

Κύριε πρόεδρε, η κυβέρνηση πέρασε την τροπολογία
για την άδεια διαμονής σε μετανάστες υπό την προ-
ϋπόθεση της εργασίας. Γιατί θεωρείτε πως δεν αποτε-
λεί μια χρήσιμη ρύθμιση που θα λύσει τα χέρια αρκε-
τών παραγωγών, κυρίως, που δεν μπορούν να βρουν
προσωπικό;

Το μεγαλύτερο πρόβλημα της ελληνικής οικονομίας, μιας οικονο-
μίας όπου η ανεργία καλπάζει, είναι η ανάγκη χάραξης εθνικής
στρατηγικής για δημιουργία πρωτογενούς τομέα, μεταποίησης, βιο-
μηχανίας, που θα δημιουργήσει θέσεις εργασίας, και όχι η νομιμο-
ποίηση και η άδεια παραμονής σε παράνομους μετανάστες. Άλλω-

στε, εδώ και μια δεκαετία η χώρα μας πλήττεται από τη φυγή τής πιο
παραγωγικής ηλικιακής τάξης Ελλήνων στο εξωτερικό προς ανεύ-
ρεση εργασίας. Στην πραγματικότητα δεν υφίσταται αδυναμία εύρε-
σης προσωπικού αλλά έλλειψης κατάλληλων κινήτρων ώστε να

απορροφηθούν άνεργοι με σωστές προϋποθέσεις. Όσοι
βρίσκουν λύση την άδεια παραμονής σε λαθρομετανάστες
αρνούνται να αντικρίσουν κατάματα τη βάση του προβλήμα-
τος, δηλαδή τι θα συμβεί έπειτα από 50 μέρες εργασίας -για-
τί δεν είναι περισσότερες, πχ, στις ελιές και σε πολλές άλλες
αγροτικές ενασχολήσεις- με τόσους μετανάστες που θα
βρεθούν σε αδυναμία επιβίωσης και εύρεσης στέγης. Υπάρ-
χει άλλωστε το αποτυχημένο παράδειγμα του τουρισμού,
που αποτελεί τη «βαριά εθνική βιομηχανία» μας, όπου συμ-
πολίτες μας με υψηλή κατάρτιση αναγκάζονται να καταφεύ-

γουν στο εξωτερικό και δυστυχώς αναπληρώνονται θέσεις εργασίας
με ανειδίκευτο προσωπικό κατωτάτου μορφωτικού επιπέδου
από το εξωτερικό, κυρίως από ασιατικές χώρες με διακρατικές
συμβάσεις που υπέγραψαν οι κυβερνήσεις Μητσοτάκη. Επιπρό-
σθετα, έχουμε το παράδειγμα των υγειονομικών μας που στοχευ-
μένα στάλθηκαν στην ξενιτιά, με αποτέλεσμα την υποβάθμιση του

ΕΣΥ. Ένα Εθνικό Σύστημα Υγείας το οποίο στερείται ακόμη και

αναισθησιολόγους, κι όμως δεν ζητάει η ελληνική κυβέρνηση ια-

τρικό προσωπικό από ορθόδοξες χώρες, όπως η Γεωργία, για να

καλύψει τα τεράστια κενά στα νοσοκομεία μας. Επιμένοντας πε-

ριέργως στην τακτική υπέρ Ασιατών και Αφρικανών! Ως Σπαρτιά-

τες πιστεύουμε ακράδαντα ότι στην πραγματικότητα με τέτοια

ημίμετρα και στενή επικίνδυνη λογική -αν βάλουμε στην εξίσωση

και το Δημογραφικό που μαστίζει το Έθνος των Ελλήνων- μιλάμε

για σταδιακή αντικατάσταση πληθυσμού και όχι επανεκκίνηση

της ελληνικής οικονομίας από το τέλμα που βρίσκεται. Σήμερα η

παράνομη μετανάστευση αποτελεί τη σοβαρότερη πληγή της ελ-

ληνικής κοινωνίας. Η Ελλάδα έχει μετατραπεί σε ξέφραγο αμπέλι

πολιτικών εγκάθετων στην ΕΕ. Η πρότασή μας είναι να θεσμοθε-

τηθεί ποσόστωση στις αφίξεις μεταναστών με απόλυτα νομιμο-

ποιητικά έγγραφα, πχ 4% επί του πληθυσμού της Ελλάδας! Οι τε-

λευταίες κυβερνήσεις έχουν ανοίξει τα σύνορα και κανένας δεν

γνωρίζει τον αριθμό αυτής της παράνομης μετανάστευσης. Με

ευχολόγια και κυβερνητικά ημίμετρα ούτε ανάπτυξη δημιουργεί-

ται αλλά ούτε και επενδυτές θα βρεθούν να επενδύσουν σε μια

χώρα χωρίς αρχή και τέλος.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Επιτακτική ανάγκη για εμάς
κρίνεται ο εκσυγχρονισμός

της ελληνικής δικαιοσύνης με
αυστηροποίηση ποινών, ώστε

με ταχύτατα ανακλαστικά 
να προλαμβάνει καταστάσεις.

Ταυτόχρονα, κρίνεται
επιβεβλημένη η ύπαρξη
κοινωνικής αγωγής και

παιδείας με μια σειρά μέτρων
με σκοπό να ανακόψει τη βία
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Ένα από τα νομοσχέδια που θα προωθήσει η κυβέρνηση είναι
αυτό για τα ομόφυλα ζευγάρια και την τεκνοθεσία. Ποια είναι η
θέση σας; Θεωρείτε ότι δεν πρέπει να τους δοθούν παραπάνω
δικαιώματα, όπως συμβαίνει σε άλλες χώρες του εξωτερικού;

Εμείς οι Σπαρτιάτες προβληματιζόμαστε γιατί ζούμε σε μια εποχή
που πάσης φύσεως «δικαιωματιστές» βάλλουν εντέχνως κατά της
παραδοσιακής οικογένειας, κατά των ηθών και των εθίμων της ορ-
θόδοξης πίστης μας, στο όνομα μιας δήθεν μοντέρνας κοινωνικής
αντίληψης. Η επιλογή της όποιας ιδιαιτερότητας κάποιων για το τι
κάνουν στο σπίτι τους δεν μπορεί να επιβληθεί στο σύνολο της ελ-
ληνικής κοινωνίας με νομιμοποιητική χροιά. Δεν είναι μόνο κάτι
ξένο προς την ανθρώπινη φύση, αλλά κανένας από όλους αυτούς
δεν μπορεί να αναλογιστεί τον αντίκτυπο που θα έχει στην παιδική
ψυχή και την κοινωνική ένταξη των εφήβων μια τέτοια παρανοϊκή
πράξη. Το παιδί νομοτελειακά χρειάζεται τόσο τη φυσική μητέρα
όσο και τον πατέρα. Ο κ. Μητσοτάκης έφερε την παραπάνω ατζέντα
από το «παράθυρο» χωρίς να έχει προεκλογικά ενημερώσει τον ελ-
ληνικό λαό. Δηλαδή, ενήργησε δολίως κατά της βούλησης των ψη-
φοφόρων του, μη έχοντας λύσει κορυφαία άλλα προβλήματα της
χώρας. Όμως, ασχολείται με αυτό το θέμα γνωρίζοντας ότι δηλητη-
ριάζει την ελληνική κοινωνία!

Είδαμε τον Άδωνι Γεωργιάδη να σας κατηγορεί για εξαπάτηση
του εκλογικού σώματος, λέγοντας πως η δικαιοσύνη θα κάνει
το χρέος της. Μάλιστα, έκανε αναφορές στο κόμμα σας. Τι
απαντάτε;

Είναι πρωτοφανές για τα ελληνικά πολιτικά χρονικά να διώκεται
πολιτική δύναμη για εξαπάτηση του εκλογικού σώματος από έναν
νόμο που συνταγματολόγοι έχουν δηλώσει ότι είναι αναχρονιστικός
και σε πλήρη αδυναμία η ερμηνεία και εφαρμογή του. Έχω αποδεί-
ξει με τη συμπεριφορά και τις δηλώσεις μου -μέσα και έξω από τη
Βουλή- ότι δεν άγομαι ούτε ως άνθρωπος ούτε ως πολιτικό ον, κα-
θιστώντας όλη αυτήν τη διαδικασία τίποτε άλλο από μια ενορχη-
στρωμένη παραφιλολογία καθοδηγούμενη από αλλότρια κέντρα
αποφάσεων. Ο σημερινός πρωθυπουργός -όπως και πολλοί άλλοι
στο παρελθόν, οι οποίοι έλεγαν ότι θα καταργήσουν τα μνημόνια με
έναν νόμο κ.λπ.- μέσα σε λίγους μόλις μήνες επέδειξαν ότι κατα-
στρατήγησαν όσα δήλωναν στο εκλογικό σώμα με μέτρα φορολη-
στρικά για ελεύθερους επαγγελματίες και κρυφή ατζέντα για υιο-
θεσία παιδιών από ζευγάρια ομοφυλοφίλων. Εν κατακλείδι, δεν
μπορώ να λάβω περισσότερο στα σοβαρά τον κύριο Άδωνι Γεωρ-
γιάδη, τον πολιτικό που έχει αναγάγει την… κυβίστηση σε αγαπη-
μένο του άθλημα. Ας κοιτάξει επιτέλους το πρόσωπό του στον κα-
θρέφτη και ίσως σκιαγραφήσει στο είδωλό του τα δημόσια ιδεολο-
γικά ατοπήματα που έχει διαπράξει στην πολιτική του καριέρα.

Κύριε πρόεδρε, η εγκληματικότητα σας προβληματίζει; Τι
προτείνετε; Επίσης, βλέπουμε να αυξάνονται τα κρούσματα
βίας στα σχολεία...

Τις τελευταίες δεκαετίες η χώρα μας πλήττεται από ένα εισαγόμενο
κύμα σκληρής βίας, το οποίο, σύμφωνα με τους εγκληματολόγους,
δεν έχει σταθεί εφικτό να ανακοπεί μέχρι σήμερα. Ταυτόχρονα, τα
ξενόφερτα παιδικά πρότυπα, όπως αποτυπώνονται σήμερα, φλερ-
τάρουν με τη βία, με αποτέλεσμα να διαδραματίζονται εφιαλτικές
καταστάσεις που δεν αρμόζουν στα ελληνικά σχολεία. Επιτακτική
ανάγκη για εμάς τους Σπαρτιάτες κρίνεται ο εκσυγχρονισμός της
ελληνικής δικαιοσύνης με αυστηροποίηση ποινών ώστε με ταχύτα-
τα ανακλαστικά να προλαμβάνει καταστάσεις. Για να γίνει αυτό θα
πρέπει να γίνει νομοθετικώς ανεξάρτητη η δικαιοσύνη. Να κοπεί
επιτέλους ο ομφάλιος λώρος που σφιχταγκαλιάζει εκτελεστική με
δικαστική εξουσία. Ταυτόχρονα, κρίνεται επιβεβλημένη η ύπαρξη
κοινωνικής αγωγής και παιδείας με μια σειρά μέτρων με σκοπό να
ανακόψει τη βία, κάτι το οποίο είναι πρωτοφανές για την κουλτούρα
των παιδιών στην πατρίδα μας. Απέναντι σε κάθε είδους υποκουλ-

τούρα θα προτάξουμε το κοινωνικό πρότυπο του αλληλοσεβασμού,
του κοινού αισθήματος δικαιοσύνης και της ισχυρής μας παράδο-
σης. Οι Σπαρτιάτες έχουμε την πολιτική βούληση για να προχωρή-
σουμε σε όλες εκείνες τις νομοθετικές ρυθμίσεις προάσπισης της
ζωής, των ιδανικών και των οραμάτων της ελληνικής νεολαίας.

Μετά τη δολοφονική επίθεση κατά των ΜΑΤ στου Ρέντη έχασε
τη ζωή του ένας 31χρονος υπαρχιφύλακας. Άγνωστοι επίσης
τοποθέτησαν εκρηκτικό μηχανισμό έξω από την έδρα των
ΜΑΤ. Σας ανησυχεί μια ενδεχόμενη κλιμάκωση των επιθέσε-
ων; Μπορεί να αντιμετωπιστεί η οπαδική βία με τα μέτρα που
ανακοίνωσε η κυβέρνηση; Θεωρείτε ότι κάτι πάει λάθος στις
τάξεις της ΕΛΑΣ;

Θα ήθελα στο σημείο αυτό να εκφράσω τα ειλικρινή μου συλλυπη-
τήρια στην οικογένεια του αδικοχαμένου Γιώργου Λυγγερίδη και να
δηλώσουμε την αμέριστη συμπαράστασή μας στους άνδρες της
ΕΛΑΣ. Δυστυχώς οι εκάστοτε εξουσίες στην Ελλάδα διαχρονικά
φλέρταραν με πάσης φύσεως παρακρατικούς μηχανισμούς, χού-
λιγκαν και τους αρχηγούς τους καθαρά για ψηφοθηρικούς λόγους.
Αποτέλεσμα των ανωτέρω είναι να απουσιάζει η πολιτική βούληση
να δοθεί επιτέλους λύση και η Αστυνομία να βρίσκεται πάντα με δε-
μένα χέρια και να γίνεται σάκος του μποξ και βορά στις ορέξεις
μπαχαλάκηδων που οδήγησαν στα πρόσφατα θλιβερά περιστατικά.
Πριν από 20 χρόνια ανακοινώθηκαν ακριβώς τα ίδια μέτρα, αλλά
μέχρι σήμερα δυστυχώς ακόμη μετράμε νεκρούς. Μέχρι και εγώ
προσωπικά ως πρόεδρος των Σπαρτιατών στοχοποιήθηκα από τέ-
τοια παρακρατικά κέντρα επειδή αγαπώ και θέλω να βλέπω την
αγαπημένη μου ομάδα στο γήπεδο. Δεσμευόμαστε ότι οι Σπαρτιά-
τες ως κυβερνητική εξουσία θα πατάξουν κάθε εστία βίας, καθι-
στώντας τον αθλητισμό προσιτό στην ελληνική οικογένεια, όπως
συμβαίνει και στο εξωτερικό.

Το μεγαλύτερο μέρος του πολιτικού κόσμου σάς κατηγορεί για
ακροδεξιές ρητορικές, ρατσισμό και ξενοφοβία, ενώ σας
συνδέουν ακόμη με τον έγκλειστο, καταδικασμένο σε πρώτο
βαθμό, Ηλία Κασιδιάρη. Λένε μάλιστα ότι κάνει κουμάντο στο
κόμμα μέσα από τις φυλακές. Έχετε απαντήσει πολλές φορές
στο συγκεκριμένο ερώτημα. Οι σχέσεις των βουλευτών σας

με τον Ηλία Κασιδιάρη ήταν ξεκάθαρες, ενώ αντιμετωπίσατε
και εσωκομματική κρίση. Τι απαντάτε σε όλα αυτά;

Καταρχάς, έχω ξεκαθαρίσει πολλάκις ότι με τον Ηλία Κασιδιάρη
δεν έχουμε καμία πολιτική συνεργασία ή ταύτιση πρακτικών, αλλά
μας παρείχε μια δυναμική ώθηση με την ευγενική προτροπή προς
τους φίλους του προεκλογικά να στηρίξουν τους Σπαρτιάτες. Τον
ευχαρίστησα δημοσίως για την αυθόρμητη αυτή κίνησή του, η
οποία με εξέπληξε ευχάριστα διότι ούτε καν γνωριζόμασταν προ-
σωπικά. Με τη σειρά μου, ως ηθική υποχρέωση, ανταπέδωσα με τη
στήριξη του κόμματός μας στον συνδυασμό του κ. Κασιδιάρη στις
εκλογές της Τοπικής Αυτοδιοίκησης στον Δήμο Αθηναίων. Όσο για
το πρώτο σκέλος της ερώτησής σας, σας ξεκαθαρίζω ότι δεν κάνει
κουμάντο κανένας εξωκοινοβουλευτικός παράγοντας στον πολιτι-
κό φορέα μας, γιατί ως ιδιοσυγκρασία δεν θα αποδεχόμουν ποτέ να
είμαι ποδηγετούμενος και χειραγωγούμενος. Οι κατηγορίες του
πολιτικού κόσμου που αναφέρετε στην ερώτησή σας θεωρώ πως
είναι προσχηματικές. Απλώς σκόπιμα παρερμηνεύεται από κάποι-
ους οποιαδήποτε αναφορά προς την πατρίδα και την οικογένεια και
«βαπτίζουν» τα πιστεύω μας ως ακραίες απόψεις. Και αυτό φυσικά
δεν ευσταθεί... Αφήστε λοιπόν εμάς τους Σπαρτιάτες να εκφράζου-
με όλα τα ιδεώδη του ελληνισμού και της φυλής μας, που διαχρονι-
κά αντιστάθηκε και πολεμώντας στήριξε αυτό το Έθνος. Το Έθνος
των Ελλήνων. Άλλωστε, το έχω εκφράσει και από το βήμα της Ολο-
μέλειας ότι έχουμε μέσα στο αίμα μας και στο DNA μας την αρχέγο-
νη εντολή των προγόνων μας που λέει «την πατρίδα μου ουκ ελάττω
παραδώσω». Συνεπώς αποτινάζουμε τους προσβλητικούς και συ-
κοφαντικούς χαρακτηρισμούς μερίδας πολιτικών αντιπάλων μας,
καθότι με τη συμπεριφορά και το ήθος μας έχουμε δώσει απαντή-
σεις και διαπιστευτήρια μέσα στη Βουλή. Άλλωστε, αυτοί που ανα-
μασούν το αφήγημα αυτό ανήκουν σε παρατάξεις που οπαδοί τους
κατά το παρελθόν δολοφόνησαν συνανθρώπους μας με κομματικά
κίνητρα. Η σημερινή μέρα στην Κοινοβουλευτική Ομάδα των Σπαρ-
τιατών μάς βρίσκει περισσότερο ενωμένους από ποτέ. Κάποιοι θα
πρέπει να αναλογιστούν ότι η πολιτική δεν πρέπει να ασκείται σε
«κλειστά», «υπόγεια» και «σκοτεινά» δωμάτια αλλά στον ναό της
δημοκρατίας, τη Βουλή. Η εμμονική διάθεση κάποιων πολιτικών
κύκλων προς τους Σπαρτιάτες μόνο αντίθετα αποτελέσματα φέρνει
και θα γυρίσει μπούμερανγκ, όταν έρθει η ώρα να κριθούν και αυτοί
από τον ελληνικό λαό.
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που θα έχει στην παιδική ψυχή και την κοινωνική ένταξη των εφήβων μια τέτοια παρανοϊκή πράξη
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Μόνος κι έρημος
ο... καίσαρας 
Κασσελάκης

Μ
ε ένα παλιό εκλογικό σύνθημα του ΣΥΡΙΖΑ
από το μακρινό 2012 μοιάζει η κατάσταση
στο κόμμα μεταξύ του προέδρου Στέφανου

Κασσελάκη και των κορυφαίων στελεχών, τα οποία
δεν έχουν «ψηθεί» με τη μετατροπή του ΣΥΡΙΖΑ σε
εταιρεία. Λίγο το δάνειο στο κόμμα, λίγο το τριήμερο
στις Σπέτσες, ακόμη και οι πιο ένθερμοι υποστηρι-
κτές του Στέφανου Κασσελάκη έχουν... λακίσει βλέ-
ποντας με τρόμο το πού οδηγείται το κόμμα τους.

Από την πλευρά του, ο Στέφανος Κασσελάκης τα
λέει στον Μητσοτάκη ώστε να τα ακούσουν οι βου-
λευτές του, οι οποίοι προβληματίζονται. Με ένα βίν-
τεο στα social media και σε αυστηρά πολακικό στιλ ο
Στέφανος Κασσελάκης μιλά για «προπαγάνδα» του
«συστήματος Μητσοτάκη» και απαντά τόσο για το
δάνειο όσο και για το τριήμερο με επίθεση στον
πρωθυπουργό και τη Νέα Δημοκρατία καταλήγον-
τας: «Σε μια χώρα που η προπαγάνδα ορίζει το λογι-
κό και το παράλογο, προσωπικά υπόσχομαι να συνε-
χίσω να κάνω αυτό που ξεβολεύει το σύστη-
μα Μητσοτάκη».

Πρωτοβουλίες στελεχών
Την ίδια ώρα πάντως τα στελέχη του κόμ-

ματός του δείχνουν να «προχωρούν χωρίς
εκείνον». Η τρόικα Ζαχαριάδη, Θεοχαρόπου-
λου, Ραγκούση ήδη πήρε πρωτοβουλία για τη
«στροφή προς το Κέντρο» και την προσχώρη-
ση του ΣΥΡΙΖΑ στην ομάδα των ευρωσοσιαλιστών,
κίνηση που βέβαια δεν αφορά μόνο ή κυρίως την
ευρωπαϊκή πολιτική του κόμματος αλλά και τη δια-
δικασία ενοποίησης της Κεντροαριστεράς στην Ελ-
λάδα, που τα συγκεκριμένα -και όχι μόνο- στελέχη
βλέπουν ως μοναδική «σανίδα σωτηρίας» για το
κόμμα τους, το οποίο καταποντίζεται δημοσκοπικά
μετά τη διπλή εκλογική συντριβή. Στην ίδια κατεύ-
θυνση βρίσκεται πάντως και ο Διονύσης Τεμπονέ-
ρας, ο οποίος θα παρουσιάσει την πλατφόρμα του
πριν από τη συνεδρίαση της Κεντρικής Επιτροπής το
Σαββατοκύριακο.

Μιλώντας στο Πρώτο Πρόγραμμα την Τρίτη, ο Διο-
νύσης Τεμπονέρας, κληθείς να σχολιάσει την πρω-
τοβουλία των τριών στελεχών του κόμματος σχετικά
με το αν το κόμμα πρέπει να βρίσκεται στην ευρω-
παϊκή ομάδα των σοσιαλιστών ή σε εκείνη της Αρι-
στεράς, ανέφερε: «Το ζητούμενο για εμένα δεν είναι
η επιλογή μεταξύ προτάσεων που έχουν δοκιμαστεί
και αφορούν το παρελθόν. Μας ενδιαφέρει το μέλ-
λον. Άρα στη δική μου αντίληψη είναι ένα κόμμα το
οποίο θα πρωταγωνιστήσει σε ευρωπαϊκό επίπεδο

για τη διαμόρφωση μιας νέας μεγάλης συμπεριλη-
πτικής Αριστεράς».

Πέταξε την μπάλα στην κερκίδα
Ο Τεμπονέρας πάντως αποφεύγει όπως ο διάολος

το λιβάνι την… ευθεία επίθεση στον πρόεδρο του
κόμματος ώστε να μην πυροδοτήσει ανακλαστικά
στους οπαδούς του, όπως έκαναν τα στελέχη της Νέ-
ας Αριστεράς. Κληθείς να απαντήσει σχετικά με το
τριήμερο στις Σπέτσες, πέταξε την μπάλα στην κερκί-
δα, λέγοντας χαρακτηριστικά πως το κρίσιμο σημείο
καμπής για το κόμμα είναι το ερχόμενο συνέδριο που
έχει προγραμματιστεί για τα τέλη Φλεβάρη, ενώ συμ-
πλήρωσε: «Εκεί πρέπει πράγματι να υπάρξει μια
αφετηρία μέσα από την οποία εμείς θα επαναβεβαι-
ώσουμε ιδεολογικά την ταυτότητά μας, θα επικαιρο-
ποιήσουμε τις προγραμματικές μας θέσεις αλλά και
θα προχωρήσουμε σε μια οργανωτική ανασύνταξη
των δυνάμεων προκειμένου να δώσουμε τη μάχη των

ευρωεκλογών, αλλά τελικά να κάνουμε πράξη
και το ζητούμενο, να καταθέσουμε δηλαδή ένα
εναλλακτικό κυβερνητικό σχέδιο, το οποίο θα
απαντάει στα μεγάλα προβλήματα», ενώ τόνισε
πως δεν πρόκειται για «ένα άλμα στο κενό».

«Έχουμε μια ιστορική παράδοση, έχουμε
την ιδρυτική διακήρυξη, η οποία έχει συλλο-
γικά αποφασιστεί ομόφωνα πριν από μόλις
δύο χρόνια. Έχουμε το πρόγραμμά μας, το

κυβερνητικό, το οποίο καταθέσαμε στις διπλές
εκλογές του καλοκαιριού. Άρα πηγαίνουμε σε μια
λογική ακριβώς επικαιροποίησης των προγραμμα-
τικών θέσεων. Δεν είμαστε κάτι άλλο, είμαστε ένα
κόμμα της σύγχρονης Αριστεράς».

Τι θα συζητηθεί στην ΚΕ
Το πρωί της Παρασκευής συνεδριάζει η Πολιτική

Γραμματεία του ΣΥΡΙΖΑ. Σε αυτήν αναμένεται να συ-
ζητηθούν μεταξύ άλλων τα κείμενα της Επιτροπής
Θέσεων για το σχέδιο της πολιτικής απόφασης. Το
συγκεκριμένο κείμενο είχαν αναλάβει η Μαριλίζα
Ξενογιαννακοπούλου, ο Νίκος Παππάς, ο Γιώργος
Τσίπρας και η Ρένα Δούρου. Θα ακολουθήσει το
Σαββατοκύριακο 13 και 14 Ιανουαρίου η συνεδρίαση
της Κεντρικής Επιτροπής. Εκεί θα γίνει η έγκριση
των κειμένων και θα δοθεί το σύνθημα για την έναρ-
ξη του προσυνεδριακού διαλόγου, που θα διεξαχθεί
μεταξύ 15 Ιανουαρίου και 16 Φεβρουαρίου. Τέλος, οι
κατάλογοι των μελών του κόμματος αναμένεται να
κλείσουν μέχρι το τέλος του μήνα ώστε βάσει αυτών
να αναδειχθούν οι σύνεδροι.

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com

Δυσαρεστημένοι ακόμη και οι πιο ένθερμοι
υποστηρικτές του, οι οποίοι δεν έχουν «ψηθεί» 

για τη μετατροπή του ΣΥΡΙΖΑ σε εταιρεία 
- Με βίντεο στα social media ο πρόεδρος προσπαθεί 

να δικαιολογήσει το δάνειο στο κόμμα 
και το τριήμερο στις Σπέτσες
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Λ
ίγες ώρες πριν ανοίξει τα χαρτιά
του ο πρωθυπουργός για να θέσει
το πλαίσιο πάνω στο οποίο θα

ανοίξει ο διάλογος αναφορικά με το νομο-
σχέδιο για τα ομόφυλα ζευγάρια, στο ΠΑ-
ΣΟΚ επιχειρούν να μην τους προλάβουν οι
εξελίξεις και να δώσουν το πολιτικό τους
στίγμα. 

Θέλοντας να σταθούν κριτικά απέναντι
στις κυβερνητικές προσπάθειες, ακολου-
θούν μια γραμμή που θέλει την κυβέρνηση
να χρησιμοποιεί το εν λόγω νομοσχέδιο για
να «αγοράσει χρόνο» και να αλλάξει την
ατζέντα από την ακρίβεια, την οποία δεν

μπορεί να αντιμετωπίσει.
Μάλιστα, όπως προανήγ-

γειλε χθες ο κοινοβουλευ-
τικός εκπρόσωπος του ΠΑ-
ΣΟΚ Μιχάλης Κατρίνης, το
κόμμα του προτίθεται να
καταθέσει δική του πρότα-
ση, υπενθυμίζοντας τη δια-
χρονική θετική στάση του

ΠΑΣΟΚ πάνω στα ζητήματα ισότητας και
ανθρώπινων δικαιωμάτων.

«Το ΠΑΣΟΚ έχει δώσει διαπιστευτήρια
και εξετάσεις, όπως στο θέμα της συμβίω-
σης, αφού τότε είχε πάρει πολιτική απόφα-
ση και είχε στηρίξει όλα τα ζητήματα που
αφορούσαν τα ανθρώπινα δικαιώματα και
ελευθερίες. Εμείς θα καταθέσουμε τη δική
μας πρόταση, αλλά θα περιμένουμε το πε-
ριεχόμενο και την πρόταση που τελικά θα
καταθέσει το κόμμα της Νέας Δημοκρα-
τίας. Γιατί ο κ. Μητσοτάκης σήμερα “πετάει
την μπάλα στην εξέδρα” και προσπαθεί να
φτιάξει το δικό του προφίλ, μέσα από ένα
νομοσχέδιο που αλλιώς ήρθε, στη συνέ-
χεια αποσύρθηκε και αλλιώς επανέρχεται,
από τη στιγμή που τα δύο τρίτα της Κοινο-
βουλευτικής του Ομάδας το καταψηφίζουν,
δημιουργώντας ένα μείζον πολιτικό ζήτη-
μα και δείχνοντας κατά πόσο, την ώρα της
επιλογής και της πράξης, αυτά που λέει τα
κάνει ή “στρίβει διά του αρραβώνος”».

«Αποπροσανατολισμός»
Στο ίδιο ύφος και ο Οδυσσέας Κωνσταν-

τινόπουλος ανέφερε ότι «είμαι υπέρ μιας
προσπάθειας να υπάρχει σεβασμός στα
δικαιώματα των ανθρώπων, όπως υπήρξε
σεβασμός στην επιλογή δύο ανθρώπων να
κάνουν ένα σύμφωνο συμβίωσης. Τα υπό-
λοιπα που συζητάμε πρέπει πρώτα να τα
δούμε. Σήμερα στη χώρα μας, που θέλου-
με να φέρουμε το σχέδιο νόμου για τα
ομόφυλα ζευγάρια, εάν θέσουμε το ερώ-
τημα “είναι προετοιμασμένη η χώρα και οι
κοινωνικές της υπηρεσίες να βοηθήσουν
αυτή την προσπάθεια;”, θα σας απαντήσω
ότι δεν είναι κανένας προετοιμασμένος»,
υποστήριξε ο αντιπρόεδρος της Βουλής
μιλώντας στον AΝΤ1.

Στη συνέχεια υποστήριξε: «Η συζήτηση
για το σχέδιο νόμου για τα ομόφυλα ζευγά-
ρια βοηθάει την κυβέρνηση, γιατί ενώ
υπάρχει μια πολύ μεγάλη κλοπή στη χώρα
από τα ζητήματα της ακρίβειας και των
τραπεζών, η κυβέρνηση με τον τρόπο που
κινείται στα Μέσα προσπαθεί και έχει απο-
προσανατολίσει όλη την κοινή γνώμη».

Ο κ. Κωνσταντινόπουλος συνεχίζοντας
στο ίδιο ύφος και με το βλέμμα στραμμένο
στην οικονομία πρόσθεσε: «Ο κ. Βορίδης
και η κυβέρνηση δεν ανακοινώνουν τα
προϊόντα που αισχροκερδούν και κλέβουν
γιατί θέλουν να καλύψουν τις εταιρείες,
καθώς γνωρίζουν ότι ο καταναλωτής θα

πάρει την κατάσταση στα χέρια του. Μας
ανέφερε επίσης ότι η κυβέρνηση βάζει
πρόστιμα. Ξέρετε τι πρόστιμο επιβλήθηκε
στις τράπεζες για τα 1,4 δισεκατομμύρια
που αισχροκερδούν από τις προμήθειες;
Συμβιβάστηκε η κυβέρνηση με 41 εκατομ-
μύρια. Επομένως, σήμερα πρέπει να μιλή-
σουμε για τα πραγματικά προβλήματα που
υπάρχουν και να σταματήσει η κυβέρνηση
να αποπροσανατολίζει τον κόσμο».

Διχάζουν οι… ευρωσοσιαλιστές
Η κοινή πρόταση-παρέμβαση των Γιάν-

νη Ραγκούση, Θανάση Θεοχαρόπουλου
και Κώστα Ζαχαριάδη για ένταξη του κόμ-

ματος της αξιωματικής αντιπολίτευσης
στην ευρωομάδα των σοσιαλιστών μπορεί
να «βρήκε τοίχο» και στα δυο κόμματα,
παρά ταύτα «ξαναζέστανε» μια συζήτηση
που αν μη τι άλλο ηλεκτρίζει περαιτέρω το
κλίμα μεταξύ των δύο κομμάτων. Ενδει-
κτικό το σχόλιο του Μιχάλη Κατρίνη: «Μια
τέτοια πρόταση εκφράζει και απηχεί πε-
ρισσότερο την αγωνία των στελεχών του
ΣΥΡΙΖΑ να βρουν ένα σημείο στήριξης και
νέας θέσης στον ευρωπαϊκό πολιτικό χάρ-
τη που βρίσκεται σε κίνηση και εξέλιξη. Η
δική μας θέση είναι γνωστή. Το ΠΑΣΟΚ
συνεχίζει με συνέπεια και ριζοσπαστικό-
τητα να υπηρετεί την ευρωπαϊκή σοσιαλ-
δημοκρατία σε όλη του τη διαδρομή, ατα-
λάντευτα και με συγκεκριμένο αξιακό
πλαίσιο. Το πώς θα τοποθετηθεί ο ΣΥΡΙΖΑ
είναι δικό του θέμα». 

Αλλά και ο Δημήτρης Μάντζος επανέλα-
βε στο Action 24 ότι «οι ευρωομάδες είναι
συνεκτικοί πολιτικοί οργανισμοί, που στη-
ρίζονται σε συγκεκριμένες αρχές και
αξίες και επιτελούν έναν κοινό σκοπό. Εί-
ναι δε σαφές ότι ο ΣΥΡΙΖΑ ανήκει σε μία
άλλη ευρωομάδα, με μία άλλη ιδεολογική
ταυτότητα. Τα προβλήματα είναι εκεί έξω,
στην οικονομία, την ακρίβεια, το δημόσιο
σύστημα Υγείας. Εμείς, οι προοδευτικές
δυνάμεις, πρέπει να εκθέσουμε τις θέσεις
μας, έτσι να κριθούμε και να συγκριθούμε
και έτσι τελικά η κοινωνία να αξιώσει από
εμάς συνέργειες».

Περιμένει τη ΝΔ
για να περάσει

στην αντεπίθεση

Στη Χαριλάου Τρικούπη ετοιμάζονται να δώσουν το δικό τους 
πολιτικό στίγμα απέναντι στην πρόταση της κυβέρνησης  

για τους γάμους των ομόφυλων ζευγαριών

Π Α Σ Ο Κ

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 
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Μ
ε μια μακροσκελή επιστολή του
στον πρωθυπουργό Κυριάκο Μη-
τσοτάκη, στην Πρόεδρο της Δημο-

κρατίας Κατερίνα Σακελλαροπούλου, στον
πρόεδρο της Βουλής Κωνσταντίνο Τασού-
λα και σε όλες τις παρατάξεις του Κοινο-
βουλίου, ο επικεφαλής της οργάνωσης των
Ελλήνων Αρμενίας και Αρτσάχ «Πατρίδα»,
Εδουάρδος Πολατίδης, ζήτησε την επιτά-
χυνση της «διαδικασίας πολιτογράφησης

ώστε οι διασκορπισμένοι σε
όλο τον κόσμο Έλληνες να
μπορέσουν να αποκτήσουν
επιτέλους υπηκοότητα της
Ελληνικής Δημοκρατίας».

«Μας ανάγκασε να απευ-
θυνθούμε σε εσάς η πρωτο-
φανής και τραγική κατάστα-
ση στο Ναγκόρνο Καραμ-

πάχ, ιστορικό Αρτσάχ, αρμενικός θύλακας,
που υφίσταται γενοκτονία με κοινές προ-
σπάθειες των αρχών της Τουρκίας, του
Αζερμπαϊτζάν, της Ρωσίας, του Ισραήλ και
του Πακιστάν. Η πολιτική γενοκτονίας και
πατροκτονίας έναντι του πληθυσμού μιας
μικρής αρμενικής περιοχής συνεχίζεται
σχεδόν 105 χρόνια και τα τελευταία 35 χρό-
νια έχει φτάσει στο αποκορύφωμα, σε μορ-
φή πλήρους αποαρμενισμού της αρχαίας
αρμενικής περιοχής. Έτσι κοντεύει στο τέ-
λος της η τρισχιλιετής ιστορία του Αρμενι-
κού Καραμπάχ και η 300χρονη ιστορία της
ελληνικής κοινότητας αυτής της περιοχής,
που είχε τεράστια συνεισφορά στην ανά-
πτυξη της εξορυκτικής βιομηχανίας και

του ενεργειακού τομέα οικονομίας του
Ναγκόρνο Καραμπάχ. Αρκεί να σημειωθεί
ότι το 1933 ο υδροηλεκτρικός σταθμός Ter-
ter που έπαιξε κολοσσιαίο ρόλο στην ανά-
πτυξη της οικονομίας του Ναγκόρνο Κα-
ραμπάχ και ολόκληρης της τεράστιας αρ-
μενιο- αζερμπαϊτζανικής περιοχής κατά
την περίοδο αυτή, κατασκευάστηκε με την
ενεργό συμμετοχή κυρίως ειδικευμένων
ειδικών από την ελληνική κοινότητα του
Ναγκόρνο Καραμπάχ», ανέφερε αρχικά

στην επιστολή του ο κ. Πολατίδης.

«Άνισες μάχες»
Στη συνέχεια ο επικεφαλής της ελληνι-

κής κοινότητας της Αρμενίας ανέφερε:
«Δεν είναι τυχαίο ότι το Αρτσάχ ονομάζεται
Αρμενική Σπάρτη και οι άνισες μάχες σε
όλη την περίμετρο του μετώπου του Κα-
ραμπάχ είναι παρόμοιες με τα γεγονότα
στις Θερμοπύλες. Η παρομοίωση αυτή εί-
ναι σωστή από την άποψη της εξαιρετικής

αντοχής, του θάρρους και της στρατιωτικής
ανδρείας των Αρμενίων του Καραμπάχ,
που σχεδόν μόνοι τους αντιστάθηκαν στις
αμέτρητες ορδές του εχθρού, όπως έκαναν
οι θρυλικοί ήρωες της Ελλάδας».

Επίσης, ο πρόεδρος της «Πατρίδας» τόνι-
σε: «Με βάση τα παραπάνω η πατριωτική
οργάνωση των Ελλήνων της Αρμενίας και
του Ναγκόρνο Καραμπάχ, “Πατρίδα”, προ-
τείνει στις ελληνικές Αρχές να επιλύσουν το
ζήτημα της επανεγκατάστασης, πνευματικά
κοντά σε εμάς τους κατοίκους του Ναγκόρ-
νο Καραμπάχ, ειδικευμένων ειδικών σε
διάφορους τομείς της κοινωνίας του Κα-
ραμπάχ στην Ελλάδα, για να αποτρέπουν
γνωστές χώρες από το να “συμπληρώσουν”
τα δικά τους δημογραφικά κενά και την επί-
λυση θεμάτων εθνικού συμφέροντος. Η
εφαρμογή αυτού του προγράμματος είναι
παρόμοια με την επιχείρηση “Χρυσόμαλλο
Δέρας” που εφαρμόστηκε στις αρχές της
δεκαετίας του ’90 του περασμένου αιώνα
με στόχο τη μετεγκατάσταση Ελλήνων συμ-
πατριωτών μας από το Ναγκόρνο Καραμ-
πάχ και την Αμπχαζία στην Ελλάδα».

«Τεταμένη γεωπολιτική κατάσταση»
Ο επικεφαλής της οργάνωσης «Πατρίδα»

τόνισε ακόμη: «Αυτό το έργο πρέπει να ξεκι-
νήσει σήμερα, τώρα που η διεθνής γεωπολι-
τική κατάσταση γίνεται όλο και πιο τεταμένη.
Κατά τη βαθιά πεποίθησή μας, η πλήρης και
πολύπλευρη χρήση του εξαιρετικού δυναμι-
κού τής πολυεκατομμυρίων ελληνικής δια-
σποράς θα μας επιτρέψει να λύσουμε πολλά
ζωτικά προβλήματα της πατρίδας μας». 

Τελειώνοντας τη μακροσκελή επιστολή
του, ο Εδουάρδος Πολατίδης αναφέρει:
«Λαμβάνοντας υπόψη όσα έχουν ειπωθεί,
μιλώντας για τον ρόλο και τη θέση της ελ-
ληνικής διασποράς, η ηγεσία θα ήθελε να
επιταχύνει τη διαδικασία πολιτογράφησης
ώστε οι διασκορπισμένοι σε όλο τον κόσμο
Έλληνες να μπορέσουν σε αυτούς τους τα-
ραγμένους καιρούς, βάσει εθελοντικής αί-
τησης, επιτέλους να αποκτήσουν υπηκοό-
τητα της Ελληνικής Δημοκρατίας». 

«Επιταχύνετε
τη διαδικασία 

πολιτογράφησης 
των Ελλήνων 

της διασποράς»

Επιστολή-έκκληση 
του επικεφαλής της οργάνωσης
των Ελλήνων της Αρμενίας
«Πατρίδα», Εδουάρδου Πολατίδη,
προς τον πρωθυπουργό, 
την Πρόεδρο της Δημοκρατίας 
και τον πρόεδρο της Βουλής

Ο Εδουάρδος Πολατίδης Ο κ. Πολατίδης ανάμεσα σε Έλληνες της Αρμενίας, οι οποίοι κρατούν τη γαλανόλευκη

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com
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Τ
ο μοντέλο συγκέντρωσης μιας ευ-
ρύτερης πλειοψηφίας αναμένεται
να ακολουθήσει το νομοσχέδιο για

τον γάμο μεταξύ ομόφυλων ζευγαριών και
την τεκνοθεσία οψέποτε αυτό κατατεθεί,
συζητηθεί και ψηφιστεί στην Ολομέλεια
της Βουλής, καθώς πέραν των αριθμητι-
κών συσχετισμών που θα προκύψουν από

τους βουλευτές της κυ-
βερνητικής πλειοψηφίας
που θα το στηρίξουν, θετι-
κή ψήφο αναμένεται να
δώσουν και βουλευτές
από τα κόμματα του τόξου
της Κεντροαριστεράς και
της Αριστεράς.

Ήδη ο δημόσιος διάλο-
γος που θα εκκινήσει αρχής γενομένης από
τη σημερινή συνέντευξη του Κυριάκου Μη-
τσοτάκη θα δρομολογήσει μια επί της ου-
σίας συζήτηση για τις θετικές πτυχές της
νομοθετικής πρωτοβουλίας, η οποία περιέ-
χει 13 άρθρα. Και κυρίως για το γεγονός ότι
δίνει λύση σε ένα μείζον νομικό πρόβλημα
που αφορά τα παιδιά που έχουν υιοθετήσει
μέχρι σήμερα τα ομόφυλα ζευγάρια, ενώ
παράλληλα αντιμετωπίζει μια πραγματικό-
τητα που αφορά την κοινωνία και στην
οποία η κυβέρνηση «δεν κλείνει τα μάτια».

Πότε θα συζητηθεί στη Βουλή
Κυβερνητικές πηγές, αν και δεν δίνουν

χρονοδιάγραμμα της συζήτησης στη Βου-
λή, αφήνουν να εννοηθεί ότι αυτό θα τρέξει
μέσα στον Φεβρουάριο, ενώ οι περιορισμοί
οι οποίοι θα τεθούν για την απόκτηση παι-
διών από ομόφυλα ζευγάρια που θα απο-
κλείουν την υποβοηθούμενη αναπαραγω-
γή και την παρένθετη κυοφορούσα έχουν
στόχο να καμφθούν «γαλάζιες» αντιδρά-
σεις. Επισημαίνεται, δε, ότι όταν έρθει η
«κρίσιμη» ώρα της ψήφισης του νομοσχε-
δίου στην Ολομέλεια της Βουλής, όσο με-
γαλύτερη είναι η αποχή τόσο μειώνεται ο
αριθμός των θετικών ψήφων που απαι-
τούνται για να περάσει το νομοσχέδιο.

Ο ΣΥΡΙΖΑ ο οποίος, όπως είχε προαναγ-
γείλει ο ίδιος ο Στέφανος Κασσελάκης,
επανακατέθεσε στη Βουλή την πρόταση
νόμου του Ιουνίου του 2022, επί ηγεσίας
Αλέξη Τσίπρα, αναμένεται να στηρίξει το
νομοσχέδιο, έστω και αν θα επιθυμούσε να
είναι πιο «προωθημένο» στο θέμα της τε-
κνοθεσίας, εμπλουτίζοντάς το με την υπο-
βοηθούμενη αναπαραγωγή. Στην αξιωμα-
τική αντιπολίτευση υπερασπίζονται και
προτείνουν το δικαίωμα των ομόφυλων
ζευγαριών να αποκτήσουν παιδί μέσω πα-
ρένθετης μητέρας. 

«Επιβάλλεται άμεσα η πρόοδος στον το-
μέα των δικαιωμάτων των ΛΟΑΤΚΙ+ όσον
αφορά ιδίως τον γάμο και τη δυνατότητα
απόλαυσης όλων των δικαιωμάτων που

απορρέουν από αυτόν, με τρόπο ισότιμο σε
σχέση με τα ετερόφυλα ζευγάρια (τεκνο-
θεσία, ιατρικώς υποβοηθούμενη αναπαρα-
γωγή κ.ά.)», αναφέρεται στην πρόταση νό-
μου. Το πιθανότερο σενάριο είναι το νομο-
σχέδιο να στηριχθεί και από τους 36 βου-
λευτές του, χωρίς να αποκλείονται και «εκ-
πλήξεις» κυρίως από πασοκογενείς βου-
λευτές, αν δεν τεθεί θέμα κομματικής πει-
θαρχίας. 

Το ΠΑΣΟΚ, αν και από θέση αρχής είναι
υπέρ των δικαιωμάτων της ΛΟΑΤΚΙ κοινό-
τητας, τηρεί στάση αναμονής για να μελετή-
σει το νομοσχέδιο που θα κατατεθεί, ώστε
να αποσαφηνίσει την τελική του απόφαση,
ενώ κομματικές πηγές δεν βλέπουν να τί-
θεται θέμα κομματικής πειθαρχίας και οι
βουλευτές θα ψηφίσουν κατά συνείδηση. 

Μέχρι στιγμής, από τις επίσημες τοποθε-
τήσεις βουλευτών της Χαριλάου Τρικούπη,

όπως η Νάντια Γιαννακοπούλου και ο Παύ-
λος Γερουλάνος, δεν υπάρχουν αντιδρά-
σεις, αντιθέτως η πρωτοβουλία φαίνεται να
αντιμετωπίζεται θετικά και η κριτική να
ασκείται στο γιατί η νομοθετική ρύθμιση
καθυστέρησε να υλοποιηθεί.

Τι θα κάνουν ΚΚΕ και Νέα Αριστερά
Το ΚΚΕ με δεδομένες τις θέσεις που έχει

εκφράσει ο Γενικός Γραμματέας δεν απο-
κλείεται να κάνει την έκπληξη. «Το ΚΚΕ
δεν είναι ομοφοβικό κόμμα. Είμαστε το
μοναδικό κόμμα που επιμείναμε στη Βου-
λή να αυστηροποιηθεί το πλαίσιο που αφο-
ρά τον σεξουαλικό προσανατολισμό, τα
ομόφυλα ζευγάρια και το bullying που δέ-
χονται, τα ρατσιστικά φαινόμενα», είχε
αναφέρει για να συμπληρώσει πως «είναι
ίσοι άνθρωποι, είναι εργαζόμενοι, άσχετα
με τι σεξουαλικό προσανατολισμό έχει κα-

νείς στη ζωή του». Θετικά έχουν εκφραστεί
και άλλοι βουλευτές του Περισσού, θεω-
ρώντας ότι δεν μπορεί να αποσπαστεί το
θέμα του γάμου των ομόφυλων ζευγαριών
από την τεκνοθεσία.

Δεδομένες πρέπει να θεωρούνται και
όλες οι ψήφοι των βουλευτών της Νέας
Αριστεράς, η οποία μάλιστα αναμένεται να
καταθέσει τη δική της νομοθετική πρόταση
για τη νομική κατοχύρωση του γάμου των
ομόφυλων ζευγαριών με πλήρη δικαιώμα-
τα. Όπως έχει δηλώσει ο Αλέξης Χαρίτσης,
η Νέα Αριστερά θα πρωταγωνιστήσει σε
αυτή την προσπάθεια για να γίνει το αυτο-
νόητο νόμος με ισότητα και δικαιοσύνη. 

Υπέρ των ρυθμίσεων θα ταχθούν και οι
έξι βουλευτές της Ζωής Κωνσταντοπού-
λου, αφού η ίδια διαμήνυσε ότι η Πλεύση
Ελευθερίας θα υπερψηφίσει τη νομοθετι-
κή πρόταση. 

Συμπερασματικά, έξι από τα εννέα κόμ-
ματα στέκονται ευνοϊκά υπέρ της κυβερνη-
τικής ρύθμισης, χωρίς φυσικά να αποκλεί-
ονται οι διαρροές κυρίως από τη «γαλάζια»
παράταξη αλλά και από άλλα κόμματα αν η
γενική αρχή στηριχθεί στην ψήφο κατά συ-
νείδηση.

Σφόδρα επικριτικά θα ταχθούν οι βου-
λευτές της Ελληνικής Λύσης, της Νίκης και
των Σπαρτιατών, διαφωνώντας τόσο με τον
γάμο ατόμων ιδίου φύλου όσο και με τη δυ-
νατότητα να υιοθετήσουν παιδιά. «Οποι-
αδήποτε θέματα οικονομικού ή γραφει-
οκρατικού χαρακτήρα καλύπτονται ήδη
από το σύμφωνο συμβίωσης και την κείμε-
νη νομοθεσία. Τα συναφή επιχειρήματα εί-
ναι ψευδή και παραπλανητικά», σημειώνει
το κόμμα του Κυριάκου Βελόπουλου και
τονίζει ότι λέει «όχι» στην τεκνοθεσία από
ομόφυλους, θεωρώντας «αδιανόητη» την
αντικατάσταση της μητέρας και του πατέρα
από «γονέα ένα και γονέα δύο».

Ευρύ μέτωπο 
για τον γάμο 

των ομόφυλων 
ζευγαριών

Έξι από τα εννέα κόμματα στέκονται ευνοϊκά υπέρ της κυβερνητικής
ρύθμισης - Φόβοι για διαρροές αν το νομοσχέδιο στηριχθεί 

στην ψήφο κατά συνείδηση

Γράφει 
η Στέλλα 

Παπαμιχαήλ

spapamixail@yahoo.gr



Μ
ε ένα από τα πιο φιλόδοξα εξοπλιστικά
προγράμματα στην ιστορία τους εξο-
πλίζονται οι Ένοπλες Δυνάμεις της

χώρας μας, προχωρώντας και επίσημα στη νέα
εποχή.  Η επίσκεψη του Αμερικανού υπουργού
Εξωτερικών Άντονι Μπλίνκεν στην Ελλάδα και η
συνάντησή του με τον πρωθυπουργό στα Χανιά
έφεραν σημαντικές ειδήσεις για τα «ελληνικά
φτερά», με τον επικεφαλής της αμερικανικής

διπλωματίας να διαβεβαιώνει
τον πρωθυπουργό πως η δια-
δικασία ένταξης της Ελλάδας
στο πρόγραμμα των F-35 θα
κινηθεί ανεξάρτητα από το ζή-
τημα των τουρκικών F-16. 

Ο κ. Μητσοτάκης επεσήμα-
νε άλλωστε από την πλευρά
του τον καθοριστικό ρόλο της
χώρας μας στις επιχειρήσεις

της Βορειοατλαντικής Συμμαχίας σε Ουκρανία
και Μέση Ανατολή, τονίζοντας πως η Ελλάδα
αποτελεί τον πιο σταθερό, τον πιο αξιόπιστο
σύμμαχο της Δύσης στη νευραλγική περιοχή
της Ανατολικής Μεσογείου και των Βαλκανίων. 

Έναρξη διαπραγματεύσεων
Ιδιαίτερα τονίστηκε, μάλιστα, ο ρόλος της

Σούδας, λίγα μόλις χιλιόμετρα από το σπίτι του
κ. Μητσοτάκη όπου πραγματοποιούνταν η συ-
νάντηση, αλλά και της Αλεξανδρούπολης, που
εξελίχθηκε σε καθοριστικό για τις επιχειρήσεις
των Αμερικανών σε Βαλκάνια και Ανατολική
Ευρώπη. Επομένως, κατέστη σαφές πως το αί-
τημα για «αόρατα» μαχητικά δεν μπορεί να χρη-
σιμοποιείται ως αντίβαρο στο «παζάρι» για τα F-
16 και την ένταξη της Σουηδίας στο ΝΑΤΟ ανά-
μεσα στην Άγκυρα και την Ουάσιγκτον. 

Το ερώτημα, βεβαίως, το οποίο φέρεται να
έθεσε και ο ίδιος ο πρωθυπουργός στον Αμερι-
κανό υπουργό Εξωτερικών είναι το πότε η Ελ-
λάδα θα λάβει την επίσημη απάντηση των ΗΠΑ
για έγκριση του ελληνικού αιτήματος και έναρ-
ξη της διαπραγμάτευσης για τα μαχητικά 5ης
γενιάς. 

Ο Άντονι Μπλίνκεν απέφυγε να δώσει σαφές
χρονοδιάγραμμα, ωστόσο, διαβεβαίωσε πως με
την επιστροφή του στην Αμερική θα ενημερώ-

σει το Κογκρέσο για τις επαφές του σε Ελλάδα
και Τουρκία, επισημαίνοντας πως θα τονίσει την
ανάγκη ενίσχυσης της αμυντικής συνεργασίας
Ελλάδας-ΗΠΑ. 

Πληροφορίες αναφέρουν πως το LoA της
Ουάσιγκτον πιθανότατα θα φτάσει στο ελλη-
νικό Πεντάγωνο εντός των επόμενων εβδο-
μάδων, με τις πληροφορίες να αναφέρουν
αρχές Φεβρουαρίου. Άλλωστε, η διαδικασία

έγκρισης του ελληνικού αιτήματος για 20+20
F-35 βρίσκεται σε φάση… έγκρισης από τον
Ιούνιο και απομένει μόνο το «πράσινο φως»
του Κογκρέσου, το οποίο βεβαίως καθυστε-
ρούσε εξαιτίας των διαπραγματεύσεων Άγ-
κυρας-Ουάσιγκτον. 

Πόσα αεροσκάφη θα λάβουμε
Αφού αποσταλεί στην Αθήνα η απάντηση των

ΗΠΑ, θα ξεκινήσουν άμεσα οι διαπραγματεύ-
σεις μεταξύ της Γενικής Διεύθυνσης Αμυντικών
Εξοπλισμών και Επενδύσεων και της Πολεμι-
κής Αεροπορίας από τη μια πλευρά και του γρα-
φείου που είναι αρμόδιο για τις πωλήσεις των
F-35 (Joint Program Office) και των εκπροσώ-
πων της κατασκευάστριας Lockheed Martin
από την άλλη.

Κατά τη διάρκεια των διαπραγματεύσεων, η
χώρα μας θα πρέπει να ξεκαθαρίσει πόσα μα-
χητικά θα λάβει, αν δηλαδή επιμείνει στα 20 με
option άλλα 20 ή τελικά για δημοσιονομικούς
λόγους μειώσει τον αριθμό των μονάδων, του-
λάχιστον σε πρώτη φάση. Επίσης θα καθορι-
στούν και οι εργασίες που πρέπει να γίνουν στην
117 Πτέρυγα Μάχης στην Ανδραβίδα, ώστε να
πληρούν τις προδιαγραφές φιλοξενίας stealth
μαχητικών. 

Στόχος και των δύο πλευρών είναι οι σχετικές
συμβάσεις να υπογραφούν μέχρι το τέλος του
2024, ώστε να εξασφαλιστούν οι θέσεις στη
γραμμή παραγωγής της Lockheed Martin. Σύμ-
φωνα με τις εκτιμήσεις, αν οι συμβάσεις ολο-
κληρωθούν στο τέλος του έτους, το 2027 τα
πρώτα ελληνικά F-35 θα βάλουν το εθνόσημο
στα φτερά και το 2028 θα τροχοδρομήσουν στην
117 Πτέρυγα Μάχης. Φυσικά, θα έχει προηγη-
θεί, όπως ακριβώς και με τα Rafale, η απαιτητι-
κή εκπαίδευση Ελλήνων πιλότων και μηχανι-
κών στις ΗΠΑ. 

Ποιος είναι ο οπλισμός τους
Η Ελλάδα έχει εκδηλώσει ενδιαφέρον για τα

F-35 της κατηγορίας Block 4, η οποία ενσωμα-
τώνει όλες τις τελευταίες αναβαθμίσεις. Με δι-
ευρυμένη γκάμα όπλων για πλήγματα σε μεγά-
λες αποστάσεις, αυξημένες διαλειτουργικές
δυνατότητες καθώς και αξεπέραστες δυνατότη-
τες στον ηλεκτρονικό πόλεμο, το F-35 αποτελεί
σαφώς ένα όπλο gamechanger στα χέρια των
καλύτερων πιλότων του ΝΑΤΟ. 

Τα F-35 της συγκεκριμένης έκδοσης ενσω-
ματώνουν νέο ραντάρ ηλεκτρονικής σάρωσης
AESA AN/APG-85, καινοτόμο σύστημα ηλε-
κτρονικού πολέμου, ολοκαίνουργιο υπολογιστή
μάχης και υψηλής ανάλυσης υπέρυθρους αι-
σθητήρες.
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Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

Ο Μπλίνκεν διαβεβαίωσε πως θα «τρέξει» τη διαδικασία για την πώληση
των F-35 στην Ελλάδα ανεξάρτητα από το ζήτημα των τουρκικών F-16 

- Πότε η χώρα μας θα λάβει επίσημη απάντηση από τις ΗΠΑ

«Πράσινο φως»
για τα «αόρατα»

μαχητικά

Κρίσεις στις Ένοπλες Δυνάμεις: Τα επικρατέστερα ονόματα και οι… καραμπόλες
Αντίστροφα μετρά ο χρόνος για τις αλλαγές στην ηγεσία των

Ενόπλων Δυνάμεων, με τα Επιτελεία να έχουν στραμμένο το
βλέμμα τους στο Μέγαρο Μαξίμου και στην ειδοποίηση του
πρωθυπουργού για σύγκληση του ΚΥΣΕΑ. Ο Ιανουάριος άλλω-
στε είναι ο μήνας των κρίσεων, με τον πρωθυπουργό να είναι
έτοιμος να πραγματοποιήσει την ετήσια αξιολόγηση της στρα-
τιωτικής ηγεσίας και να ανακοινώσει τη νέα σύνθεση. Η θητεία
του πολύπειρου νυν αρχηγού ΓΕΕΘΑ, στρατηγού Κωνσταντίνου
Φλώρου ολοκληρώνεται. Η αποστρατεία του αναμένεται να
προκαλέσει ντόμινο αλλαγών στη σύνθεση της στρατιωτικής
ηγεσίας, με τα σενάρια να ποικίλλουν από… όροφο σε όροφο
στο ελληνικό Πεντάγωνο.

Το πιο… λογικό εξ αυτών αναφέρει πως στον αρχηγικό θώκο
του ΓΕΕΘΑ θα καθίσει ο νυν αρχηγός ΓΕΑ, αντιπτέραρχος Θε-
μιστοκλής Μπουρολιάς, ο οποίος μετρά ήδη δύο χρόνια θητεί-
ας στην ηγεσία της Πολεμικής μας Αεροπορίας. Αντίθετα, ο αρ-
χηγός του Πολεμικού Ναυτικού, αντιναύαρχος Ιωάννης Δρυ-

μούσης είναι μόλις έναν χρόνο επικεφαλής του ΠΝ, όπως και ο
αρχηγός ΓΕΣ, αντιστράτηγος Άγγελος Χουδελούδης, που πριν
από έναν χρόνο αναρριχήθηκε στο ανώτατο αξίωμα του Στρα-
τού Ξηράς. Επομένως, μεταξύ των τριών, προβάδισμα έχει ο
αντιπτέραρχος Θεμιστοκλής Μπουρολιάς.

Υπάρχει, ωστόσο, και το σενάριο ο πρωθυπουργός να κάνει
την… έκπληξη και να επιλέξει πρόσωπο που βρίσκεται πιο χα-
μηλά στη στρατιωτική ιεραρχία. Ποια ονόματα παίζουν εδώ;
Από το Πολεμικό Ναυτικό, ο αρχηγός Στόλου, αντιναύαρχος

Δημήτριος Κατάρας και από τον Στρατό Ξηράς ο διοικητής της
ΔΕΠ, αντιστράτηγος Δημήτριος Χούπης. Πολύπειροι αξιωματι-
κοί και οι δύο, με θητεία σε νευραλγικά πόστα και καίριες διοι-
κητικές και επιτελικές θέσεις.

Αν επικρατήσει το δεύτερο σενάριο, τότε πιθανότατα σε απο-
στρατεία θα οδηγηθούν όλοι οι νυν αρχηγοί, μιας και είναι αρ-
χαιότεροι στην ιεραρχία. Επομένως, αναπόφευκτες θα είναι
και οι αλλαγές στην ηγεσία ΓΕΣ, ΓΕΝ και ΓΕΑ. Αν ο κ. Μπουρο-
λιάς κληθεί να ανέβει στην ηγεσία του ΓΕΕΘΑ, στη θέση του
επικεφαλής της Πολεμικής Αεροπορίας αναμένεται να βρεθεί
είτε ο νυν αρχηγός ΑΤΑ, αντιπτέραρχος Γεώργιος Φασούλας,
είτε ο αντιπτέραρχος Δημοσθένης Γρηγοριάδης, νυν διοικητής
της Διοίκησης Αεροπορικής Υποστήριξης (ΔΑΥ). Για την ηγεσία
του Στρατού Ξηράς ακούγεται το όνομα του Δημήτριου Κωστί-
δη, διοικητή της ΑΣΔΥΣ, ενώ στο Πολεμικό Ναυτικό ο αντι-
ναύαρχος Κατάρας, αν δεν γίνει αρχηγός ΓΕΕΘΑ, θα είναι ο νέ-
ος αρχηγός ΓΕΝ. Αυτή τη στιγμή, όλα παίζονται!
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Ν
έα δικάσιμος έχει οριστεί για σή-
μερα στην υπόθεση Μπελέρη και
ενώ στην τελευταία συνεδρίαση

στις 29 Δεκεμβρίου το δικαστήριο απέρρι-
ψε αίτημα των δικηγόρων του Φρέντι Μπε-
λέρη, οι οποίοι ζητούσαν τον αποκλεισμό
δύο δικαστών λόγω προκατάληψης εναν-
τίον του. Τότε μάλιστα εμφανίστηκαν πέντε
μάρτυρες υπεράσπισης, οι οποίοι δήλωσαν
ότι ο ίδιος δεν είχε επαφές με τους μάρτυ-
ρες κατηγορίας, στους οποίους στηρίζεται
η υπόθεση.

Η δίκη εξελίσσεται σε παρωδία, ενώ ο
ίδιος κάνει λόγο για πολιτική δίωξη που
δεν κρίνεται με βάση τους κανόνες δι-
καίου που ισχύουν στα ευρωπαϊκά κράτη.

Οι αντιδράσεις της αλβανι-
κής δικαιοσύνης, που για
την πλευρά Μπελέρη κα-
τευθύνονται από τον πρω-
θυπουργό της χώρας Έντι
Ράμα, ενισχύουν το αδιέξο-

δο, την ώρα που η Αθήνα
δηλώνει ότι παραμένει στα-

θερή στη θέση της, ότι η εξέλιξη της υπό-
θεσης θα έχει αντίκτυπο στην ευρωπαϊκή
πορεία της Αλβανίας, ενώ παράλληλα ενι-
σχύει την καχυποψία στις σχέσεις Ελλά-
δας και Αλβανίας.

Παραποίηση στοιχείων
Στο δικαστήριο, όπως έχει ήδη δημοσιο-

ποιηθεί, προσήλθε και κατέθεσε ως μάρ-
τυρας και ο άνθρωπος που εμφανίζεται σε
δήθεν φωτογραφία-πειστήριο της αστυνο-
μίας ως Αρσέν Ράμα, ενώ το πραγματικό
του όνομα είναι Θωμάς Μποκτάν, και δήθεν
συνάντησε τον Μπελέρη λίγο πριν από τις
δημοτικές εκλογές για εξαγορά ψήφων.

Ο Μπελέρης, μιλώντας για τους χειρι-
σμούς της δίκης, έχει τονίσει ότι πρόκειται
για μια «κακοστημένη» υπόθεση, τονίζον-
τας ότι «η Εισαγγελία Αυλώνας έχει τεθεί
στην υπηρεσία της αστυνομίας και τα στοι-
χεία έχουν παραποιηθεί. Ζήτησα πληρο-
φορίες για τα άτομα που παραποίησαν τα
στοιχεία. Αυτές οι πληροφορίες είναι απα-
ραίτητες για μια κανονική προστασία».

«Με έβαλαν στη φυλακή με πλαστό ποι-
νικό μητρώο. Η χειραγώγηση από την Ει-
σαγγελία συνεχίζεται, δεν είναι γνωστό για
ποιους λόγους. Νιώθω προσβεβλημένος
και πως αντιμετωπίζομαι μεροληπτικά. Θέ-

λουν να με τιμωρήσουν», ανέφερε χαρα-
κτηριστικά, θεωρώντας επί της ουσίας ότι
οι αποφάσεις είναι ειλημμένες.

Η 6ωρη άδεια των Αρχών στον Μπελέρη
για να παρευρεθεί στην κηδεία της γιαγιάς
του, η οποία εξελίχθηκε σε… 10λεπτη, εξέ-
θεσε για μια ακόμη φορά τις αλβανικές Αρ-
χές. Έδειξε επίσης τις διαθέσεις των Τιρά-

νων, ενισχύοντας τις εκτιμήσεις ότι θέλουν
με κάθε τρόπο να καταδικαστεί ο Μπελέ-
ρης και ως εκ τούτου να εκπέσει του αξιώ-
ματός του.

Ακόμη και αν η Αθήνα εξακολουθεί στα-
θερά τις προσπάθειες για αποκλιμάκωση,
με αυτό το κλίμα που επικρατεί και τις δια-
θέσεις που δείχνει η αλβανική πλευρά τα

μηνύματα δεν είναι και τόσο αισιόδοξα. Η
προειδοποίηση για ελληνικό μπλόκο στην
ευρωπαϊκή πορεία της Αλβανίας εξακο-
λουθεί να είναι στο τραπέζι, ενώ η ελληνική
πλευρά επιμένει στην εξασφάλιση μιας δί-
καιης δίκης αλλά και στο δικαίωμα του
Μπελέρη να ορκιστεί δήμαρχος.

Πριν από τα Χριστούγεννα ο Έντι Ράμα
σε μια ανάρτησή του στα αγγλικά, η οποία
είχε αποδέκτες τόσο την Αθήνα όσο και
τις Βρυξέλλες, αναφέρθηκε στην υπόθε-
ση, κάτι που θεωρήθηκε ως ένα «θετικό
βήμα». 

«Ανοιχτό» το ελληνικό βέτο
Μάλιστα, η Αθήνα είχε εκλάβει θετικά το

γεγονός ότι ο Ράμα αναγνώρισε τον Μπε-
λέρη ως εκλεγμένο δήμαρχο Χιμάρας, ο
οποίος παραμένει στη θέση του, εκτός και
αν υπάρξει καταδικαστική απόφαση. Επί-
σης, είχε δεχτεί ότι Μπελέρης εμποδίζεται
να ορκιστεί λόγω της προφυλάκισής του
ότι ο πρώην δήμαρχος Γκ. Γκόρο «στερεί-
ται νομιμότητας να ηγηθεί του δήμου» και
ότι πρέπει να υπάρξει αντικαταστάτης του
Μπελέρη έως τη δικαστική απόφαση με
βάση τις βέλτιστες ευρωπαϊκές πρακτικές.

Η ελληνική διπλωματία τόνιζε ότι περι-
μένει να έχει συνέχεια αυτή η τοποθέτηση
του Ράμα ώστε να ανοίξει ο δρόμος για την
ένταξη της Αλβανίας στην ΕΕ. Πριν από την
έναρξη των ενταξιακών διαπραγματεύσε-
ων της Αλβανίας όμως θα πρέπει να υιοθε-
τηθεί η έκθεση για τα εκκρεμή κριτήρια
και να συγκληθεί διακυβερνητική διάσκε-
ψη. Και τα δύο αυτά τεχνικά στάδια απαι-
τούν ομοφωνία. Η Ελλάδα μπορεί να μπλο-
κάρει τη διαδικασία. Η Αθήνα θεωρεί ότι
έχει στη διάθεσή της όλο τον χρόνο προ-
κειμένου να παρέμβει και να επιλέξει το
στάδιο στο οποίο θα προβάλει ενδεχομέ-
νως βέτο. 

Ξαναρχίζει
η δίκη-παρωδία
για τον Μπελέρη

Πάλι στο σκαμνί από σήμερα 
ο φυλακισμένος δήμαρχος
Χιμάρας, ο οποίος κατηγορείται
με στημένα στοιχεία για εξαγορά
ψήφων - «Θέλουν να με
τιμωρήσουν», λέει ο ομογενής 

Επίσκεψη Γεραπετρίτη στην Αρμενία:
Με ποιους θα συναντηθεί και τι θα συζητήσει

Στο Γερεβάν μεταβαίνει σήμερα ο υπουρ-
γός Εξωτερικών Γιώργος Γεραπετρίτης,
όπου θα έχει συνομιλίες με τον υπουργό
Εξωτερικών της Αρμενίας. Ο υπουργός
Εξωτερικών θα γίνει επίσης δεκτός από τον
πρωθυπουργό της Αρμενίας, σύμφωνα με
σχετική ανακοίνωση του υπουργείου Εξω-
τερικών. Η επίσκεψη του κ. Γεραπετρίτη
επαναβεβαιώνει τους στενούς δεσμούς φι-
λίας των δύο λαών, όπως τονίζουν διπλωμα-
τικές πηγές. Οι δύο υπουργοί βρίσκονται σε
στενή επαφή με τηλεφωνικές συνομιλίες
και συναντήσεις. Συναντήθηκαν για πρώτη
φορά στο περιθώριο της γενικής συνέλευ-

σης του ΟΗΕ τον περασμένο Σεπτέμβριο.
Τον Δεκέμβριο ο Αρμένιος υπουργός Εξω-
τερικών προσεκλήθη σε πρόγευμα εργα-
σίας με τους υπουργούς Εξωτερικών της
Ευρωπαϊκής Ένωσης με πρωτοβουλία του
κ. Γεραπετρίτη. Η Ελλάδα στηρίζει την εδα-
φική ακεραιότητα της Αρμενίας και τις προ-
σπάθειας επανεκκίνησης των συνομιλιών
Μπακού-Γερεβάν.

Η Ελλάδα ως κράτος-μέλος της ΕΕ μπορεί
να βοηθήσει και στην προώθηση των σχέ-
σεων Αρμενίας και ΕΕ για παροχή τεχνο-
γνωσίας και βοήθειας, σύμφωνα με τις ίδιες
πηγές.

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη
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«Α ν οι όποιες διαπραγματεύσεις
ανάμεσα στην Ελλάδα και την
Τουρκία δεν είναι συμβατές με

τους στρατηγικούς στόχους της Τουρκίας,
όπως αυτοί διατυπώνονται και στο ιδεολό-
γημα της Γαλάζιας Πατρίδας, τότε η Τουρκία
έχει τρεις επιλογές. Είτε δεν θα καταλήξει
σε συμφωνία, είτε θα αναγκαστεί να κατα-
λήξει αλλά θα παραβιάσει τους όρους της -
όπως έπραξε με τη Συμφωνία της Μαδρί-
της-, είτε θα επιδιώξει να μεταθέσει την όλη
συζήτηση στο μέλλον, ασκώντας παράλλη-
λα πιέσεις που πηγάζουν από τη στρατιωτι-
κή της ισχύ. Η μετάθεση αυτή λειτουργεί
υπέρ της ιδίας».

Το δόγμα της Γαλάζιας Πατρίδας αντικα-
τοπτρίζεται στην επιστολή που κατέθεσε ο
μόνιμος αντιπρόσωπος της Τουρκίας Φ. Σι-
νιρλιόγλου στον ΟΗΕ τον Νοέμβριο του
2019, σύμφωνα με την οποία η χώρα του
αμφισβητεί την ΑΟΖ της Ελλάδας και της
Κύπρου.

Οι τουρκικές διεκδικήσεις αποκτούν
σάρκα και οστά μετά την εισβολή στην Κύ-
προ (1974) και καταγράφουν τρεις «κορυ-
φές» έκτοτε. Η πρώτη με την έξοδο του
ωκεανογραφικού πλοίου Χόρα στο Αιγαίο
στις 6 Αυγούστου 1976 (και το περιβόητο
«βυθίσατε το Χόρα» του Ανδρέα Παπανδρέ-
ου). Η δεύτερη το 1987 με την έξοδο του Σι-
σμίκ και η τρίτη με την κρίση στα Ίμια το
1996. Επιστέγασμα όλων είναι οι φραστικές
προκλήσεις και απειλές εκ μέρους του προ-
έδρου της Τουρκίας, πολιτικών και στρατιω-
τικών της που βιώσαμε πριν από
τον τελευταίο σεισμό εκεί.

Με αφορμή την κρίση στα Ίμια
το 1996 υπογράφηκε από τους Ση-
μίτη και Ντεμιρέλ η Συμφωνία της
Μαδρίτης (την 8η Ιουλίου 1997),
τους όρους της οποίας η Τουρκία
παραβίαζε συστηματικά έως πρό-
σφατα με την πρακτική που υιο-
θέτησε μετά την υπογραφή της.

Σκοπός της συμφωνίας αυτής
ήταν μεταξύ άλλων «...η μείωση
της έντασης στο Αιγαίο και η απο-
μάκρυνση του κινδύνου σύρρα-
ξης… ο σεβασμός της κυριαρχίας
της κάθε χώρας... ο σεβασμός των
αρχών του Διεθνούς Δικαίου και
των Διεθνών Συνθηκών… η δέ-
σμευση διευθέτησης των διαφο-
ρών τους με ειρηνικά μέσα… και χωρίς τη
χρήση βίας ή την απειλή βίας…».

Όμοιες εκφράσεις, με λιγότερο όμως αυ-
στηρές δεσμεύσεις, που εισάγουν το ενδε-
χόμενο μη συμφωνίας, ιδίως στο σκέλος
της οποιασδήποτε διαφοράς, χρησιμοποι-
ούνται και στη Διακήρυξη των Αθηνών του
2023, έχοντας δύο στόχους: την ενίσχυση

της θετικής ατζέντας στις σχέσεις των δύο
χωρών και την προσπάθεια επίλυσης μέσω

διαβουλεύσεων οποιασδήποτε
διαφοράς προκύψει μεταξύ τους.

Τι εφαρμόστηκε από τα προανα-
φερθέντα μετά το 1997; Σχεδόν τί-
ποτα. Το casus belli της Τουρκικής
Εθνοσυνέλευσης ισχύει, ενώ οι
αρχές του Διεθνούς Δικαίου αντι-
καταστάθηκαν από απειλές χρή-
σης βίας και από την αύξηση της
έντασης στο Αιγαίο εκ μέρους της
Τουρκίας. Σημειώνεται, τέλος, ότι
στο πλαίσιο της επίλυσης της κρί-
σης των Ιμίων αποφασίστηκε τότε
η επιστροφή στο status quo ante
bellum (καθεστώς προ του πολέ-
μου). Αυτό όμως θα μπορούσε να
σημαίνει ότι ο βοσκός που είχε τις
κατσίκες του στη βραχονησίδα θα
συνέχιζε ανεμπόδιστα να φροντί-

ζει τα ζώα του, κάτι που δεν έγινε ούτε το
διαπραγματευθήκαμε! Και είχε σημασία
αυτή η λεπτομέρεια, όσο ασήμαντη και αν
ηχεί.

Η κατάφωρη παραβίαση των ανθρώπινων
δικαιωμάτων στη γειτονική χώρα (εξέλιξη
που προσέκρουε στα πολιτικά ενταξιακά
Κριτήρια της Κοπεγχάγης του 1993) οδήγη-

σαν στη μη ενσωμάτωση της Τουρκίας στην
ομάδα των υποψήφιων κρατών της Ανατολι-
κής και Κεντρικής Ευρώπης, της Κύπρου
και της Μάλτας, της διεύρυνσης της ΕΕ του
2004. Η οξύτητα των ελληνοτουρκικών δια-
φορών έπαιξε και αυτή τον δικό της ρόλο
στο θέμα αυτό. Έτσι, στις Συνόδους Κορυ-
φής Λουξεμβούργου (1997) και του Ελσίνκι
(1999) η Τουρκία κέρδισε απλώς τον τίτλο
του επιλέξιμου (όχι υποψήφιου) κράτους
προς ένταξη στην ΕΕ.

Στη Σύνοδο Κορυφής του Ελσίνκι όμως
αποφασίστηκε το ακόλουθο. Αν έως τα τέλη
του 2004 η Τουρκία και η Ελλάδα δεν έλυ-
ναν διμερώς τα προβλήματά τους στο Αι-
γαίο, τότε όλο το «πακέτο» θα πήγαινε στο
Διεθνές Δικαστήριο της Χάγης. Με δική μας
ευθύνη κατά κύριο λόγο δεν δόθηκε αυτή η
διέξοδος.

Η Τουρκία λοιπόν χάνει την ευκαιρία για
ένταξη στην ΕΕ, ενώ εμείς μια μοναδική για
την επίλυση στη Χάγη τής τότε μοναδικής
διαφοράς μας στο Αιγαίο. Το τρένο όμως
των ευκαιριών της ένταξης στην ΕΕ για κάθε
χώρα δεν περνά πολλές φορές. Ήδη η
Τουρκία έχασε μια πρώτη ευκαιρία, άγνω-
στη σε πολλούς, να αρχίσει ενταξιακές δια-
πραγματεύσεις κατά τα τέλη της δεκαετίας
του 1970, πριν από την ένταξη της Ελλάδας

στην τότε ΕΟΚ. Η όλη πρωτοβουλία ανήκε
στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή, η πρόσκληση
της οποίας έπεσε στο κενό με ευθύνη τής
τότε κυβέρνησης Ετσεβίτ.

Η Τουρκία κέρδισε κατά πολλούς το
«γκριζάρισμα» του Αιγαίου, έχασε όμως μια
για πάντα την ένταξή της στην ΕΕ. Ως το δεύ-
τερο παλαιότερο κράτος που υπέγραψε
Συμφωνία Σύνδεσης με την ΕΟΚ το 1963,
μετά την Ελλάδα, ταλαιπωρείται περισσότε-
ρο από μισό αιώνα με μια ανέφικτη πλέον
ένταξη, έχοντας ως μόνο όφελος την κολο-
βή Τελωνειακή Ένωση του 1995.

H καθαρή εικόνα που δίνουν οι κινήσεις
της Τουρκίας και η διαρκής αθέτηση των
συμφωνηθέντων με ταυτόχρονη αύξηση
των προκλήσεων επιβεβαιώνουν το εμφα-
νές: όχι μόνο δεν αποκλίνει από τους στό-
χους της Γαλάζιας Πατρίδας, αλλά δείχνει
ότι δεν βιάζεται γιατί θεωρεί ότι ο χρόνος
λειτουργεί υπέρ της ιδίας. Και το τελευταίο
ερμηνεύεται από τα ακόλουθα στοιχεία:

Πρώτον, η τουρκική οικονομία έχει κερδί-
σει έδαφος επί Ερντογάν από το 2002 και με-
τά υπερδιπλασιάζοντας το ΑΕΠ της και προ-
σελκύοντας ξένες επενδύσεις, οι οποίες
οδήγησαν και στην ανάπτυξη της ηλεκτρο-
μηχανικής. Αυτή είναι πηγή της βιομηχανίας
των οπλικών της συστημάτων και οχημάτων. 

Γιατί η Ελλάδα δεν έχει 
την πολυτέλεια του χρόνου
στη διένεξη με την Τουρκία

τoυ
Δημήτρη 
Μάρδα

Καθηγητής 
Τμήματος 
Οικονομικών
Επιστημών ΑΠΘ,
πρώην υπουργός
αναπληρωτής
Οικονομικών 
και υφυπουργός
Εξωτερικών

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Κώστας Σημίτης και Σουλεϊμάν Ντεμιρέλ 
δίνουν τα χέρια στις 8 Ιουλίου 1997 στη Μαδρίτη
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Επιχειρείν στην Ελλάδα του 2024: 
Δύσκολοι καιροί για πρίγκιπες

A
νέσυρα στη μνήμη μου μια teleconference με δύο φίλους-επιχειρηματίες, τον Α

και τον Β (για την ευκολία της συζήτησης), που είχε γίνει πριν από περίπου δύο

χρόνια. Ο Α, επιχειρηματίας πληροφορικής, 30 χρόνια στην πλάτη, έχει ζήσει

όλες τις μεγάλες και άσχημες στιγμές του κλάδου. Ο Β, πρώην τραπεζικό στέλεχος, εδώ

και 8 έτη ελεύθερος επαγγελματίας στον χώρο της μαζικής εστίασης.

Σκοπός της κοινής τηλεδιάσκεψης ήταν η διάσωση (recovery) των εταιρειών τους για-

τί, όπως έχετε αντιληφθεί, η κατάσταση στην αγορά έχει επιδεινωθεί σε μεσοπρόθεσμο

ορίζοντα σε σχέση με τα εταιρικά δρώμενα, ειδικά των μικρομεσαίων επιχειρήσεων.

Βάσει της συζήτησης, το συμπέρασμα που είχα βγάλει ήταν ότι και οι δύο είχαν ένα

κοινό σημείο: τα χρόνια που υπήρχε ευχερής ταμειακή ροή υποτίμησαν δύο θεμελιώδεις

αρχές του Επιχειρείν: δανειακή εικόνα και επικοινωνιακή στρατηγική. Ο Α, παρότι είχε

την ευκαιρία εν μέσω 10ετούς κρίσης να επαναδιαπραγματευτεί τους όρους χορήγησης

των εταιρικών και προσωπικών δανείων, δεν το έκανε. Το αποτέλεσμα είναι πως η μία

από τις τράπεζες που του είχαν χορηγήσει επιχειρηματικό δάνειο ήταν στη φάση (μέσω

δικαστικών ενεργειών) δέσμευσης διαφόρων στοιχείων παγίου και εξοπλισμού της επι-

χείρησης, με ορατό τον φόβο της άμεσης πτώχευσης και των θλιβερών συνεπακόλου-

θών της.

Σημείωση 1: ο συνολικός 30ετής τζίρος της εταιρείας υπερβαίνει

τα 20 εκατ. ευρώ με εκτιμώμενο ποσοστό καθαρού κέρδους 25%. 

Ο Β, όσο το σουβλάκι, η πίτσα και ο καφές διατηρούσαν την πρω-

τοκαθεδρία στην αθηναϊκή (μικρο)επιχειρηματική, δεν επένδυσε το

παραμικρό κεφάλαιο ώστε η δική του επιχείρηση να «απλωθεί» επι-

κοινωνιακά μέσω Διαδικτύου και στοχευμένων διαφημιστικών

δράσεων on the ground. Τον θυμάμαι χαρακτηριστικά κάθε φορά

που πήγαινα στην επιχείρησή του να κάθεται αναπαυτικά σε μια

σεζλόνγκ, να απευθύνει «ερωτικές» προτροπές στις κοπέλες του

σέρβις και να απολαμβάνει νωχελικά το πούρο του. Η μόνιμη επω-

δός του -στην παρατήρησή μου για το «χύμα» της κατάστασης- ήταν

ένα «χαλάρωσε, μαν, άσε τους ειδικούς να μιλήσουν». 

Σημείωση 2: ο συνολικός 5ετής τζίρος της εταιρείας υπερέβη τις

700.000 ευρώ με εκτιμώμενο ποσοστό μεικτού κέρδους 40%.

Η ουσία είναι πως κάθε φορά που ο καθείς εξ ημών θα πάρει την

απόφαση να ριχτεί στη μεγάλη «θάλασσα» των επιχειρήσεων δεν θα

πρέπει να ξεχνά τα βασικά και απόλυτα θεμελιώδη συστατικά επιτυχίας ή ελεγχόμενης

αποτυχίας αν τα πράγματα δεν θα πάνε όπως είχαμε θέσει ως στόχο: αξιόπιστο οικονο-

μοτεχνικό πλάνο με έξυπνα tips (πχ, leasing και όχι αγορά εξοπλισμού), δανειακή επιβά-

ρυνση (αν χρειαστεί) σε ποσοστό μέχρι 20% των μηνιαίων εσόδων, όχι δέσμευση πάνω

από 20% του προσωπικού συνολικού cash flow, δημιουργία πλάνου εταιρικής στρατηγι-

κής και επικοινωνίας ανεξαρτήτως εταιρικού μεγέθους. Και το κυριότερο: επένδυση σε

ένα ολιγομελές ανθρώπινο σχήμα επαγγελματιών που θα είναι σε θέση να δώσουν την

κρίσιμη συμβουλή όταν ο επιχειρηματίας θα χρειαστεί να πάρει την κρίσιμη απόφαση.

Για το «από εδώ και μετά» η επένδυση στον ψηφιακό κόσμο είναι αυτονόητη, στο μέτρο

που αναλογεί σε κάθε τομέα και εργασία.

Τέλος, μεγάλη προσοχή στις «μεγάλες» και «απίστευτες» ευκαιρίες που διάφοροι επι-

τήδειοι με περισσό θράσος πλασάρουν. Το χρονικό διάστημα για την πραγματική επιχει-

ρηματική κερδοφορία δεν μπορεί να είναι λιγότερο από 3 έως 5 έτη, ανάλογα τον κλάδο

και το ποσό της επένδυσης.

Πάντως, το μόνο ασφαλές και επαναλαμβανόμενο συμπέρασμα, το οποίο εξάγεται από

τις δύο περιπτώσεις που εξετάσαμε, έχει σχέση με τους στίχους του τραγουδιού του Νί-

κου Παπάζογλου, που έχουμε συνηθίσει να υιοθετούμε σε κάθε σχετικό επιμύθιο που

έχει σχέση με την ελληνική (μικρο)επιχειρηματικότητα: Όλα τριγύρω αλλάζουνε και όλα

τα ίδια μένουν.

τoυ
Γιώργου 
Θέου

Ειδικός σύμβουλος
Στρατηγικής 
και Επικοινωνίας, 
σύμβουλος 
Ανθρώπινου 
Δυναμικού, 
πολιτικός 
επιστήμονας, 
διεθνολόγος

Παράλληλα, ενισχύθηκαν η αεροναυ-
πηγική και η ναυπήγηση πολεμικών
πλοίων. Με την πολιτική αυτή των πολε-
μικών εξοπλισμών, μέσα από την οποία
καλλιεργεί τη δικής της έμπνευσης πολι-
τική του τρόμου, η Τουρκία επιδιώκει να
επιβάλει τις απόψεις της στην Ελλάδα.

Η χώρα μας ακολούθησε άκρως αντί-
θετη πορεία αποδυναμώνοντας την εγ-
χώρια παραγωγή αμυντικού εξοπλισμού
(Βλ. ΕΛΒΟ) και μη ενισχύοντας την ηλε-
κτρομηχανική-οχήματα. Πρόσφατα εται-
ρεία παραγωγής οχημάτων χρειάστηκε
επτά ολόκληρα χρόνια για να πάρει την
απαραίτητη «έγκριση τύπου» μέσω της
οποίας άρχισε την παραγωγή ενός οχή-
ματος στην Ελλάδα.

Η Τουρκία έχει δημιουργήσει τέσσε-
ρις ειδικούς λογαριασμούς (εκτός κρα-
τικού προϋπολογισμού) μέσω των οποί-
ων ενισχύει την πολεμική της μηχανή
(βλ. mardas.eu/2021/07/14/ελλάδα-
τουρκία-και-άμυνα-προχειρότητα).
Εμείς τους δικούς μας ειδικούς λογα-
ριασμούς (εκτός κρατικού προϋπολογι-
σμού), που η τρόικα τους κατάργησε,
τους είχαμε για να εξυπηρετούνται διά-
φορα πολιτικά ρουσφέτια ως έκφραση
της κατασπατάλησης των πόρων του
κράτους.

Δεύτερον, δημογραφικά η Τουρκία
παρουσιάζει μια έκρηξη -που λειτουργεί
πιο θεαματικά υπέρ του κουρδικού πλη-
θυσμού-, ενώ οι ίδιες πιέσεις στη χώρα
μας κινούνται προς την αντίθετη κατεύ-
θυνση. Παράλληλα, βιώνουμε ένα Μετα-
ναστευτικό-Προσφυγικό χωρίς στρατη-
γική, το οποίο κατά πολλούς θεωρείται
ατυχώς ως υποκατάστατο της υπογεννη-
τικότητας. Το Μεταναστευτικό-Προσφυ-
γικό εξελίσσεται όμως σε ένα νέφος
σύγχυσης, αγνοώντας βασικές συνιστώ-
σες που συνδέονται είτε με την έξοδο
των Ελλήνων (και όχι μόνο των επιστημό-
νων) προς άλλες χώρες είτε με τις επιλο-
γές των υποστηρικτών της παγκοσμιο-
ποίησης και τις γεωπολιτικές συνιστώ-
σες του προβλήματος. (Βλ.
slpress.gr/oikonomia/gia-poioys-
einai-doro-oi-metanasteytikes-roes-i-
diethnopoiisi-tis-ergasias).

Η βήμα βήμα προσέγγιση Ελλάδας -
Τουρκίας και το ροκάνισμα του χρόνου
που επιδιώκει η Τουρκία μέσω της μετά-
θεσης επίλυσης των διαφορών μας (της
τρίτης λοιπόν επιλογής που έχει) οδη-
γούν λοιπόν στην ενδυνάμωση της Τουρ-
κίας. Η κατάσταση αυτή μπορεί να οδη-
γήσει την Ελλάδα σε μία εκ των δύο ακο-
λούθων εξελίξεων, αν δεν αλλάξουμε
πορεία πλεύσης:

Είτε θα γίνουμε πιο ενδοτικοί απέναντί
της είτε θα οδηγηθούμε σε πολεμική ρή-
ξη παίζοντας το τελευταίο χαρτί της δι-
πλωματίας. Για το δεύτερο σενάριο ετοι-
μάζεται εδώ και δεκαετίες η Τουρκία.
Δεν θα ήταν υπερβολή να υποστηριχθεί
ότι αυτό το ενδεχόμενο είναι πιο ζωντα-
νό, αν όχι αναπόφευκτο, αν σκεφτούμε
την κατάσταση των οξύτατων προκλήσε-
ων και ψυχολογικού πολέμου (με τους
πυραύλους της που θα βομβαρδίσουν
την Αθήνα ή τις πολλαπλές ασκήσεις -
πρόβα- αποβάσεων σε νησιά κ.λπ.) που
βιώσαμε πρόσφατα. Οι δυνατότητες των
ΗΠΑ με σκοπό την αποφυγή θερμών
επεισοδίων ή ελέγχου έκρυθμων κατα-
στάσεων δεν είναι απεριόριστες ούτε
ήταν πάντοτε επιτυχείς.

Η προσφιλής πολιτική των μεταθέσε-
ων των προβλημάτων της εξωτερικής
μας πολιτικής δεν οδηγεί απαραίτητα
στην ωρίμανση του όποιου προβλήμα-
τος αλλά στη σήψη με επακόλουθο ήτ-
τες. Οπότε στον στρατηγικό στόχο της
Τουρκίας περί Γαλάζιας Πατρίδας ο μό-
νος αντίποδας για να αποφευχθούν τα
προαναφερθέντα δύο σενάρια είναι αρ-
χικά η πρόταξη μιας ανάλογης δικής μας
ατζέντας επιχειρημάτων και αιτημάτων,
η οποία αναπόφευκτα θα βασίζεται στο
κοινοτικό (περί του εύρους των χωρι-
κών υδάτων λόγου χάριν) και Διεθνές
Δίκαιο. Αυτό είναι ένα πρώτο βήμα στη
βραχυχρόνια περίοδο που οδηγεί σε μια
ισορροπία τις δυνάμει διαπραγματεύ-
σεις.

Δεύτερο βήμα στην περίπτωση αποτυ-
χίας και αυτών των διαπραγματεύσεων
είναι η άσκηση πιέσεων εκ μέρους της
ΕΕ. Οι πιέσεις μπορεί να είναι αποτελε-
σματικές, αν μεθοδευθούν με τον κατάλ-
ληλο τρόπο, έχοντας υπόψη τη μεγάλη
εξάρτηση της τουρκικής οικονομίας από
την ευρωπαϊκή αγορά.

Επόμενο βήμα, αν αδρανήσει η Ευρώ-
πη, είναι η ανάπτυξη διμερών συμμαχιών
εντός και εκτός της ΕΕ, που θα λειτουρ-
γήσουν ως πόλος πίεσης απέναντι στην
Τουρκία, δεδομένου ότι η πολιτική των
«ίσων αποστάσεων» των ΗΠΑ δεν εξυ-
πηρετεί τα εθνικά συμφέροντα. Οι τελευ-
ταίες οφείλουν να συνοδεύονται από την
ενίσχυση της εγχώριας πολεμικής βιο-
μηχανικής.

Και όλα αυτά εξελίσσονται βέβαια στο
πλαίσιο ενός σημαντικού περιορισμού:
στην παράμετρο του χρόνου, η οποία δεν
μας δίνει πλέον πολλά περιθώρια για με-
γάλη μετάθεση επίλυσης των διμερών
μας προβλημάτων με τους εξ ανατολών
γείτονες.



Η συμβολή του ΕΟΠΠΕΠ 
στη σημαντικότερη μεταρρύθμιση 
της επαγγελματικής
εκπαίδευσης και κατάρτισης

Τ
ον τελευταίο καιρό, από το υπουργείο Παιδείας συντελείται μια από τις ση-
μαντικότερες μεταρρυθμίσεις της τελευταίας 30ετίας στον χώρο της Επαγ-
γελματικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης (ΕΕΚ) και της Διά Βίου Μάθησης

(ΔΒΜ). Μια μεταρρύθμιση που απαντά στις προκλήσεις μιας βιώσιμης και χωρίς
αποκλεισμούς ανάπτυξης και απασχόλησης, δημιουργώντας νέες ευκαιρίες για
μαθητές, σπουδαστές και εργαζόμενους. 

Το πρόσφατο νομοσχέδιο που εισηγήθηκε ο υπουργός Παιδείας, Θρησκευμάτων
& Αθλητισμού Κυριάκος Πιερρακάκης για το Εθνικό Σύστημα Επαγγελματικής Εκ-
παίδευσης, Κατάρτισης και Διά Βίου Μάθησης επιχειρεί μια συνολική αναδιάρ-
θρωση και αναβάθμιση ενός κρίσιμου τομέα της εκπαίδευσης που ταλανίζεται από
χρονίζουσες στρεβλώσεις και παθογένειες. Η ουσιαστική σύνδεση της ΕΕΚ με την
αγορά εργασίας και την ενεργό συμμετοχή των κοινωνικών εταίρων, η αναβάθμιση
των ΕΠΑΛ και των ΙΕΚ, καθώς και η διαπερατότητα μεταξύ των διαφορετικών δια-
δρομών μάθησης αποτελούν τις βασικές τομές της εν λόγω μεταρρύθμισης.

ΟΟ Εθνικός Οργανισμός Πιστοποίησης Προσόντων και

Επαγγελματικού Προσανατολισμού, που έχω την τιμή αλλά
και την πρόκληση να υπηρετώ στην πιο κρίσιμη συγκυρία ως
διευθύνουσα σύμβουλος, αποτελεί έναν από τους βασικούς
πυλώνες της παραπάνω μεταρρύθμισης, λειτουργώντας ως
θεματοφύλακας του Εθνικού Πλαισίου Προσόντων και της
πιστοποίησης προσόντων -με τη διενέργεια αδιάβλητων εξε-
τάσεων-, ως επιστημονικός υποστηρικτής της ανάπτυξης και
παροχής συμβουλευτικής σταδιοδρομίας και επαγγελματι-
κού προσανατολισμού, ως εγγυητής της διασφάλισης ποι-
ότητας σε όλες τις παρεχόμενες διαδικασίες και εισροές
στην εκπαίδευση, όπως οι Οδηγοί Κατάρτισης, τα Επαγγελ-
ματικά Περιγράμματα, οι εκπαιδευτές ενηλίκων, οι δομές και
τα προγράμματα σπουδών.

Με την πιστοποίηση των νέων επικαιροποιημένων Επαγγελματικών Περιγραμ-
μάτων που διενεργείται αυτήν την περίοδο αλλά και των νέων Οδηγών Κατάρτισης,
με σύγχρονες και γρήγορες διαδικασίες, επιδιώκουμε να συμβάλουμε στην προ-
σέλκυση μαθητών, νέων, ανέργων και εργαζομένων σε μια αξιοπρεπή και ενδιαφέ-
ρουσα μαθησιακή και εργασιακή διαδρομή, που τους προσφέρει η επιλογή της
Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης (ΕΕΚ).

Κάνοντας έναν σύντομο απολογισμό για το εξάμηνο που πέρασε, θα έλεγα ότι
εστιάσαμε στην οργάνωση και διεξαγωγή εξετάσεων πιστοποίησης που διενερ-
γούνται από τον ΕΟΠΠΕΠ. Συγκεκριμένα, ολοκληρώσαμε τις εξετάσεις για την πι-
στοποίηση επαγγελματιών στον τομέα κομμωτικής και τεχνιτών άκρων σε σύνολο
3.000 ατόμων σε όλη την Ελλάδα, εκκρεμότητα χρόνων για την αγορά. Ακολούθη-
σε η έκδοση της ΚΥΑ πιστοποίησης αποφοίτων ΕΠΑΣ και ΠΕΠΑΣ μαθητείας της
ΔΥΠΑ και εντός του Ιανουαρίου αναμένεται ο προγραμματισμός εξετάσεων, καθώς
αποτελεί μια από τις προτεραιότητές μας. Παράλληλα, πραγματοποιούνται εξετά-
σεις πιστοποίησης προσωπικού ιδιωτικής ασφάλειας σε συνεργασία με το ΚΕ-
ΜΕΑ, με μια συχνότητα που διασφαλίζει μια ομαλότητα στην αγορά. Προσωπικός
μου στόχος είναι η ολοκλήρωση εξετάσεων πιστοποίησης με μια περιοδικότητα
που να εξυπηρετεί τόσο το κοινό που αναμένει την πιστοποίησή του όσο και την ίδια
την αγορά εργασίας.

Τέλος, δεν θα μπορούσε να μη γίνει ιδιαίτερη αναφορά στη δυνατότητα ενημέρω-
σης από την ανανεωμένη ιστοσελίδα του ΕΟΠΠΕΠ, eoppep.gr, που σχεδιάστηκε με
τέτοιο τρόπο ώστε να διευκολύνει τους χρήστες αλλά και το ευρύ κοινό. Οι επόμενοι
στόχοι έχουν ήδη τεθεί και αφορούν την ψηφιακή μετάβαση βασικών δομών και
λειτουργιών του Οργανισμού, απαίτηση χρόνων που υλοποιείται στα πλαίσια του Τα-
μείου Ανάκαμψης.
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Η
συναισθηματική κακοποίηση παιδιών
είναι μια σοβαρή κατάσταση που μπο-
ρεί να επηρεάσει την ψυχοσωματική

ανάπτυξη των παιδιών. Όπως και άλλες μορ-
φές κακοποίησης, η συναισθηματική κακο-
ποίηση των παιδιών αφορά τη δύναμη και τον
έλεγχο. Αυτός που χειραγωγεί και ελέγχει το
παιδί χρησιμοποιεί λέξεις και πράξεις που το
βλάπτουν συναισθηματικά. Όταν ένα παιδί
βιώνει τη συναισθηματική κακοποίηση, οι επι-
πτώσεις μπορεί να είναι καταστροφικές και
μακροχρόνιες, συμπεριλαμβανομένων των
αυξημένων ποσοστών ασθενειών και διαταρα-
χών της ψυχικής υγείας.

Χαρακτηριστικό της συναισθηματικής κακο-
ποίησης είναι ότι εντοπίζεται πιο δύσκολα σε
σχέση με άλλες μορφές παιδικής κακοποίησης.
Ο λόγος είναι ότι συνήθως γίνεται μέσα στο ίδιο
το σπίτι του παιδιού και επομένως χωρίς εξωτε-

ρικούς μάρτυρες και επίσης
δεν υπάρχουν εμφανή,
εξωτερικά σημάδια.

Ποια όμως συμπεριφορά
των γονέων αποτελεί συ-
ναισθηματική κακοποίηση;

Αγνόηση 
συναισθημάτων

Μια κακοποιητική συμ-
περιφορά είναι η αγνόηση
των συναισθημάτων του
παιδιού. Όταν οι γονείς δεν
υπολογίζουν τα συναισθή-
ματα του παιδιού τους και
αγνοούν τις ανάγκες του,
μπορεί να δημιουργηθεί
στο παιδί το αίσθημα της
απομόνωσης και της παρα-

μέλησης. Ακόμα, όταν απορ-
ρίπτονται τα συναισθήματα του παιδιού, δηλαδή
αγνοούν ή απορρίπτουν τη θλίψη, τον φόβο ή τον
πόνο που νιώθει, το παιδί θα δυσκολεύεται να
εκφράσει τα συναισθήματά του.

Υπερβολική κριτική

Η υπερβολική κριτική μπορεί να οδηγήσει σε
συναισθηματική κακοποίηση. Όταν τα παιδιά γί-
νονται αποδέκτες συνεχών αρνητικών αξιολογή-
σεων και κατακρίσεων από τους γονείς τους,
αναπτύσσουν χαμηλή αυτοεκτίμηση και ανα-
σφάλεια. Τα σχόλια που γίνονται από τη μεριά
των γονέων και έχουν ιδιαίτερα επικριτικό τόνο
δρουν ανασταλτικά στο να διαμορφώσει το παιδί
μια θετική αίσθηση της ταυτότητάς του και μπλο-
κάρουν την αυτοεκτίμησή του.

Έλλειψη αγάπης

Η έλλειψη συνεχούς αγάπης και στήριξης από

τους γονείς μπορεί να αποτελέσει πηγή συναι-
σθηματικής κακοποίησης. Τα παιδιά χρειάζονται
αγάπη και στήριξη για να αναπτύξουν ασφαλείς
δεσμούς και να καλύψουν τις συναισθηματικές
τους ανάγκες. 

Μεγαλώνοντας μέσα σε συναισθηματικό κενό,
η έλλειψη ενσυναίσθησης και ανθρωπιάς θα τα
συνοδεύει και στην ενήλικη ζωή, που στην πρά-
ξη εκδηλώνεται ως αδιαφορία για τον συνάν-
θρωπο, επιθετική συμπεριφορά και με πολλά
προβλήματα στις διαπροσωπικές τους σχέσεις.

Πολλές προσδοκίες

Η υπερβολική επιβολή προσδοκιών μπορεί
να οδηγήσει σε συναισθηματική πίεση. Όταν τα
παιδιά αντιμετωπίζουν συνεχείς πιέσεις για
επίτευξη αυστηρών προσδοκιών από τους γο-
νείς τους, μπορεί να προκύψουν σοβαρά προ-
βλήματα συναισθηματικής κακοποίησης. Τα
παιδιά εγκλωβίζονται μέσα στην προσχεδια-
σμένη πορεία που πρέπει να ακολουθήσουν, με
σκοπό να αποκτήσουν την αποδοχή, την εύνοια
και την αγάπη των γονιών τους. Αποτέλεσμα; Τα
παιδιά να καταφεύγουν συχνά σε ακραίες συμ-
περιφορές και αντιδράσεις είτε για να εναντιω-
θούν στους γονείς τους είτε για να δηλώσουν
την αυτονομία τους.

Επιπτώσεις της συναισθηματικής
κακοποίησης

•  Άγχος
• Μείωση της απόδοσης στο σχολείο
• Καθυστερημένη συναισθηματική ανάπτυξη
• Επιθυμία να βλάψουν τον εαυτό τους 
ή άλλους ανθρώπους
• Απεγνωσμένη αναζήτηση στοργής 
από άλλους ενήλικες
• Αναπτυξιακή οπισθοδρόμηση
(για παράδειγμα, κατάκλιση του κρεβατιού)
• Πονοκέφαλος, στομαχόπονος ή άλλα 
σωματικά συμπτώματα χωρίς εμφανή αιτία
• Αϋπνίες, άστατος ύπνος
• Απώλεια ενδιαφέροντος για κοινωνικές 
δραστηριότητες ή άλλα ενδιαφέροντα
• Χαμηλή αυτοεκτίμηση
• Κατάθλιψη, αυτοκτονικές τάσεις.

Εν κατακλείδι, τα παιδιά έχουν δικαίωμα να
μεγαλώνουν σε ένα ασφαλές, τρυφερό και γεμά-
το αγάπη περιβάλλον. Έχουν ανάγκη στα πρώτα
χρόνια της ζωής τους πολύ περισσότερο την
αποδοχή και την επιβεβαίωση των γονέων τους. 

Επομένως, καλό είναι να αποφεύγονται οι
συμπεριφορές που μπορούν να οδηγήσουν σε
συναισθηματική κακοποίησή τους και αντί αυ-
τών να υπάρχει ένα ενθαρρυντικό και υποστηρι-
κτικό κλίμα με ευγενικές και ενδυναμωτικές
ενέργειες των γονέων.

Γονείς και συναισθηματική κακοποίηση 
παιδιών. Τι είναι και ποιες οι επιπτώσεις;
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Ε
πίθεση με drones κατά κέντρου
στρατιωτικής διοίκησης στο Βόρειο
Ισραήλ εξαπέλυσε η σιιτική οργάνω-

ση Χεζμπολάχ του Λιβάνου, στον απόηχο
των ισραηλινών πληγμάτων από τα οποία
σκοτώθηκαν ο υπαρχηγός της Χαμάς Σάλεχ
αλ Αρούρι στη Νότια Βηρυτό την περασμένη
εβδομάδα και ο υψηλόβαθμος αξιωματού-
χος της Χεζμπολάχ Ουισάμ Ταουίλ. Όπως
ανακοίνωσε η Χεζμπολάχ, εξαπέλυσε επι-
θετικά εκρηκτικά drones κατά του κέντρου
της ισραηλινής στρατιωτικής διοίκησης στη
Σάφεντ.

Ο ισραηλινός στρατός επιβεβαίωσε την
επίθεση κατά της στρατιωτικής του βάσης,
διευκρινίζοντας ότι δεν υπήρξαν θύματα ή
ζημιές. Αυτή είναι η πρώτη φορά που το κέν-
τρο δέχεται επίθεση. 

Επίσης, πηγές της Χεζμπολάχ δήλωσαν
ότι τρία μέλη της σκοτώθηκαν σε ισραηλινή
επίθεση κατά του αυτοκινήτου στην πόλη
Γαντούριε στον Νότιο Λίβανο. Ο πρωθυ-
πουργός του Ισραήλ Μπένιαμιν Νετανιάχου
συναντήθηκε με στρατιώτες που επιχει-
ρούν στο βόρειο τμήμα του Ισραήλ κοντά
στα σύνορα με τον Λίβανο και τους μίλησε
για τη σημασία της αποκατάστασης της
ασφάλειας στην περιοχή μετά τη φυγή δε-
κάδων χιλιάδων ανθρώπων εξαιτίας των
επιθέσεων της Χεζμπολάχ. Έστειλε επίσης
μηνύματα τόσο στη Χεζμπολάχ όσο και στον
ίδιο τον ηγέτη της, τον Χασάν Νασράλα.
«Δεν πρέπει να τα βάλουν μαζί μας», προει-
δοποίησε, ενώ αναφερόμενος στον Νασρά-
λα είπε πως «είδε τι έπαθαν οι φίλοι του
στον Νότο, τα ίδια θα πάθουν και αυτοί στον
Βορρά. Θα κάνουμε τα πάντα για να αποκα-
ταστήσουμε την ασφάλεια εδώ». Η ουσία
είναι πως τα μέτωπα στη Μέση Ανατολή γί-
νονται όλο και περισσότερα και ο κίνδυνος
της ολικής ανάφλεξης στην περιοχή είναι
πλέον πιο κοντά από ποτέ.

Έντονη ανησυχία από τον ΠΟΥ
Η Χεζμπολάχ και το Ισραήλ ανταλλάσσουν

πυρά κατά μήκος των συνόρων από τις 7
Οκτωβρίου - οι πιο θανατηφόρες συγκρού-
σεις από τότε που οι δύο πλευρές διεξήγα-
γαν πόλεμο πλήρους κλίμακας το 2006. Μέ-
σα σε αυτό το κλίμα ο Παγκόσμιος Οργανι-
σμός Υγείας ανησυχεί για την πιθανή κατάρ-
ρευση της παροχής νοσοκομειακής φροντί-
δας στη Νότια και Κεντρική Γάζα. Εκατοντά-
δες μέλη ιατρικού προσωπικού και ασθενείς
έχουν εγκαταλείψει τις νοσοκομειακές εγ-
καταστάσεις προκειμένου να γλιτώσουν για
τη ζωή τους. 

Μόνο περίπου το ένα τρίτο των νοσοκο-
μείων της Γάζας λειτουργεί με κάποιον

τρόπο -και ορισμένα μόνο εν μέρει- στον
κατεστραμμένο θύλακα. Οι μάχες έχουν
ενταθεί στο κεντρικό και νότιο τμήμα της
χώρας αυξάνοντας την πίεση στα ήδη κο-
ρεσμένα νοσοκομεία που παραμένουν
ανοιχτά. Πολλοί επίσης εργαζόμενοι στο
νοσοκομείο Νάσερ στη Χαν Γιουνίς κατέ-
φυγαν μαζί με τους ήδη εκατοντάδες χιλιά-
δες κατοίκους της Γάζας που έχουν στρι-
μωχτεί σε καταφύγια στο νοτιότερο τμήμα
της Λωρίδας της Γάζας. Ιδιαίτερη ανησυχία
έχει προκαλέσει στην Ύπατη Αρμοστεία
του ΟΗΕ για τα ανθρώπινα δικαιώματα και
ο αυξημένος απολογισμός Παλαιστίνιων
δημοσιογράφων που έχουν χάσει τη ζωή
τους στη Λωρίδα της Γάζας.

ΟΟ Γκαμπριέλ Ατάλ
έγινε ο νεότερος
πρωθυπουργός
της Γαλλίας

Το φαβορί των δημοσκοπήσεων, ο
Γκαμπριέλ Ατάλ, υπουργός Παιδείας
της Γαλλίας μέχρι πρότινος, ορίστηκε
πρωθυπουργός αντικαθιστώντας την
Ελιζαμπέτ Μπορν. Σε ηλικία μόλις 34
ετών, ο Ατάλ γίνεται ο νεότερος πρω-
θυπουργός στην ιστορία της Γαλλίας.
«Πρόκειται για μια τολμηρή κίνηση»,
δήλωσε συνεργάτης του Εμανουέλ
Μακρόν, ο οποίος είναι ενθουσιασμέ-
νος που βλέπει να ανέρχεται ένα από
τα πιο κοντινά σε εκείνον πρόσωπα
και -γιατί όχι;- ένας φέρελπις διάδο-
χός του στις εκλογές του 2027. Η ανα-
κοίνωση αυτή βάζει τέλος σε δέκα
μέρες αμφιταλαντεύσεων και ανα-
τροπών στην κορυφή του κράτους,
όπου ο Εμανουέλ Μακρόν εμφανί-
στηκε διστακτικός. 

Συγκεκριμένα, ο αρχηγός του κρά-
τους εξέτασε τον διορισμό του
υπουργού των Ενόπλων Δυνάμεων
Σεμπαστιάν Λεκορνί και εκείνον του
πρώην υπουργού Γεωργίας Ζουλιάν
Ντενορμαντί. Ο Ατάλ, ο οποίος είναι
πολύ δημοφιλής στη γαλλική κοινή
γνώμη, έχει επιτύχει ένα τέλειο ρε-
κόρ από την έναρξη της νέας σχολι-
κής χρονιάς τον Σεπτέμβριο. Έχει
διακριθεί με μια σειρά από δημοφι-
λείς αποφάσεις, όπως η απαγόρευση
της μουσουλμανικής αμπάγια στα
σχολεία και η προληπτική πολιτική
κατά του εκφοβισμού. Αφήνει μια
δουλειά γεμάτη υποσχέσεις στο πρό-
σωπο που θα τον διαδεχτεί στην ηγε-
σία αυτού του υπουργείου.
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Κοντά στον εφιάλτη της ολικής 
ανάφλεξης η Μέση Ανατολή

Σοκ προκάλεσε παγκοσμίως η είδηση ότι σεφ στη Σλοβα-
κία, αφού τεμάχισε τη σερβιτόρα φίλη του, ξερίζωσε την
καρδιά της και την τοποθέτησε δίπλα στο ακρωτηριασμένο
σώμα της. 

Η αστυνομία βρήκε τα λείψανα της 48χρονης Πατρίτσια
στο διαμέρισμα που μοιραζόταν με τον φίλο της στην πρω-
τεύουσα της Σλοβακίας Μπρατισλάβα.

Σύμφωνα με τα τοπικά μέσα ενημέρωσης, στο ίδιο δωμά-
τιο οι αστυνομικοί βρήκαν έναν κουβά που περιείχε τα όργα-
να που ο σεφ είχε αφαιρέσει από το σώμα της. Ο δολοφόνος,

ο οποίος αντιμετωπίζει το ενδεχόμενο της ισόβιας κάθειρ-
ξης, είχε επίσης τοποθετήσει ένα βρετανικό διαβατήριο πά-
νω σε ένα σεντόνι που είχε ρίξει πάνω από το πτώμα που
βρέθηκε ξαπλωμένο σε ένα κρεβάτι. Ο πατέρας του μάλιστα,
που έγινε γνωστός ως «στραγγαλιστής της Μπρατισλάβα»,
είχε εκτελεστεί για τη δολοφονία δύο γυναικών που είχε
γνωρίσει σε ένα πάρτι το 1979. Τις πήγε στο διαμέρισμά του
και στη συνέχεια απαίτησε σεξ, αλλά όταν αρνήθηκαν στραγ-
γάλισε τη μία με τη ζώνη του πριν βιάσει και στραγγαλίσει την
άλλη μέχρι θανάτου.

Ο πατέρας μετά τη δίκη του εκτελέστηκε. Στο περιστατικό
του γιου του οι τρομοκρατημένοι γείτονες είπαν ότι το ζευγά-
ρι ακουγόταν συχνά να καβγαδίζει, ενώ ένας από αυτούς εί-
πε ότι άκουγε συχνά τον δράστη να απειλεί ότι «θα της ξερι-
ζώσει το κεφάλι». 

Η αστυνομία κλήθηκε στη σημείο αφού ένας συγγενής
έλαβε ένα μήνυμα από τον σεφ που έλεγε ότι επρόκειτο
να αυτοκτονήσει. Αντ’ αυτού τράπηκε σε φυγή αλλά συνε-
λήφθη αφού οι αστυνομικοί τον βρήκαν να κρύβεται σε
ένα κελάρι.

Σλοβάκος σεφ τεμάχισε τη σύντροφό του και μετά ξερίζωσε την καρδιά της
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Το Ισραήλ έχει ανοιχτό μέτωπο και με τη Χεζμπολάχ,
η οποία επιτέθηκε με drones κατά του κέντρου της ισραηλινής 

στρατιωτικής διοίκησης στη Σάφεντ 
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Η
σοκαριστική εξέλιξη που πολλοί πε-
ρίμεναν. Ο σύντροφος της Γεωργίας
που έδινε συνεντεύξεις και ο κολλη-

τός του έχουν συλληφθεί για την αποτρόπαια
δολοφονία της 41χρονης και του μωρού που
κυοφορούσε. Μια υπόθεση που θύμισε τη
δολοφονία της Καρολάιν από τον Μπάμπη
Αναγνωστόπουλο.

Ίδιο μοτίβο με τον Μπάμπη από τα Γλυκά
Νερά. Στημένο σκηνικό, αγωνία για την τύχη
της συντρόφου του που είχε... εξαφανιστεί
και μια αλλοπρόσαλλη συμπεριφορά που
«διάβασαν» σωστά οι άνδρες του Ανθρωπο-
κτονιών, οι οποίοι δεν «τσίμπησαν» και από
τις πρώτες ώρες είχαν σε στενό κλοιό τόσο
τον σύντροφο της Γεωργίας όσο και τον φίλο
του. Οι κινήσεις του και η συμπεριφορά του
συντρόφου της Γεωργίας ήταν σαν πυξίδα,
λένε οι αστυνομικοί που συμμετείχαν στις
έρευνες. Πολύ καλή ήταν η δουλειά και από
τους άνδρες της Σήμανσης που κατάφεραν

να συνεισφέρουν σοβαρά
στοιχεία και ευρήματα. 

Από τη στιγμή που οι αξιω-
ματικοί του Ανθρωποκτονιών
έμαθαν για το βίαιο παρελ-
θόν του, όλη η έρευνα στρά-
φηκε πάνω του. Η πρώην σύ-
ζυγός του τον είχε καταγγεί-

λει για ξυλοδαρμό και είχε κερδίσει ασφαλι-
στικά μέτρα εναντίον του. Το ίδιο και η αδελ-
φή του. Είχε καταδικαστεί και για τον άγριο
ξυλοδαρμό της αδελφής του τρία χρόνια πριν.
Την οποία, σύμφωνα με το κατηγορητήριο,
χτυπούσε επειδή δεν του έδινε χρήματα. Μά-
λιστα, χρειάστηκε να νοσηλευτεί με σοβαρές
κακώσεις στο κεφάλι και στο σώμα και πά-
σχει σήμερα από μετατραυματικό σοκ και
δυσκολία στην ομιλία, όπως αναφέρουν κα-
λά πληροφορημένες πηγές από τη Θεσσαλο-
νίκη. Αυτός όμως αμετανόητος.

Τι έδειξε η ιατροδικαστική έκθεση
Τρία τραύματα από αιχμηρό αντικείμενο -

πιθανώς κουζινομάχαιρο- στον λαιμό έφερε
η Γεωργία, η οποία εντοπίστηκε έπειτα από
υπόδειξη του ενός δράστη μέσα σε ένα μπα-
ούλο στη Χαλκιδική. Σύμφωνα με την ιατρο-
δικαστική εξέταση, από τα τραύματα αυτά
στην τραχηλική χώρα προκλήθηκε αιμορρα-
γία με αποτέλεσμα τον θάνατο της 41χρονης.
Σύμφωνα με τις πρώτες εκτιμήσεις των έμ-
πειρων αξιωματικών, ο ίδιος και ο φίλος του
φαίνεται πως είχαν πειστεί ότι η άτυχη γυναί-
κα έκρυβε ένα μεγάλο χρηματικό ποσό, το
οποίο είχαν σκοπό να βρουν και να αρπά-
ξουν.

Πρώτος σε βάρος της 41χρονης κινήθηκε ο
34χρονος φίλος του συντρόφου, ο οποίος με
την απειλή μαχαιριού ακινητοποίησε τη γυ-
ναίκα, ενώ ο 39χρονος σύντροφός της την
έδεσε με χειροπέδες στα χέρια και τοποθέ-
τησε ταινία στο στόμα της. Έπειτα την οδήγη-

σαν στο υπνοδωμάτιο, όπου τη μαχαίρωσαν
πολλές φορές αριστερά και δεξιά στον λαιμό
με αποτέλεσμα να πεθάνει. Οι δυο τους, που
είχαν προσχεδιάσει το έγκλημα, όπως λένε
έμπειροι αξιωματικοί, έβαλαν το άψυχο κορ-
μί της μέσα σε ένα μπαούλο και το μετέφεραν
σε ερημική περιοχή στη Χαλκιδική, στο δά-
σος στη Νέα Τρίγλια.

Το σχέδιο του 39χρονου συντρόφου περιε-
λάβανε σκηνοθεσία ψεύτικης ληστείας προ-
κειμένου να παραπλανήσουν τις Αρχές αλλά
και για να πείσει τον φίλο του να προχωρή-
σουν στη δολοφονία της. Ο 39χρονος ήταν σί-
γουρος πως η Γεωργία έκρυβε χρήματα στο

σπίτι της. Σύμφωνα με πληροφορίες, αυτό
ισχυρίστηκε ο 34χρονος φίλος του συντρό-
φου της όταν πήγε στο Τμήμα Ασφαλείας Κα-
λαμαριάς, όπου ομολόγησε στους αστυνομι-
κούς την εμπλοκή του στην υπόθεση. Μάλι-
στα, υποστήριξε ότι θα έπαιρνε ένα μερίδιο
από τα χρήματα, τα οποία υποστήριξε ότι είχε
ανάγκη και υπέδειξε το σημείο όπου πέταξαν
τη σορό της άτυχης γυναίκας.

Τα ψεύτικα μηνύματα
στη μάνα και τον... ίδιο

Η δολοφονία της Γεωργίας έγινε λίγο πριν
από τα μεσάνυχτα της Πρωτοχρονιάς. Οι δύο

δράστες πέταξαν διαφορά προσωπικά της
αντικείμενα σε κάδους απορριμμάτων που
βρίσκονταν στην περιοχή, μεταξύ αυτών ένα
στρώμα πάνω στο οποίο, λίγα 24ωρα αργότε-
ρα, εντοπίστηκαν ίχνη αίματος από τους
αστυνομικούς που ανέλαβαν τις έρευνες για
την εξαφάνιση της 41χρονης. Το αίμα ταυτο-
ποιήθηκε εργαστηριακά με γενετικό υλικό
των οικείων της 41χρονης εγκύου. Η έρευνα
οδηγούσε στον σύντροφο της εγκύου και η
μεθοδικότητα των αστυνομικών έφερε γρή-
γορα αποτελέσματα. Ο φίλος του 39χρονου
είναι σεσημασμένος για άλλες πράξεις και
μπήκε στο κάδρο των ερευνών από τη στιγμή
που βρήκαν δακτυλικά του αποτυπώματα μέ-
σα στο σπίτι που δολοφονήθηκε η Γεωργία.

Στην πρώτη κατάθεσή του ο 39χρονος
προσπαθούσε να παραπλανήσει τους αστυ-
νομικούς. Είπε πως το βράδυ της Πρωτοχρο-
νιάς κοιμήθηκαν μαζί και το πρωί της επόμε-
νης μέρας η 41χρονη έγκυος σύντροφός του
αποχώρησε με άγνωστο προορισμό, παίρ-
νοντας τα χρήματα που είχαν από κοινού στο
σπίτι. Στη συνέχεια για να ξεγελάσει τις Αρ-
χές ο 39χρονος φέρεται να έστειλε δύο μη-
νύματα από το κινητό της 41χρονης. Το ένα
στη μητέρα της και το άλλο στον εαυτό του.
Στη μητέρα της έγραψε να μην την περιμένει
να πάει στο σπίτι, καθώς εκείνη θα πήγαινε
απευθείας στη δουλειά της, ενώ προς τον ίδιο
αναφέρθηκε σε ένα «ψέμα» που είπε στον
εργοδότη του (δούλευε σε κουζίνα εστιατο-
ρίου, απ’ όπου απολύθηκε ανήμερα την Πρω-
τοχρονιά) δήθεν για να μείνει μαζί με τη σύν-
τροφό του.

Ποινική δίωξη για
τρία κακουργήματα

Ο εισαγγελέας άσκησε ποινική δίωξη για
τρία κακουργήματα και δύο πλημμελήματα
σε βάρος του συντρόφου της 41χρονης εγ-
κύου και του φίλου του. Και οι δύο αντιμετω-
πίζουν κατηγορίες για τις πράξεις της ανθρω-
ποκτονίας με δόλο σε ήρεμη ψυχική κατά-
σταση, της διακοπής κύησης, της ληστείας
(όλες κατά συναυτουργία), όπως επίσης και
της παράνομης οπλοφορίας και οπλοχρη-
σίας. Οι καταθέσεις του 39χρονου φερόμε-
νου ως δράστη ξεκίνησαν αργά το βράδυ της
Δευτέρας, αλλά διακόπηκαν ξαφνικά ύστερα
από αίτημά του. Όπως λένε οι πληροφορίες, ο
39χρονος είχε αρχίσει να μιλάει στους αστυ-
νομικούς, όμως ξαφνικά άλλαξε στάση και
ζητούσε τον δικηγόρο Όθωνα Παπαδόπουλο.
Από εκείνη την ώρα και μετά σε κάθε ερώτη-
ση των αστυνομικών υποστήριζε πως εκείνος
δεν έκανε τίποτα και δεν είναι ο δολοφόνος
της 41χρονου εγκύου και συντρόφου του. Ο
έτερος κατηγορούμενος στην κατάθεσή του
παραδέχτηκε τελικά πως και εκείνος έριξε
μια ή δυο μαχαιριές στην άτυχη Γεωργία, αλ-
λά όλο το σχέδιο καθώς και η πράξη της δο-
λοφονίας έγινε από τον 39χρονο!

Πώς ο «Μπάμπης
της Θεσσαλονίκης»

δολοφόνησε
τη 41χρονη έγκυο

Το έγκλημα στα Γλυκά Νερά θύμισε
ο φόνος της 41χρονης Γεωργίας -
Η κακή σκηνοθεσία του δράστη,
το ματωμένο στρώμα και το βίαιο
παρελθόν του οδήγησαν τις Αρχές
να «λοκάρουν» πάνω σε αυτόν 
και τον σεσημασμένο φίλο του 

Η 41χρονη Γεωργία χέρι χέρι
με τον σύντροφό της λίγη ώρα

πριν από τη δολοφονία της

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη
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Σ
οκ στο Μακροχώρι Ημαθίας, με βρέφος 6 μηνών
που δολοφονήθηκε από την 37χρονη μητέρα του η
οποία συνελήφθη. 

Συγκεκριμένα, χθες το μεσημέρι η μάνα φέρεται να ξυ-
λοκόπησε το μωρό μπροστά στα δύο ανήλικα κοριτσάκια
της, ηλικίας 6 και 7 ετών, ετεροθαλή αδέλφια του μωρού.
Τα παιδιά ουρλιάζοντας και κλαίγοντας πήγαν στο σπίτι της
θείας τους, που βρίσκεται απέναντι από το δικό τους, για να
ζητήσουν βοήθεια.

Άμεσα στην οικία της οικογένειας έφτασαν οι παππού-
δες και ένας γείτονας, που μετά από προσπάθεια κατάφε-
ραν να πάρουν το 6 μηνών αγοράκι από την αγκαλιά της
μητέρας του, που αρνούνταν να το αφήσει. Μάλιστα, η
37χρονη φέρεται να είπε στους γονείς της, οι οποίοι άνοι-
ξαν την πόρτα και είδαν βαριά τραυματισμένο το βρέφος,
ότι δεν το σκότωσε αυτή αλλά κάποια αόρατη δύναμη…

Μετέφεραν άμεσα το μωρό στο Νοσοκομείο Βέροιας,
όπου διαπιστώθηκε πως δεν είχε σφυγμό και παρά τις υπε-
ράνθρωπες προσπάθειες των γιατρών το βρέφος κατέληξε. 

Δικηγόρος Γ. Αργυρίου: «Ήταν
θύμα ενδοοικογενειακής βίας»

Οι αστυνομικοί ερευνούν αν ο θάνατος του μωρού προ-
ήλθε από στραγγαλισμό ή από χτυπήματα και φως στην
υπόθεση αναμένεται να ρίξουν τα αποτελέσματα της νε-
κροψίας-νεκροτομής. Η μητέρα, η οποία συνελήφθη με
την κατηγορία της ανθρωποκτονίας, αντιμετώπιζε σύμφω-
να με πληροφορίες ψυχολογικά προβλήματα, ενώ στο πα-
ρελθόν είχε χρειαστεί να νοσηλευτεί.

Σε ανάρτησή του, ο δικηγόρος Γιάννης Αργυρίου υπο-
στηρίζει ότι επρόκειτο για μια γυναίκα που χρειαζόταν
βοήθεια, έπασχε από επιλόχεια κατάθλιψη και πρόσφατα
είχε αντιμετωπίσει ενδοοικογενειακή βία, η οποία είχε ως
αποτέλεσμα το διαζύγιό της.

«Έχω συγκλονιστεί από την είδηση του θανάτου του 6

μηνών βρέφους στο Μακροχώρι της Ημαθίας. Τη μητέρα
που διέπραξε αυτή την πράξη και έπασχε από σοβαρά ψυ-
χολογικά προβλήματα και επιλόχειο κατάθλιψη τυχαίνει

να τη γνωρίζω, αφού στο παρελθόν είχα αναλάβει προσω-
πική της νομική υπόθεση.

Ήταν ένας άνθρωπος που χρειαζόταν βοήθεια και που
πολύ πρόσφατα αντιμετώπισε και έντονη ενδοοικογε-
νειακή βία, που είχε ως επακόλουθο τη λύση του γάμου
της. Δεν είναι όλα άσπρο ή μαύρο και ας μην κρίνουμε
χωρίς να γνωρίζουμε. Η δικαιοσύνη τώρα έχει τον λόγο
και είναι η μόνη αρμόδια να αποδώσει τις όποιες ευθύ-
νες υπάρχουν. Κρίμα για το αγγελούδι που χάθηκε»,
έγραψε ο δικηγόρος

Μήδεια στην Ημαθία 

σκότωσε
το 6 μηνών μωρό της

Μήδεια στην Ημαθία 

σκότωσε
το 6 μηνών μωρό της

«Δεν το έκανα εγώ αλλά ο εξαποδώ», 
είπε η 37χρονη μάνα του βρέφους η οποία

έπασχε από επιλόχεια κατάθλιψη 
και είχε ψυχολογικά προβλήματα

Εξαφάνιση στο Μεσολόγγι: Οι αντιφάσεις του χασάπη και ο νέος μάρτυρας-κλειδί
O κρεοπώλης φίλος του αγνοούμενου

Μπάμπη βρίσκεται στο επίκεντρο των
ερευνών για την περίεργη εξαφάνιση του
31χρονου στο Μεσολόγγι. 

Σύμφωνα με όσα είπε ο 50χρονος χα-
σάπης στην αστυνομία, ο Μπάμπης τού
ζήτησε την περασμένη Παρασκευή να τον
αφήσει σε ένα σημείο σε διασταύρωση
στην εθνική οδό Αντιρρίου - Ιωαννίνων, το
οποίο είναι σε πολύ κοντινή απόσταση
από το σπίτι του. Από τότε ο νεαρός αγνο-
είται.  Ωστόσο, κάμερα ασφαλείας κατέ-
γραψε τον 50χρονο να κινείται σε αντίθετη
κατεύθυνση από αυτή που δήλωσε στην
αστυνομία, τα κρίσιμα λεπτά μετά την τε-
λευταία φορά που ισχυρίστηκε ότι είδε
τον φίλο του.

Συγκεκριμένα, ο 50χρονος έχει κατα-
γραφεί από κάμερα της Ιόνιας Οδού στο
ύψος των διοδίων να κινείται με το αυτο-
κίνητό του στον παράδρομο στην παλιά
Εθνική Οδό Μεσολογγίου.

Υπενθυμίζεται πως η Ιόνια Οδός και η

παλιά Εθνική Οδός του Μεσολογγίου σε
ένα μεγάλο τμήμα τους είναι πολύ κοντά.

Όταν οι αστυνομικοί τον ρώτησαν γιατί
τους είπε ψέματα τόσο για τον χρόνο όσο
και για την επιστροφή στο
σπίτι του, αυτός θυμήθηκε
ότι είχε πάει για σωματική
ανάγκη και για αυτό άργησε
να επιστρέψει στην οικία
του. Στη συνέχεια δεν απάν-
τησε στις άλλες ερωτήσεις
και επικαλέστηκε ότι είχε
κάνει χρήση χασίς και δεν
θυμάται τίποτα, ενώ φέρε-
ται να έχει διαγράψει κλή-
σεις και μηνύματα από το κινητό του.

Εκτός από τον 50χρονο κρεοπώλη, η
αστυνομία κάλεσε ως μάρτυρα ακόμη ένα
πρόσωπο-κλειδί για την εξαφάνιση του
31χρονου Μπάμπη στο Μεσολόγγι. Πρό-
κειται για φίλο του αγνοούμενου που υπο-
τίθεται ότι θα συναντούσε ο Μπάμπης για
να πάει για κυνήγι, όπως υποστήριξε του-

λάχιστον ο 50χρονος. Πληροφορίες ανα-
φέρουν πως ο νέος μάρτυρας ισχυρίστη-
κε: «Δεν είχαμε κανονίσει να βρεθούμε».

Και ενώ ΕΜΑΚ, αστυνομία και εκπαι-
δευμένα σκυλιά αναζητούν
τον 31χρονο, παράλληλα με
drone και θερμικές κάμε-
ρες που «χτενίζουν» την
περιοχή που έδωσε το κι-
νητό του το τελευταίο στίγ-
μα, η αδελφή του αγνοού-
μενου δηλώνει πως πι-
στεύει πως ο Μπάμπης εί-
ναι νεκρός. «Πιστεύω ότι
έχει γίνει κάτι κακό, γιατί θα

είχε έρθει σε επικοινωνία τουλάχιστον με
τη μητέρα μου. Εγώ πιστεύω ότι δεν είναι
στη ζωή», είπε η αδερφή του, η οποία
όπως υποστηρίζει είχε δώσει διορία στον
50χρονο για να του επιστρέψει το ποσό
των 17.000 ευρώ που του χρωστούσε μέ-
χρι την Κυριακή. Αυτό είχε αναφέρει στη
μητέρα του δύο μέρες πριν εξαφανιστεί.

Για την ημέρα που χάθηκε ο 31χρονος η
αδερφή του δήλωσε: «Εκείνη την ημέρα ο
Μπάμπης τον πήρε τηλέφωνο για να έρθει
να τον πάρει. Στον κολλητό του ο αδερφός
μου είπε ότι “θα πάω με τον συγκεκριμένο
για κυνήγι”. Ο ίδιος υποστηρίζει ότι ο
Μπάμπης του είπε “μετάφερέ με εκεί για
να με παραλάβει κάποιος άλλος”».

Ο 50χρονος οδηγήθηκε στη Δικαιοσύνη
για το μαχαίρι που είχε στην κατοχή του
και καταδικάστηκε σε τέσσερις μήνες φυ-
λάκιση με αναστολή για οπλοκατοχή, ποι-
νή για την οποία άσκησε έφεση και αφέ-
θηκε ελεύθερος με απόφαση του εισαγ-
γελέα. Ωστόσο, οδηγήθηκε πάλι στην
Αστυνομική Διεύθυνση Αιτωλίας, προκει-
μένου να δώσει περαιτέρω εξηγήσεις για
την εξαφάνιση του άνδρα που αγνοείται.
Οι αστυνομικοί περιμένουν από τα εγκλη-
ματολογικά εργαστήρια απαντήσεις για το
κινητό του, τα ρούχα και το αυτοκίνητό
του, ενώ την ίδια ώρα έχει γίνει και εξέτα-
ση για πυρίτιδα.

Ο 31χρονος αγνοούμενος
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Αντιμέτωποι με ποινικές ευθύνες βρίσκονται πλέον οι
ανήλικοι νταήδες, οι οποίοι φέρονται να επιτέθηκαν και
να χτύπησαν τον 14χρονο μαθητή κοντά στο σπίτι του
στην Αγία Παρασκευή πριν από μία εβδομάδα. 

Ο εισαγγελέας άσκησε ποινική δίωξη για πέντε
αδικήματα, ένα εκ των οποίων διώκεται σε βαθμό
κακουργήματος. Στρέφεται κατά δύο ανηλίκων
και ενός ακόμα προσώπου, το οποίο δεν έχει ταυ-
τοποιηθεί από τις Αρχές. 

Αναλυτικά, οι ανήλικοι βρίσκονται αντιμέτωποι
με κατηγορίες όπως: 

• ληστεία (κακούργημα)
• απλή σωματική βλάβη (πλημμέλημα)
• παράνομη βία (πλημμέλημα)
• παράβαση του νόμου για τα προσωπικά δεδομένα

(πλημμέλημα)
• φθορά ξένης ιδιοκτησίας (πλημμέλημα).
Όλα τα παραπάνω αδικήματα, σύμφωνα με τη δικο-

γραφία, φέρονται να έχουν τελεστεί από κοινού.
Πλέον η έρευνα περνά στα χέρια του ανακριτή
ανηλίκων, ο οποίος αναμένεται το αμέσως προσε-
χές διάστημα να καλέσει τους εμπλεκόμενους σε
απολογία. 

Παράλληλα, οι εισαγγελικές Αρχές προχωρούν
και στον σχηματισμό μιας δεύτερης ξεχωριστής
δικογραφίας για το αδίκημα της παραμέλησης
εποπτείας ανηλίκων, που αφορά τους γονείς των

παιδιών. Η πράξη τιμωρείται ως πλημμέλημα και εφόσον
ασκηθεί ποινική δίωξη οι γονείς θα παραπεμφθούν με
απευθείας κλήση στο δικαστήριο. 

Σύμφωνα με τα όσα έχει καταγγείλει ο 14χρονος, το
βράδυ της 2ας Ιανουαρίου δέχθηκε επίθεση από τους
τρεις ανήλικους, οι οποίοι του πήραν τον σκύλο του, τον
γρονθοκόπησαν, του πήραν τα παπούτσια, τον βιντεο-
σκόπησαν, τον υποχρέωσαν να αναφέρει γυναικεία ονό-
ματα με υβριστικούς χαρακτηρισμούς και τον άφησαν
αιμόφυρτο. Οι γονείς του θύματος κατήγγειλαν ότι τα ίδια
πρόσωπα έριξαν αβγά στην πολυκατοικία όπου διαμέ-
νουν, βανδάλισαν το αυτοκίνητό τους και αφού έγινε η
σχετική καταγγελία στην αστυνομία, κάλεσαν με από-
κρυψη τον 14χρονο και τον απείλησαν ξανά. Σύμφωνα με
το περιβάλλον του 14χρονου, ο μαθητής είχε υποστεί ξα-
νά bullying από εμπλεκόμενο πρόσωπο στην υπόθεση
μέσα στο σχολικό λεωφορείο, όμως δεν το είχε αποκα-
λύψει στους οικείους του. 

Αγ. Παρασκευή: Αντιμέτωποι με σωρεία διώξεων οι ανήλικοι νταήδες που επιτέθηκαν στον 14χρονο

Η
αυξητική πορεία των αναπνευστι-
κών ιώσεων, της γρίπης και της
Covid δεν αφήνει περιθώρια εφη-

συχασμού. Έτσι ο υπουργός Υγείας Άδωνις
Γεωργιάδης, αφού ενημερώθηκε πριν από
λίγες μέρες από τον καθηγητή Σωτήρη

Τσιόδρα και συναντήθηκε
και με τη διοίκηση του ΕΟ-
ΔΥ, είναι πλήρως ενημερω-
μένος, ώστε να δώσει σήμε-
ρα, Τετάρτη, την πρώτη του
συνέντευξη τύπου ως
υπουργός Υγείας, για το
πώς πορευόμαστε με την
έξαρση του κορονοϊού. Οι

πληροφορίες αναφέρουν ότι περισσότερο
συστάσεις για εμβολιασμό στις ομάδες
υψηλού κινδύνου θα γίνουν και οδηγίες
για τήρηση των μέτρων υγιεινής θα ειπω-
θούν, χωρίς να υπάρχει πλέον διάθεση για
υποχρεωτικότητα της μάσκας, μόνο σύ-
σταση όπου υπάρχει συγχρωτισμός. 

Τα σχολεία άνοιξαν με οδηγίες προς
τους γονείς και τους εκπαιδευτικούς για
προστασία και δικαιολόγηση των απου-
σιών. Όμως μετά και τον τελευταίο θάνα-
το του 4,5 ετών αγοριού, το οποίο νόσησε
από RSV και στρεπτόκοκκο, υπάρχει έν-
τονη ανησυχία στους γονείς, που είδαν
και δεύτερο θάνατο παιδιού μέσα σε μι-
κρό χρονικό διάστημα. «Υπάρχει μια
έξαρση ιώσεων, που είναι αναμενόμενη
για την εποχή, αυτό όμως που παρατη-
ρούμε εμπειρικά είναι ότι ενδεχομένως
εκφράζεται λίγο πιο ακραία, σε κάποια
νοσήματα όπως ο στρεπτόκοκκος. Αυτό
εν μέρει οφείλεται στο γεγονός ότι έχει
αδρανοποιηθεί το ανοσοποιητικό των

παιδιών στη διάρκεια της πανδημίας, αλ-
λά και ότι τα παιδιά εκτίθενται σε διαδο-
χικές, αλλεπάλληλες και συνεχείς ιώ-
σεις, στη μεταβατική αυτή περίοδο, που
εξαντλούν το ανοσοποιητικό τους», τονί-
ζει στην «Political» η παιδίατρος Άννα
Παρδάλη. 

«Τα παιδιά που πέρασαν πολλές ιώσεις
και κοξάκι έχουν ένα εξασθενημένο ανο-
σοποιητικό και χρειάζονται χρόνο για
ανάρρωση και ξεκούραση», μας εξηγεί η
γιατρός και συστήνει στους γονείς να επι-

κοινωνούν αμέσως με τον παιδίατρο μό-
λις βλέπουν ύποπτα συμπτώματα.

Δόθηκαν τριπλάσια κουτιά
με αντιιικά την Πρωτοχρονιά

Ο καθηγητής Πνευμονολογίας ΕΚΠΑ και
πρόεδρος του ΔΣ της Ελληνικής Πνευμο-
νολογικής Εταιρείας Στέλιος Λουκίδης εί-
πε στην «Political» ότι το διήμερο 30-
31/12/23 δόθηκαν 3.500 σκευάσματα αντι-
ιικού φαρμάκου Paxlovid, όταν τις ίδιες
μέρες τον Νοέμβριο είχαν δοθεί σχεδόν

1.200 κουτιά. Έως τώρα η ζήτηση σε ένα
24ωρο ήταν το πολύ 810 κουτιά. Αυτό ση-
μαίνει ότι οι γιατροί άκουσαν τη σύσταση
της Επιτροπής των Ειδικών να προχωρούν
στη συνταγογράφηση των αντιιικών, καθώς
ακολουθεί μετά και η διαδικασία της έγ-
κρισης από την αρμόδια επιτροπή αλλά και
ότι προφανώς έχουμε σημαντική αύξηση
κρουσμάτων από τις γιορτές και μετά. 

Ο καθηγητής Περιβαλλοντικής Μηχανι-
κής ΑΠΘ Δημοσθένης Σαρηγιάννης προ-
βλέπει αύξηση κρουσμάτων που θα φτά-
σουν και τα 7.200 τη μέρα και κορύφωση
στις 23-24 Ιανουαρίου. Γενικά οι ειδικοί
προβλέπουν κορύφωση δύο βδομάδες με-
τά, τόσο στις νοσήσεις όσο και στα λύματα,
κι αυτό θα είναι το αποτύπωμα από τον
συγχρωτισμό την εορταστική περίοδο. 

Η αύξηση που παρατηρείται στις εισαγω-
γές και τις νοσηλείες και είναι 44% πάνω σε
σχέση με τις βδομάδες πριν από την Πρω-
τοχρονιά, ευτυχώς εξισορροπείται από τα
αυξημένα εξιτήρια. Πληροφορίες από το
ΕΚΑΒ αναφέρουν ότι αν και κατά μέσο όρο
πανελλαδικά οι εισαγωγές τη μέρα είναι
220-270, τα εξιτήρια είναι 200-250. Αυτό
μας δείχνει ότι οι νοσηλείες είναι πιο μι-
κρές σε διάρκεια σε σχέση με παλιά και
δεν οδηγούν τους ασθενείς σε πιο βαριά
νόσηση. Για αυτό και στις ΜΕΘ είναι 95
άτομα με κορονοϊό. 

Τα βλέμματα στην παγκόσμια ιατρική
κοινότητα είναι στραμμένα στη νέα υποπα-
ραλλαγή JN.1 που κυριαρχεί στις ΗΠΑ και
εξαπλώνεται ταχύτατα σε Ευρώπη και Ασία.
Τα έως τώρα δεδομένα δείχνουν ότι είναι
πιο μεταδοτική, αλλά δεν έχει γίνει ακόμα
σαφές αν προκαλεί πιο βαριές νοσήσεις.

Γράφει η Λία
Κοντοπούλου
liakontopoulou@gmail.com

Πότε κορυφώνονται τα κρούσματα 

Τι αναφέρει ο καθηγητής Περιβαλλοντικής Μηχανικής ΑΠΘ
Δημοσθένης Σαρηγιάννης για την έκρηξη του κορονοϊού 

- Σήμερα η πρώτη συνέντευξη Τύπου του νέου υπουργού 
Υγείας Άδωνι Γεωργιάδη

Γράφει 
η Κατερίνα 

Παπακωστοπούλου 
kpapakosto@yahoo.gr



Το «πράσινο φως» άναψε η Αποκεντρωμένη Διοίκηση Μα-
κεδονίας-Θράκης στην αύξηση κατά 35% των ανταποδοτικών
τελών ηλεκτροφωτισμού και καθαριότητας στον Δήμο Θεσ-
σαλονίκης, μετά από έλεγχο νομιμότητας που διενεργήθηκε
επί της ορθής επανάληψης της απόφασης του δημοτικού
συμβουλίου.

Το θέμα της αύξησης κατά 35% των ανταποδοτικών τελών
ήρθε προς συζήτηση στο δημοτικό συμβούλιο μετά από ει-
σήγηση της απελθούσας δημοτικής αρχής του Κωνσταντίνου
Ζέρβα στις 19 Δεκεμβρίου 2023 και ακολούθησε ονομαστική
ψηφοφορία με μόλις έξι συμβούλους να ψηφίζουν θετικά
και τους περισσότερους αρνητικά ή λευκό.

Αρχικά θεωρήθηκε πως το θέμα καταψηφίστηκε, δεδο-
μένου ότι οι αρνητικές ψήφοι ήταν περισσότερες από τις
λευκές. Ωστόσο κατά την αποστολή της απόφασης του δη-
μοτικού συμβουλίου Θεσσαλονίκης προς έλεγχο στην Απο-
κεντρωμένη Διοίκηση Μακεδονίας-Θράκης διαπιστώθηκε
ότι σε εκείνη τη συνεδρίαση είχε συγκεντρωθεί ο απαιτού-
μενος αριθμός θετικών ψήφων, δεδομένου ότι δεν κατατέ-

θηκε άλλη πρόταση προς ψήφιση. Μετά τη διαπίστωση αυ-
τή, επανακοινοποιήθηκε από τις υπηρεσίες του Δήμου Θεσ-
σαλονίκης η απόφαση στο ορθό και έγινε δεκτή η πρόταση
της διοίκησης Ζέρβα για αύξηση των ανταποδοτικών τελών.
Η απόφαση φέρει την υπογραφή του γραμματέα της Απο-
κεντρωμένης Ιωάννη Σάββα και κοινοποιήθηκε στη νέα δη-
μοτική αρχή του Στέλιου Αγγελούδη.

Από την Αποκεντρωμένη δεν εγκρίθηκε αφενός η επιβολή
ανταποδοτικών τελών στους ναούς, για τους οποίους προ-
βλέπεται σχετική εξαίρεση στον νόμο, αφετέρου η μείωση
των τελών σε ευπαθείς ομάδες, για την οποία προβλέπεται
από τον νόμο διαφορετική πλειοψηφία. Ως εκ τούτου, η άρ-
νηση των συμβούλων που στήριζαν την πλειοψηφία να ψηφί-
σουν είχε ως μόνη συνέπεια την απόρριψη της μείωσης για
τις ευπαθείς ομάδες.

Μετά από αυτή την εξέλιξη, το επιτελείο του νέου δημάρ-
χου κ. Αγγελούδη που ανέλαβε τη διοίκηση του δήμου από
την 1η Ιανουαρίου 2024 θα προχωρήσει πλέον μόνο στην κα-
τάρτιση του προϋπολογισμού για το τρέχον έτος.
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Η διάδραση των πρώην 
Την ανάρτηση του πρώην βουλευτή του ΠΑ-

ΣΟΚ Χάρη Καστανίδη κοινοποίησε ο πρώην
βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ Αλέξανδρος Τριαντα-
φυλλίδης. Ο δεύτερος, που έχει αποχωρήσει
από τον ΣΥΡΙΖΑ, σχολίασε την ανάρτηση Κα-
στανίδη για τα λεγόμενα Συρίγου σχετικά με
τη Συνθήκη της Λωζάννης, λέγοντας πως «ο
Μητσοτάκης παίζει μπάλα μόνος του», βλέ-
ποντας «απουσία ουσιαστικής επικοινωνίας
ΣΥΡΙΖΑ-ΠΑΣΟΚ-ΚΚΕ-Νέας Αριστεράς». 

Στην κλήρωση… ο τυχερός
στον Δήμο Αμπελοκήπων
-Μενεμένης

Με… κλήρωση βγήκε ο τυχερός της βα-
σιλόπιτας για τον Δήμο Αμπελοκήπων-Με-
νεμένης. Το φλουρί έπεσε στον αντιδήμαρ-
χο ΚΕΠ Μιχαήλ Ραλλίδη, ο οποίος παρέλαβε
από τον δήμαρχο Λάζαρο Κυρίζογλου ως
δώρο ένα αντίγραφο της εικόνας της Πανα-
γίας Γλυκοφιλούσας.

ΣΥΡΙΖΑ: Πουλούν  ημερολόγια
για να «επιβιώσουν»

Δεν είναι καθόλου καλά τα οικονομικά στον
ΣΥΡΙΖΑ, το έχουμε ξαναγράψει από αυτή τη
στήλη. Τα λειτουργικά έξοδα είναι πολλά, με
τα τοπικά στελέχη να μη δείχνουν διάθεση να
περιμένουν κανέναν δανεισμό από Κασσελά-
κη αλλά να επιστρατεύουν διαχρονικές αρι-
στερές πρακτικές. Έτσι, σήμερα θα παρου-
σιάσουν το ημερολόγιο του 2024 σε εκδήλω-
ση με είσοδο 10 ευρώ. 

Ημερίδα για υποδομές 
Στόχος μια μεγάλη ημερίδα-συνέδριο για

τις υποδομές έχουν στο μυαλό τους στη Χα-
ριλάου Τρικούπη σε συνεννόηση με τα κομ-
ματικά στελέχη στη Θεσσαλονίκη. Σίγουρα
θα διεξαχθεί μέχρι τις ευρωεκλογές, όμως
ο χρόνος θα εξαρτηθεί από την πολιτική
ατζέντα. Και με το νομοσχέδιο των ομόφυ-
λων ζευγαριών να απασχολεί πλέον την κα-
θημερινότητα, ίσως ο αρχικός προγραμμα-
τισμός αλλάξει. 

Εγκρίθηκε από την Αποκεντρωμένη αύξηση 35%
των τελών που εισηγήθηκε η διοίκηση Ζέρβα

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ
Ρουσφέτια καταγγέλλει 
η Νοτοπούλου; 

«Το κομματικό ρουσφέτι στον ΟΣΕ
ζει και βασιλεύει», τονίζει με ανάρτη-
σή της η Κατερίνα Νοτοπούλου. Στο
επίκεντρο της κριτικής της βουλεύ-
τριας του ΣΥΡΙΖΑ βρέθηκαν οι δηλώ-
σεις του προϊσταμένου του σιδηρο-
δρομικού σταθμού της Έδεσσας, ο
οποίος ευχαρίστησε ονομαστικά τοπι-
κό «γαλάζιο» βουλευτή για την «κατα-
λυτική του παρέμβαση για τα δρομο-
λόγια μέχρι την Έδεσσα και στο επί-
πεδο κυκλοφορίας αλλά και στο επί-
πεδο της επιλογής προσωπικού»!

Στην ΠΚΜ προς…
άγραν στελεχών για 
το ευρωψηφοδέλτιο

Στελέχη από τη Θεσσαλονίκη ανα-
ζητούν στο γραφείο πρωθυπουργού,
προκειμένου να ενισχύσουν το ευ-
ρωψηφοδέλτιο. Πέρα από τα ονόματα
των κυριών Βούλας Πατουλίδου, Νε-
φέλης Χατζηιωαννίδου (φωτό), οι
πληροφορίες κάνουν λόγο και για άλ-
λα πρόσωπα από τον χώρο της περι-
φέρειας και για άνδρα αυτή τη φορά.
Ο ίδιος αμφιταλαντεύεται καθότι, εάν
αποχωρήσουν δυο πρωτοκλασάτα
στελέχη της Περιφέρειας Κ. Μακεδο-
νίας, ενδεχομένως να προκαλέσει τη
δυσαρέσκεια του Απόστολου Τζιτζι-
κώστα. Οψόμεθα…

Την ΠτΔ συναντά 
την επόμενη εβδομάδα 
ο Στέλιος Αγγελούδης

Με την Πρόεδρο της Δημοκρατίας
Κατερίνα Σακελλαροπούλου θα συ-
ναντηθεί την επόμενη εβδομάδα ο
νέος δήμαρχος Θεσσαλονίκης Στέ-
λιος Αγγελούδης. Η συνάντηση θα γί-
νει πιθανότατα την επόμενη Τετάρτη
στην Αθήνα, με τον κ. Αγγελούδη να
ενημερώνει την κ. Σακελλαροπού-
λου για όλα τα ανοιχτά μέτωπα της
πόλης.
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Ξεμπλοκάρει το βρεφονηπιακό 
ο Αηδόνης 
Αυτοψία στο έργο του Βρεφονη-
πιακού Σταθμού στον Γέρακα
πραγματοποίησε ο δήμαρχος Παλ-
λήνης Χρήστος Αηδόνης, έργο το
οποίο, παρόλο που έχει εκτελε-
στεί με χρηματοδότηση της περι-

φέρειας, μαραζώνει. Ο κ. Αηδόνης διαπίστωσε τις τεχνικές εκ-
κρεμότητες αλλά και τις ζημιές που έχει υποστεί το κτίσμα, δί-
νοντας εντολή οι εργασίες αποκατάστασης και τελικής παραλα-
βής να προχωρήσουν άμεσα. «Καμία ανοχή στη στασιμότητα»,
ανέφερε ο δήμαρχος.

«Κράτησε» τα πολιτιστικά
ο δήμαρχος   

Την απόφαση να μη δώσει το χαρ-
τοφυλάκιο του πολιτισμού πήρε ο
δήμαρχος Αγρινίου Γιώργος Παπα-
ναστασίου. Η ομαλή μετάβαση του
συγκεκριμένου τομέα μετά την κα-
τάργηση της κοινωφελούς επιχεί-
ρησης του δήμου ως νομικού προ-
σώπου απασχολεί ιδιαίτερα τον δή-
μαρχο και έτσι επέλεξε προσώρας
να κρατήσει ο ίδιος την ευθύνη των
πολιτιστικών.

Κάτι αλλάζει  
Έκαναν τον σταυρό τους όσοι τις

τελευταίες μέρες είδαν τη δημοτι-
κή αστυνομία Κηφισιάς σε... δράση
στο κομμάτι επί της Κηφισίας,
όπου καθημερινά τα διπλοπαρκα-
ρισμένα οχήματα δημιουργούσαν
κυκλοφοριακό κομφούζιο! Σαν κά-
τι να αλλάζει, ψιθυρίζουν στα so-
cial οι δημότες…

Έκκληση
Ψυρρόπουλου    

Το Σχέδιο Έκτακτης Αντιμετώπισης
Καθαριότητας έθεσε σε εφαρμογή ο δή-
μαρχος Ηλιούπολης Στάθης Ψυρρόπου-
λος προκειμένου να απομακρυνθούν
κλαδιά και ογκώδη αντικείμενα από τις
γειτονιές. Παράλληλα, έκανε έκκληση
σε όλους τους αρμοδίους, δημότες και
εθελοντές, να συστρατευτούν και όσοι
μπορούν να βοηθήσουν εθελοντικά με
όποιον τρόπο (διάθεση οχημάτων, ειδι-
κών στολών κ.ά.).

Το εμείς πάνω από το εγώ  
Ξεκάθαρο

μήνυμα στα
εκλεγμένα
μέλη της πα-
ράταξής του
έστειλε ο
περιφερει-
άρχης Αττι-
κής Νίκος
Χαρδαλιάς πριν από την πρώτη συνεδρίαση του Περιφερειακού
Συμβουλίου. «Η καθεμία και ο καθένας από εσάς, ξεχωριστά, έχει
πολύ σημαντικά πράγματα να προσφέρει. Η δουλειά του ενός όμως
εξαρτάται από τη δουλειά του άλλου. Δεν υπάρχει εγώ πάνω από το
εμείς». Σαφέστατη η εντολή για μια αποτελεσματική ομάδα. 

Σ
ε μια ξεχωριστή πρωτο-
βουλία προχώρησε ο νέ-
ος πρόεδρος του Περιφε-

ρειακού Συμβουλίου Βασίλης
Καπερνάρος αμέσως μετά την
εκλογή του στις αρχαιρεσίες που
πραγματοποιήθηκαν στην Πα-
λαιά Βουλή. Ο έμπειρος δικηγό-
ρος ευχαρίστησε τον περιφερει-
άρχη Αττικής Νίκο Χαρδαλιά, κα-
θώς και τους συμβούλους που
στήριξαν την εκλογή του, ανακοι-
νώνοντας ότι θα εκχωρήσει την
αποζημίωσή του σε ευαγή ιδρύ-
ματα -αρχής γενομένης από το
Άσυλο Ανιάτων- καθώς, όπως εί-
πε, «η θέση αυτή, στην οποία με
αναδείξατε, είναι απολύτως τι-
μητική». Παράλληλα, ο νέος πρό-
εδρος διαβεβαίωσε τους συνα-
δέλφους του ότι θα καταβάλει κάθε προσπάθεια ώστε να ανταποκριθεί στην εμπιστοσύνη και τις
απαιτήσεις των πολιτών, σημειώνοντας: «Είμαι βέβαιος ότι θα αναδείξουμε την Αττική σε μια
περιφέρεια ενότητας και συνεργατικότητας στα επόμενα χρόνια».

Με ποιον συναντήθηκε στην Πάτρα 
ο δήμαρχος Νέας Ιωνίας;   

Ταξίδι-αστραπή στην πρωτεύουσα της Αχαΐας πραγ-
ματοποίησε ο δήμαρχος Νέας Ιωνίας Παναγιώτης Μα-
νούρης για να συναντήσει τον συνάδελφό του, δήμαρ-
χο Πατρέων, Κώστα Πελετίδη. Αμφότεροι είχαν την
ευκαιρία ανταλλαγής απόψεων και καινοτόμων πρω-
τοβουλιών, με τον κ. Μανούρη να εστιάζει στις βέλτι-
στες πρακτικές του Δήμου Πατρέων και πώς μερικές
από αυτές θα μπορούσαν να υλοποιηθούν στη Νέα Ιω-
νία. «Ο ιδιαίτερος τρόπος με τον οποίο ο δήμαρχος
Πατρέων βρίσκει λύσεις σε μια δύσκολη εποχή ήταν
πραγματικά μια ευχάριστη έκπληξη για εμένα. Η συ-
ζήτηση αυτή μόνο κέρδος μπορεί να αποφέρει στον
τρόπο αντιμετώπισης των ζητημάτων στην πόλη μας»,
ανέφερε χαρακτηριστικά, με τους δύο αυτοδιοικητι-
κούς να ανανεώνουν το ραντεβού τους την επόμενη
φορά στην έδρα του κ. Μανούρη.

Ποιος νέος δήμαρχος -
προς Πελοπόννησο...

μεριά- ανέλαβε καθήκοντα
και δεν βρήκε ούτε στιλό ούτε
χαρτί στο γραφείο του; Δηλαδή,
πάλι καλά που βρήκε καρέκλα και
τραπέζι.

Αρκεί ένα
τηλεφώνημα

Έφτασε η εποχή που τα νοικοκυ-
ριά ξεστολίζουν και ο Δήμος Γλυ-
φάδας, που σε τέτοιες δράσεις είναι
πρωτοπόρος, ζήτησε από τους δη-
μότες του να μην τα πετάξουν τα
έλατα αλλά να οδηγηθούν για ανα-
κύκλωση. Με ένα τηλεφώνημα το
συνεργείο έρχεται έξω από την πόρ-
τα για να παραλάβει το έλατο εντε-
λώς δωρεάν. ! 

Restart 
στον οδοκαθαρισμό 
στα Βριλήσσια

Έπειτα από πολλά χρόνια ο Δή-
μος Βριλησσίων θέτει σε λειτουρ-
γία τον οδοκαθαρισμό προκειμένου
να βελτιωθεί η εικόνα καθαριότη-
τας στην πόλη. Κλιμάκια δύο ατό-
μων από το γραφείο οδοκαθαρι-
σμού θα επιχειρούν καθημερινά,
ενώ σχεδιάζεται η ενίσχυση της
ομάδας με εξοπλισμό. «Δημιουρ-
γούμε τις συνθήκες για μια πόλη
καθαρή, φιλική και ανθρώπινη. Η
ανάταξη της καθαριότητας συνιστά
βασική μας προτεραιότητα», δήλω-
σε ο δήμαρχος Βριλησσίων Γιάννης
Πισιμίσης για την υλοποίηση αυτής
της πρώτης προεκλογικής του δέ-
σμευσης. 

Μετρ ισορροπιών ο
Αρναουτάκης

Με επιλογές ευρείας αποδοχής
και κρατώντας τις ισορροπίες, ο πε-
ριφερειάρχης Κρήτης Σταύρος Αρ-
ναουτάκης δεν άφησε κανέναν πα-
ραπονεμένο στο νέο διοικητικό
σχήμα για την περιφέρεια. Εξάλλου,
τα μυστικά της επιτυχημένης συντα-
γής τα γνωρίζει καλά, όπως και τις...
τακτικές της!

Σπουδαία κίνηση Καπερνάρου
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Ο
ι ιδιαιτερότητες που παρου-
σιάζουν δεκάδες οικονομικές
δραστηριότητες θέτουν μικρο-

μεσαίες επιχειρήσεις και ελεύθερους
επαγγελματίες ενώπιον του κινδύνου
να... φάνε τσάμπα πρόστιμο από τον
Απρίλιο λόγω της υποχρεωτικής εφαρ-
μογής της Ψηφιακής Κάρτας Εργασίας. 

Βιομηχανία και λιανικό εμπόριο
Η εφαρμογή της κάρτας σε βιομηχα-

νία και λιανικό εμπόριο συναντά πολλά
πρακτικά προβλήματα, ενώ από

1ης/1/2024 ακόμη και
το ψιλικατζίδικο της
γειτονιάς, αν υπάρχει
έστω ένας υπάλληλος,
πρέπει να ενταχθεί
στο νέο σύστημα. Αρ-
κεί να σημειωθεί ότι
σε κάποιες περιπτώ-
σεις νεοσύστατων

εταιρειών αναφέρεται ότι δεν είναι
υποχρεωτική η χρήση της κάρτας! Ση-
μειώνεται ότι η Ψηφιακή Κάρτα Εργα-
σίας εφαρμόζεται υποχρεωτικά σε 110
κατηγορίες επιχειρήσεων, οι οποίες
καλούνται να οργανώσουν τον χρόνο
εργασίας του προσωπικού που απα-
σχολούν. Στόχος του υπουργείου Ερ-
γασίας είναι να περιορίσει την υποδη-
λωμένη εργασία και να... αποκαλύψει
τις έξτρα ώρες των εργαζομένων, για
τις οποίες δεν λαμβάνουν την προβλε-
πόμενη αποζημίωση λόγω υπερωριών.

Δεν αναφέρονται οι κατηγορίες
επιχειρήσεων

Το πρόβλημα που έχει προκύψει τις
πρώτες μέρες εφαρμογής του μέτρου
έγκειται στο γεγονός ότι δεν αναφέ-
ρονται οι κατηγορίες επιχειρήσεων
που εντάσσονται στην Ψηφιακή Κάρτα
Εργασίας αλλά οι Κωδικοί Αριθμοί
Δραστηριότητας ανά κλάδο. Η νέα
ηγεσία του υπουργείου Εργασίας, υπό
την υπουργό Δόμνα Μιχαηλίδου, θα
πρέπει να έχει ολοκληρώσει έως τον

Απρίλιο τη χαρτογράφηση της αγο-
ράς, γιατί από τον Μάιο θα πέφτουν τα
ανάλογα πρόστιμα. Σύμφωνα με όσα
είχε ανακοινώσει η προηγούμενη
ηγεσία υπό τον Άδωνι Γεωργιάδη, οι
επιχειρήσεις της βιομηχανίας και του
λιανικού εμπορίου θα ελέγχονται έως
τον Απρίλιο ως προς την εφαρμογή
του μέτρου, αλλά δεν θα βεβαιώνονται
παραβάσεις και φυσικά δεν θα επι-
βάλλονται πρόστιμα.

Οι κυρώσεις
Πιο συγκεκριμένα, οι κυρώσεις θα

επιβάλλονται από την 1η Απριλίου για
τις επιχειρήσεις που ανήκουν στον
κλάδο της βιομηχανίας, από τις 2 Μαΐ-
ου για τις επιχειρήσεις που ανήκουν
στον κλάδο του λιανεμπορίου και από
τις 13 Μαΐου για επιχειρήσεις σε βιο-
μηχανία και λιανεμπόριο που απα-
σχολούν έως 10 εργαζόμενους. Μια

σημαντική λεπτομέρεια είναι ότι με
βάση τους στόχους που έχουν τεθεί
από το υπουργείο Εργασίας τα πρό-
στιμα θα αρχίσουν να «τρέχουν» μέσα
στην προεκλογική περίοδο των ευ-
ρωεκλογών. Δηλαδή, μέσα στην προ-
εκλογική περίοδο οι επιχειρήσεις της
βιομηχανίας και του λιανικού εμπορί-
ου υποχρεούνται να ενεργοποιήσουν
την Ψηφιακή Κάρτα Εργασίας για το
σύνολο των εργαζομένων τους με
σύμβαση πλήρους απασχόλησης, οι
οποίοι βάσει αυτής πρέπει να βρί-
σκονται μέσα στην επιχείρηση και με
φυσική παρουσία παρέχουν την εργα-
σία τους. Μάλιστα, το ίδιο ισχύει και
για τους εργαζομένους που απασχο-
λούνται στις επιχειρήσεις αυτές με τη
μορφή δανεισμού. 

Έπειτα από 49 μέρες αποχής οι συμβολαιογρά-
φοι των μεγάλων συλλόγων της χώρας, ιδίως του
συλλόγου Αθηνών, Πειραιώς και Νήσων, επιστρέ-
φουν στα καθήκοντά τους, γεγονός που συνεπάγε-
ται το «ξεφρακάρισμα» περίπου 100.000 υποθέσε-
ων μεταβίβασης ακινήτων που είχαν «παγώσει»
λόγω της αποχής. Μάλιστα, η επιστροφή των συμ-
βολαιογράφων στη συναλλακτική καθημερινότητα
συμπίπτει με την εφαρμογή του Ψηφιακού Φακέ-
λου Μεταβίβασης, ο οποίος λειτουργεί στην ηλε-
κτρονική διεύθυνση akinita.gov.gr και θα τακτο-

ποιεί μέσα σε μια εργάσιμη μέρα τις υποθέσεις
μεταγραφής. Πρακτικά η απόφαση για τη λύση της
αποχής σημαίνει ότι όσες υποθέσεις βρίσκονταν
σε ισχύ στις 20 Νοεμβρίου εντάσσονται στον ψη-
φιακό φάκελο μεταβίβασης ακινήτων, ο οποίος
λειτουργεί από 1ης Ιανουαρίου. Η μεταγραφή του
ακινήτου σε μία μέρα θα μπορεί να γίνει μόνο εφό-
σον δεν εκκρεμεί προηγούμενη πράξη στο ίδιο
ακίνητο και μόνο αν έχουν πληρωθεί τα σχετικά
τέλη με χρεωστική και πιστωτική κάρτα ή e-bank-
ing. Πρέπει να σημειωθεί ότι με την εφαρμογή του

Ψηφιακού Φακέλου Μεταβίβασης Ακινήτου παύει
οριστικά η ταλαιπωρία των πολιτών για την έκδοση
του πιστοποιητικού μη οφειλής Τέλους Ακίνητης
Περιουσίας στους δήμους. Επιπλέον, δεν χρει-
άζονται η έκδοση αποσπάσματος κτηματολογικού
διαγράμματος, η αίτηση καταχώρισης και η περί-
ληψη του συμβολαίου. Οι εξελίξεις αυτές δημι-
ουργούν ευφορία στο οικονομικό επιτελείο της
κυβέρνησης, το οποίο προσδοκά στην είσπραξη
εσόδων δεκάδων εκατομμυρίων ευρώ μέσα στο
προσεχές δίμηνο.

«Ξεφρακάρουν» χιλιάδες μεταβιβάσεις ακινήτων με τη λήξη της αποχής των συμβολαιογράφων

Απαιτείται άμεση παρέμβαση για να ξεκαθαρίσει το τοπίο 
- Η νέα ηγεσία του υπουργείου Εργασίας θα πρέπει να έχει

ολοκληρώσει έως τον Απρίλιο τη χαρτογράφηση της αγοράς,
γιατί από τον Μάιο θα πέφτουν τα ανάλογα πρόστιμα

Προβλήματα με την εφαρμογή
της Ψηφιακής Κάρτας Εργασίας

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com
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Μ
ε ιδιαίτερη επιτυχία πραγματοποι-
ήθηκε τη Δευτέρα 8 Ιανουαρίου στο
Μέγαρο του Εμπορικού και Βιομηχα-

νικού Επιμελητηρίου Πειραιώς (ΕΒΕΠ), σε κλί-
μα αισιοδοξίας για τις προοπτικές της ελληνι-
κής οικονομίας, η όγδοη κοινή εκδήλωση 12
παραγωγικών φορέων του Πειραιά με τον αγια-
σμό και την κοπή της πρωτοχρονιάτικης πίτας,
την οποία ευλόγησε ο μητροπολίτης Πειραιώς
Σεραφείμ. Με ομόφωνη απόφαση του Διοικητι-
κού Συμβουλίου ανακηρύχθηκε σε επίτιμο μέ-
λος του ΕΒΕΠ ο υπουργός Εξωτερικών Γιώργος
Γεραπετρίτης, αναγνωρίζοντας τη σημαντική
και πολύτιμη προσφορά του στο έργο του Επι-
μελητηρίου, και βραβεύτηκαν οι επιχειρηματίες
Ευάγγελος Μυτιληναίος, πρόεδρος και διευθύ-
νων σύμβουλος της Mytilineos, ο Χάρης Βαφει-
άς, ιδρυτής της Stealth Maritime Corp, ο Δημή-
τρης Θεοδοσίου και ο Δημήτρης Κούστας, επι-
κεφαλής της εταιρείας Δαναός Ειδικοί Σύμβου-
λοι Διευθύνσεως ΑΕ, αναγνωρίζοντας τη μακρά
και πολύτιμη προσφορά των εταιρειών τους στο
επιχειρείν, αλλά και η πρόεδρος του Enterprise
Greece Μάιρα Μυρογιάννη.

Γεραπετρίτης - Σκρέκας: «Είμαστε
στους κορυφαίους της ανάπτυξης»

O υπουργός Εξωτερικών Γιώργος Γεραπετρί-
της μετέφερε χαιρετισμό του πρωθυπουργού
Κυριάκου Μητσοτάκη, σημειώνοντας μεταξύ
άλλων ότι η δέσμευση της κυβέρνησης για ανα-
βάθμιση του πρώτου λιμένος της χώρας υλο-
ποιείται με όραμα και προοπτική σε συνεργασία
με την Τοπική Αυτοδιοίκηση. Ο υπουργός Εξω-
τερικών αναφέρθηκε στο διεθνές γεωπολιτικό
σκηνικό που διαμορφώνουν οι δύο πόλεμοι και
τα προβλήματα στην ασφάλεια της ναυσιπλοΐας
και σημείωσε χαρακτηριστικά ότι η Ελλάδα βρί-
σκεται στην αιχμή της οικονομικής ανάπτυξης,
ενώ οι επενδύσεις που έρχονται δείχνουν αλλά
και επιβεβαιώνουν την εμπιστοσύνη στην οικο-
νομία της χώρας. Επίσης, ο Γ. Γεραπετρίτης,
φορτισμένος συγκινησιακά, στην αναγόρευσή
του σε επίτιμο μέλος του ΕΒΕΠ τόνισε ότι αι-
σθάνεται το Επιμελητήριο σπίτι του, εξήρε την
άοκνη προσπάθεια του προέδρου Βασίλη Κορ-
κίδη να καταστήσει το Επιμελητήριο θεσμό για
τα οικονομικά δρώμενα της πόλης και όχι μόνο,
αλλά και τον ρόλο του στην οικονομία και το επι-
χειρείν, ευχόμενος του χρόνου να εορταστεί η
επέτειος των 120 χρόνων από την ίδρυση του
Επιμελητηρίου.

Από την πλευρά του, ο υπουργός Ανάπτυξης
Κώστας Σκρέκας σημείωσε ότι «η ανάπτυξη
στην οικονομία έχει γίνει διακριτή» για να ανα-
φερθεί στο θετικό ισοζύγιο εγγραφών διαγρα-
φών των τελευταίων ετών που επιβεβαιώνει τη
δυναμική της οικονομίας. Η Ελλάδα, όπως
ανέφερε, βρίσκεται μεταξύ των τριών κορυ-
φαίων χωρών της ΕΕ στην ανάπτυξη, για να το-
νίσει χαρακτηριστικά τη σημασία ανάκτησης
της επενδυτικής βαθμίδας χάρη στην οποία
εισρέουν επενδυτικά κεφάλαια, ενώ αναπτύσ-
σονται οι επιχειρήσεις ανοίγοντας χιλιάδες θέ-
σεις εργασίας.

Τι δήλωσαν Άδωνις και Σταϊκούρας
Ο υπουργός Υγείας Άδωνις Γεωργιάδης, με

αφορμή τη βράβευση του επιχειρηματία Ευάγγε-
λου Μυτιληναίου, τόνισε χαρακτηριστικά ότι «θα
θέλαμε πολλούς Μυτιληναίους», σημειώνοντας ότι
αυτό θα σήμαινε περισσότερες θέσεις εργασίας
και ταχύτερη ανάπτυξη, για να τονίσει ότι αυτή η
κυβέρνηση έχει αποποινικοποιήσει την επιχειρη-
ματικότητα, επισημαίνοντας ότι επιχειρήσεις όπως
η Μυτιληναίος «αποτελούν διαφήμιση της ελληνι-
κής επιχειρηματικότητας στο εξωτερικό». Ο
υπουργός Υποδομών και Μεταφορών Χρήστος

Σταϊκούρας τόνισε ότι δεν υπάρχει κανείς που να
μην εκφράζεται θετικά για τις προοπτικές της ελ-
ληνικής οικονομίας. «Η Ελλάδα», είπε, «μεγεθύνε-
ται, ισχυροποιείται και εξελίσσεται σημειώνοντας
πως η κυβέρνηση ακολουθεί τη δημοσιονομική
σταθερότητα και την επίτευξη διαρθρωτικών αλλα-
γών». Από την πλευρά του, ο δήμαρχος Πειραιά
Γιάννης Μώραλης τόνισε ότι ο Πειραιάς πηγαίνει
καλά και προοδεύει γιατί, όπως είπε, «είμαστε μια
οικογένεια». Στην εκδήλωση χαιρετισμό απηύθυ-
ναν επίσης η εκπρόσωπος της αξιωματικής αντιπο-
λίτευσης και βουλευτής Β’ Πειραιώς του ΣΥΡΙΖΑ-
ΠΣ Νίνα Κασιμάτη και ο εκπρόσωπος του ΠΑΣΟΚ-
ΚΙΝΑΛ, βουλευτής Ηλείας Μιχάλης Κατρίνης.

Παπαθανάσης: «Πυλώνες
ανάπτυξης τα επιμελητήρια»

Ο υπουργός αναπληρωτής Οικονομικών
Νίκος Παπαθανάσης σημείωσε ότι τα Επιμε-
λητήρια, όπως το ΕΒΕΠ, αποτελούν πυλώνες
της ανάπτυξης και απαρίθμησε τα επιτεύγ-
ματα της ελληνικής οικονομίας τονίζοντας
ότι η κυβέρνηση θα συνεχίσει με σοβαρότη-
τα και σταθερότητα στον δρόμο της ανάπτυ-
ξης, για να επισημάνει ότι «η κάθε γενιά στη
ναυτιλία μας προσθέτει και κάτι καινούργιο
και σε αυτό πρέπει να την εμπιστευόμαστε».
Αναφορά στη ναυτιλία, στις προκλήσεις, στην
απανθρακοποίηση, αλλά κυρίως στις ψηφια-
κές υπηρεσίες και στον ρόλο τους στη ναυτι-
λία έκαναν σε σύντομο χαιρετισμό τους οι
επικεφαλής της Δαναός Ειδικοί Σύμβουλοι
Διευθύνσεως ΑΕ Δημήτρης Θεοδοσίου και
Δημήτρης Κούστας. Στον ρόλο της Enterpri-
se Greece αλλά κυρίως στην άσκηση εξω-
στρεφούς πολιτικής και τη σημασία της για το
επιχειρείν αναφέρθηκε η πρόεδρός της Μάι-
ρα Μυρογιάννη.

Επίτιμα μέλη του ΕΒΕΠ ανακηρύχτηκαν ο υπουργός 
Εξωτερικών Γιώργος Γεραπετρίτης, ο Ευάγγελος Μυτιληναίος,
ο Χάρης Βαφειάς, ο Δημήτρης Θεοδοσίου, ο Δημήτρης Κούστας,

ενώ βραβεύτηκε το Enterprise Greece

ΕΒΕΠ: 12 παραγωγικοί
φορείς του Πειραιά
τίμησαν προσωπικότητες
του «επιχειρείν»

Η υπουργός και ο υφυπουργός Εργασίας και
Κοινωνικών Υποθέσεων Δόμνα Μιχαηλίδου
και Παναγιώτης Τσακλόγλου με την πρόεδρο
του Enterprise Greece Μάιρα ΜυρογιάννηΟ υπουργός Εξωτερικών Γιώργος Γεραπετρίτης ανακηρύχτηκε επίτιμο μέλος του ΕΒΕΠ

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Ο πρώην υφυπουργός Προστασίας του Πολίτη Κώστας Κατσαφάδος
με τον υφυπουργό παρά τω πρωθυπουργώ Γιάννη Μπρατάκο,  τον Δημήτρη Θεοδοσίου 

και τον Δημήτρη Κούστα, επικεφαλής της εταιρείας Δαναός Ειδικοί Σύμβουλοι 
Διευθύνσεως ΑΕ, τον πρώην υπουργό Ναυτιλίας Γιάννη Πλακιωτάκη και 

τον υπουργό αναπληρωτή Εθνικής Οικονομίας Νίκο  Παπαθανάση
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Ευάγγελος Μυτιληναίος στην ομι-

λία του δεν έκρυψε τη συγκίνησή

του, σημειώνοντας μεταξύ άλλων

πως η οικογένειά του είναι από τον Πειραιά,

όπου και ξεκίνησε η επιχειρηματική δρα-

στηριότητα, ενώ εξήρε το έργο του προ-

έδρου του Επιμελητηρίου Β. Κορκίδη για

την αποτελεσματικότητά του στις διεκδική-

σεις για το επιχειρείν. 

Ο πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος

της Mytilineos επισήμανε ότι «από οικογε-

νειακή επιχείρηση γίναμε ένας σύγχρονος

όμιλος με παρουσία σε 40 χώρες. Η δρα-

στηριότητά μας στις ανανεώσιμες πηγές

ενέργειας και στην τεχνητή νοημοσύνη εί-

ναι σημαντική. 

Η εταιρεία μας είναι πρωτοπόρος και

εξελισσόμενη και έχουμε γίνει κορυφαίος

παίκτης στον τομέα της ενέργειας σε όλο

της το εύρος» και πρόσθεσε πως η εταιρεία

του παρήγαγε το 3% του ΑΕΠ το 2023 και

αναμένεται να φτάσει το 4% το 2024, με 70%

της παραγωγής να κατευθύνεται στις παγ-

κόσμιες αγορές.

Βαφειάς: «Οφείλουμε να 
επενδύσουμε στην εξωστρέφεια»

Ο Χάρης Βαφειάς μετά την αναφορά του

στην επιχειρηματική διαδρομή της οικογέ-

νειάς του και την εν συνεχεία εμπλοκή του

πατέρα του και του ιδίου στη ναυτιλία, τόνι-

σε χαρακτηριστικά ότι «οφείλουμε να επεν-

δύσουμε στην εξωστρέφεια». 

Ο Πειραιάς, όπως είπε, έχει ναυτιλιακό

DNA και δεν έχει να ζηλέψει σε τίποτα ούτε

από το Λονδίνο ούτε από τη Σιγκαπούρη.

«Εδώ», είπε χαρακτηριστικά, «είναι το ναυ-

τιλιακό κέντρο», τονίζοντας ότι πρέπει να

επενδύσουμε σε αυτό με τις κατάλληλες

προϋποθέσεις και με τη βοήθεια της κυ-

βέρνησης ώστε όχι μόνο να καταφέρουμε

να είμαστε οι Νο1 στην Ευρώπη αλλά και να

ανταγωνιστούμε την Κίνα που είναι ο μεγα-

λύτερος ανταγωνιστής μας. «Το DNA μας»,

κατέληξε, «είναι αλμυρό».

Κορκίδης: «Ευοίωνες οι προοπτικές 
για την οικονομία της χώρας μας»

Ο πρόεδρος του ΕΒΕΠ Βασίλης Κορκίδης

στον χαιρετισμό του τόνισε ότι με ομόφωνη

απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου ανα-

κηρύσσεται επίτιμο μέλος του ΕΒΕΠ, ανα-

γνωρίζοντας τη σημαντική και πολύτιμη

προσφορά του στο έργο του Επιμελητηρίου,

ο Γιώργος Γεραπετρίτης και βραβεύονται οι

Ευάγγελος Μυτιληναίος, Χάρης Βαφειάς,

Δημήτρης Θεοδοσίου και Δημήτρης Κού-

στας, αναγνωρίζοντας τη μακρά και πολύτι-

μη προσφορά των εταιρειών τους στο επι-

χειρείν. 

Στην ομιλία του ο πρόεδρος του ΕΒΕΠ τό-

νισε ότι «η ελληνική οικονομία πλέον ανα-

πτύσσεται πολύ ταχύτερα σε σχέση με οι-

κονομίες άλλων κρατών της Ευρώπης. Από

τα ελλείμματα έχει οδηγηθεί στα πλεονά-

σματα, το εμπορικό έλλειμμα μειώνεται

τους τελευταίους μήνες και οι επενδύσεις

αυξάνονται. 

Η ανάκτηση της επενδυτικής βαθμίδας

μετά από 12 χρόνια, η αξιοποίηση των κον-

δυλίων του Ταμείου Ανάκαμψης και του

ΕΣΠΑ, η συνέχιση σημαντικών μεταρρυθ-

μίσεων είναι σίγουρο ότι θα οδηγήσουν σε

αύξηση επενδύσεων τόσο από Έλληνες

όσο και από ξένους επενδυτές». Επισήμανε

μάλιστα ότι «οι προοπτικές για την ελληνική

οικονομία προδιαγράφονται ευοίωνες,

ωστόσο δεν υπάρχουν περιθώρια για εφη-

συχασμό».

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ:

«Στόχος της Mytilineos το ’24
να παράγει το 4% του ΑΕΠ»

Αναλυτικότερα και, με-
ταξύ άλλων, την εκδήλω-
ση τίμησαν με την παρου-
σία τους οι υπουργοί Εξω-
τερικών Γιώργος Γεραπε-
τρίτης, Ανάπτυξης Κώ-
στας Σκρέκας, Υγείας
Άδωνις Γεωργιάδης, Υπο-
δομών και Μεταφορών
Χρήστος Σταϊκούρας, Ερ-
γασίας και Κοινωνικών
Υποθέσεων Δόμνα Μι-
χαηλίδου, ο υπουργός αναπληρωτής Εθνικής Οικονομίας και
Οικονομικών Νίκος Παπαθανάσης, ο υφυπουργός παρά τω
πρωθυπουργώ Γιάννης Μπρατάκος, οι υφυπουργοί Εξωτερι-
κών Κώστας Φραγκογιάννης, Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέ-
σεων Παναγιώτης Τσακλόγλου, Ναυτιλίας Γιάννης Παππάς, Κοι-

νωνικής Συνοχής και Οι-
κογένειας Μαρία Κεφάλα,
Μετανάστευσης και Ασύ-
λου Σοφία Βούλτεψη, ο
πρέσβης της Λαϊκής Δη-
μοκρατίας της Κίνας Xiao
Junzheng, ο α’ αντιπρό-
εδρος της Βουλής Γιάννης
Πλακιωτάκης, βουλευτές
Α’ και Β’ Πειραιά, γενικοί
γραμματείς, δήμαρχοι,
αντιπεριφερειάρχες, δη-

μοτικοί και περιφερειακοί σύμβουλοι, εκπρόσωποι των Ενό-
πλων Δυνάμεων και των Σωμάτων Ασφαλείας, πρυτάνεις και δι-
καστές αλλά και πρόεδροι με μέλη των Διοικητικών Συμβου-
λίων Επιμελητηρίων, Κοινωνικών Εταίρων, Παραγωγικών και
Επιστημονικών Φορέων.

Ποιοι παρέστησαν στην εκδήλωση του ΕΒΕΠ

Ο Ευάγγελος 
Μυτιληναίος 
παραλαμβάνει 
το βραβείο του
από τους 
υπουργούς
Υγείας Άδωνι 
Γεωργιάδη 
και Ανάπτυξης
Κώστα Σκρέκα,
δεξιά 
ο πρόεδρος 
του ΕΒΕΠ 
Βασίλης 
Κορκίδης

Ο υπουργός Υποδομών και Μεταφορών Χρήστος Σταϊκούρας με τον ιδρυτή της Stealth 
Maritime Corp Χάρη Βαφειά, τον υφυπουργό Ναυτιλίας Γιάννη Παππά και τον Βασίλη Κορκίδη
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ο 2024 και το 2025 θα απο-
τελέσουν έτη-ορόσημα για
την ολοκλήρωση ενός ιδι-

αίτερα φιλόδοξου σχεδίου με τη
δημιουργία ενός αναδιοργανωμέ-
νου και κραταιού ΟΣΕ.

Για τον ελληνικό σιδηρόδρομο,
μετά τη μαύρη σελίδα που γράφτη-
κε με το τραγικό δυστύχημα στα
Τέμπη και τις μεγάλες καταστρο-
φές που υπέστη το δίκτυο λόγω
των ακραίων καιρικών φαινομέ-
νων «Daniel» και «Elias», η ελληνική κυβέρνηση προ-
χωρά σε πλήρη αναδιοργάνωση των εταιρειών που
εμπλέκονται στον σχεδιασμό, στην ανάπτυξη, στη
συντήρηση καθώς και στη διαχείριση των σιδηροδρο-
μικών υποδομών και του τροχαίου υλικού της χώρας.

Για το υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών στρα-
τηγική στόχευση είναι η διασφάλιση ενός σύγχρονου,
γρήγορου, άνετου και απολύτως ασφαλούς σιδηρο-

δρομικού δικτύου σε πλήρη διαλει-
τουργικότητα με τα ευρωπαϊκά αντί-
στοιχα δίκτυα.

Έτσι λοιπόν κρίθηκε αναγκαίο και
έχει προγραμματιστεί ο άμεσος ριζι-
κός εκσυγχρονισμός για την ανάπτυ-

ξη του σιδηροδρομικού τομέα, ο οποί-
ος παρουσιάστηκε στο πρώτο Υπουρ-

γικό Συμβούλιο της νέας χρονιάς από τον αρμόδιο
υπουργό Χρήστο Σταϊκούρα. Οι αλλαγές αφορούν τον
τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας των δημόσιων πυ-
λώνων του υπάρχοντος συστήματος των εταιρειών
ΟΣΕ, ΕΡΓΟΣΕ και ΓΑΙΑΟΣΕ. Η μέχρι σήμερα λειτουρ-
γία των τριών αυτών εταιρειών, με τις πολλαπλές κοι-
νές αρμοδιότητες και τις παράλληλες διεπιφάνειες,
αντικρουόμενες σε πολλές περιπτώσεις ή ακόμη και
συμπληρωματικές, είχε ως αποτέλεσμα την αδυνα-
μία ενιαίου στρατηγικού σχεδιασμού, συντονισμού,
ανάπτυξης, συντήρησης, διαχείρισης και πλήρους
ελέγχου του σιδηροδρομικού δικτύου.

Ποιος θα είναι ο ρόλος του
Οι συνέπειες ήταν εμφανείς στην καθυστέρηση

υλοποίησης έργων και στην απώλεια πολύτιμων πό-
ρων σε ανθρώπινο αλλά και οικονομικό επίπεδο. Ο
κρατικός προϋπολογισμός επιβαρύνθηκε σημαντικά
λόγω της πολλαπλότητας προσωπικού αντίστοιχων
προσόντων και αρμοδιοτήτων για παρόμοιες διαδι-
κασίες εντός των τριών εταιρειών.

Αποφασίστηκε λοιπόν και παρουσιάστηκε το νέο
σχέδιο που περιλαμβάνει τη δημιουργία ενός νέου,
ενιαίου, σύγχρονου δημόσιου φορέα με πυρήνα τον
ΝΕΟ ΟΣΕ, που αναλαμβάνει πλήρως τον ρόλο, τις
υποχρεώσεις και τις ευθύνες του διαχειριστή της σι-
δηροδρομικής υποδομής, όπως περιγράφονται στο
ευρωπαϊκό θεσμικό πλαίσιο, ενώ καθίσταται και μο-
ναδικός υπεύθυνος για το σύνολο των μελετών και
έργων που εκτελούνται επί του σιδηροδρομικού δι-
κτύου, της διαχείρισης του τροχαίου υλικού, καθώς
και των σταθμών και λοιπών εγκαταστάσεων της ιδιο-
κτησίας του.

Στη νέα εταιρεία που θα δημιουργηθεί, με εμφανή
τα στοιχεία εξωστρέφειας, εντάσσονται η ΕΡΓΟΣΕ
και η ΓΑΙΑΟΣΕ κατά το μέρος που αφορά το επιχειρη-
σιακά κρίσιμο για τον σιδηρόδρομο τμήμα της δρα-
στηριότητάς της, σε τροχαίο υλικό και τις ενεργές σι-
δηροδρομικές εγκαταστάσεις.

Ο ΝΕΟΣ ΟΣΕ θα αναλάβει τη συνολική ευθύνη
για όλα τα θέματα ασφαλείας και συνεχούς βελ-

τίωσης του σιδηροδρομικού συ-
στήματος, συνεργαζόμενος με το
υπουργείο Υποδομών και Μετα-
φορών, τη ΡΑΣ, τη Hellenic Train
και τους υπόλοιπους operators,
στο πλαίσιο της εφαρμογής μιας
νέας προσέγγισης με συστημική
ανάλυση και διαχείριση κινδύ-
νων, σε εφαρμογή των κατευ-
θύνσεων της ΕΕ και του σχετικού
Action Plan που εκπονεί η ελλη-
νική κυβέρνηση.

Από το Ταμείο Ανάκαμψης
η αναδιοργάνωση του ΟΣΕ

Η σύσταση και οργάνωση του νέου φορέα θα κατο-
χυρωθεί νομοθετικά. Οι αρμοδιότητές του θα καλύ-
πτουν πλήρως αυτές των σημερινών ΟΣΕ, ΕΡΓΟΣΕ
και ΓΑΙΑΟΣΕ και θα συμπληρωθούν κατάλληλα ώστε
να αντιμετωπιστούν κενά ή αδυναμίες του υφιστάμε-
νου τρόπου λειτουργίας των φορέων.

Ο ΝΕΟΣ ΟΣΕ θα ενδυναμωθεί σημαντικά σε ό,τι
αφορά την τεχνογνωσία, το προσωπικό και τα συστή-
ματα με αξιοποίηση ευρωπαϊκών και εθνικών πόρων.
Η αναδιοργάνωση του ΟΣΕ χρηματοδοτείται από το
Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας και θα έχει
ολοκληρωθεί μέχρι το τέλος του 2025.

Η υποβολή του σχεδίου εφαρμογής του μετασχη-
ματισμού, που θα περιέχει επίσης σχέδια της προτει-
νόμενης νομοθεσίας και της διακήρυξης για τον διε-
θνή διαγωνισμό πρόσληψης Τεχνικού Συμβούλου Δι-
οίκησης (ΤΣΔ) του ΝΕΟΥ ΟΣΕ κατά το β’ τέταρτο του
2024, η ψήφιση του νομοσχεδίου για τον ΝΕΟ ΟΣΕ
και η δημοσίευση τευχών διεθνούς διαγωνισμού για
τον ΤΣΔ μέχρι το τέλος του 2024, καθώς και η έγκριση
πολυετούς επενδυτικού προγράμματος και η υπο-
γραφή νέας σύμβασης απόδοσης μεταξύ ΟΣΕ και ελ-
ληνικού κράτους μέχρι τον Ιούνιο του 2025 θα ολο-
κληρώσουν τις διαδικασίες για τη δημιουργία του νέ-
ου φορέα.

Μπαίνει στις ράγες
ο σύγχρονος και

ασφαλής ΝΕΟΣ ΟΣΕ

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

Το στρατηγικό σχέδιο του υπουργείου
Υποδομών και Μεταφορών 

για την ανάπτυξη και τις επενδύσεις
στον ελληνικό σιδηρόδρομο

μέσω ενός καινούργιου φορέα



Τ
η δυνατότητα ηλεκτρονικού
«καρφώματος» για τις παρα-
νομίες σε αιγιαλό και παραλία

δίνει το υπουργείο Εθνικής Οικονο-
μίας και Οικονομικών. 

Το σχετικό σχέδιο επικυρώθηκε
χθες στο Υπουργικό Συμβούλιο και
το υπουργείο προετοιμάζει την πλατ-
φόρμα, ενώ φέτος αναμένεται να

λειτουργήσει το σύ-
στημα ηλεκτρονικών
δημοπρασιών, κάτι
που σημαίνει ότι όσοι
αναλάβουν την εκμε-
τάλλευση αιγιαλού
και παραλίας, πρέπει
να βάλουν βαθιά το
χέρι στην τσέπη. Ταυ-

τόχρονα, το υπουργείο Εθνικής Οι-
κονομίας και Οικονομικών θέλει να
αποφύγει τα περσινά… παρατράγου-
δα με το «κίνημα της πετσέτας» και
προετοιμάζει το έδαφος έτσι ώστε,
με βάση το μοντέλο του e-appodixi,
να λειτουργήσει και αυτό που αφορά
παράνομες χρήσεις του αιγιαλού και
της παραλίας. Εντός του Φεβρουαρί-
ου αναμένεται να έρθει το νέο πλαί-

σιο, με το οποίο θα μπει τέλος στην
παράνομη εκμετάλλευση παραλιών
και αιγιαλού. 

Μάλιστα, το σχέδιο προβλέπει τη
λήψη αεροφωτογραφιών και την
ενεργοποίηση drones, ώστε να λει-
τουργεί ο φόβος του… μπαμπούλα
για τις αυθαιρεσίες σε παραλίες. Πα-
ράλληλα, όπου έχουν «φυτρώσει»
παράνομες κατασκευές, αυτές θα
κατεδαφίζονται με διαδικασίες εξ-
πρές.

Το σχετικό νομοσχέδιο θα τεθεί σε
διαβούλευση μέσα στον Φεβρουά-
ριο, ώστε να ισχύσει από τον Μάρτιο
και να γνωρίζουν όλοι οι εμπλεκόμε-
νοι τα δικαιώματα και τις υποχρεώ-
σεις τους. Με το νέο πλαίσιο προ-
ωθείται η πλήρης και ψηφιακή κατα-
γραφή των δημόσιων εκτάσεων σε
αιγιαλό και η επιβολή αυστηρότερων
όρων στην παραχώρηση της παρα-

λίας. Με βάση τους όρους αυτούς θα
εξασφαλίζεται μάλιστα η προσβασι-
μότητα από τους πολίτες με τιμές
που θα διασφαλίζουν το δημόσιο
συμφέρον. 

Στόχος του νομοσχεδίου είναι η
επέκταση των ηλεκτρονικών δημο-
πρασιών, ενώ με τη χρήση νέων τε-
χνολογιών και ψηφιακών εργαλείων
θα χαράσσονται οι ζώνες και θα κα-
θορίζονται τα όρια των αιγιαλών. Το
δικαίωμα χρήσης του αιγιαλού θα
επιτρέπεται μόνο μέσω ηλεκτρονι-
κής δημοπρασίας, η οποία θα γίνεται
κάθε άνοιξη και φθινόπωρο, δηλαδή,
λίγο πριν και λίγο μετά την έναρξη
και λήξη της τουριστικής περιόδου,
αντίστοιχα. 

Σημειώνεται ότι για τα ξενοδοχεία
και τις επιχειρήσεις εστίασης ισχύει
το σύστημα της απευθείας ανάθεση
έναντι τιμήματος. Τέλος, αξίζει να
σημειωθεί ότι δεν τίθεται θέμα τα-
κτοποίησης αυθαιρέτων σε αιγιαλό
και παραλία, ενώ για όσους παρανο-
μούν προβλέπονται πολύ αυστηρά
πρόστιμα και παραπομπή στα ποινι-
κά δικαστήρια.
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«Τρέχει» το ΥΠΕΘΟ 
για να μην επαναληφθούν 

τα περσινά… παρατράγουδα

Κ. Σκρέκας: Αναπτυξιακά 
εργαλεία για καινοτομία, 
εξωστρέφεια και ΜμΕ 

Μέσα στους προσεχείς μήνες αναμέ-
νεται να είναι έτοιμο το
σχέδιο του υπουρ-
γείου Ανάπτυ-
ξης για την
ε ι σ α γ ω γ ή
αναπτυξια-
κών εργα-
λείων σε
σημαντικούς
τομείς, όπως η
επαναβιομηχάνιση,
η καινοτομία, η εξωστρέφεια και οι μι-
κρομεσαίες επιχειρήσεις. Όπως δήλω-
σε χθες ο υπουργός Κώστας Σκρέκας
στη δεξίωση του ΕΒΕΑ στο Ίδρυμα
Σταύρος Νιάρχος, η κυβέρνηση θα ευ-
νοήσει ακόμη περισσότερο την επιχει-
ρηματικότητα φέτος, αναφέροντας ότι
σύμφωνα με τα στοιχεία του Γενικού
Εμπορικού Μητρώου ανοίγουν κατά δε-
κάδες χιλιάδες νέες επιχειρήσεις και
αυτό σημαίνει ότι «το επιχειρηματικό
και οικονομικό περιβάλλον υποστηρίζει
το ρίσκο, αλλά η προσπάθεια της κυβέρ-
νησης να σταθεί δίπλα στους επιχειρη-
ματίες συνεχίζεται».

Έσοδα 80 εκατ.
από τη φορολόγηση
πολυεθνικών 

Το ποσό των 80 εκατ. ευρώ προσδοκά
να εισπράξει το υπουργείο Εθνικής Οι-
κονομίας και Οικονομικών από την επι-
βολή του συμπληρωματικού φόρου στις
πολυεθνικές, που εγκρίθηκε στο χθεσι-
νό Υπουργικό Συμβούλιο. 

Η Ελλάδα προχωρά στην επιβολή του
ελάχιστου φόρου 15% στις πολυεθνικές,
στο πλαίσιο σχετικής συμφωνίας σε επί-
πεδο χωρών του Οργανισμού Οικονομι-
κής Συνεργασίας και Ανάπτυξης. Το νο-
μοσχέδιο έρχεται σε εφαρμογή σχετι-
κής κοινοτικής οδηγίας για την καθιέ-
ρωση του ελάχιστου φορολογικού συν-
τελεστή 15% στα κέρδη των πολυεθνικών
εταιρειών με ετήσιο τζίρο άνω των 750
εκατ. ευρώ. Σημειώνεται ότι ο συντελε-
στής φορολόγησης των επιχειρηματι-
κών κερδών στην Ελλάδα είναι 22% και ο
ελάχιστος φόρος 15%, υπό μορφή συμ-
πληρωματικού φόρου, θα επιβληθεί από
τη χρήση του 2026. 

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Ηλεκτρονικό «κάρφωμα» 
για παρανομίες σε παραλίες
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ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

Στην αναβάθμιση των ελληνικών τρα-
πεζών προχωρά η Jefferies, δίνοντας

σύσταση αγοράς για τις Alpha Bank, Eu-
robank και Τράπεζα Πειραιώς. Για την
Εθνική Τράπεζα, ο αμερικανικός οίκος
επιβεβαιώνει τη σύσταση αγοράς που
έχει εκδώσει. Οι αναλυτές βλέπουν περι-
θώρια ανόδου 40% για τις μετοχές του
κλάδου, με την Εθνική να αποτελεί το top
pick τους, λόγω των καλύτερων δεικτών
κερδοφορίας, του χαμηλότερου ποσο-
στού μη εξυπηρετούμενων ανοιγμάτων
και του υψηλότερου κεφαλαιακού δείκτη
CET1. Η Jefferies εξακολουθεί να βλέπει
περιθώρια ανόδου, παρά τις ισχυρές
υπεραποδόσεις του κλάδου το 2023, κα-
θώς προβλέπει την απόδοση ενσώματων
ιδίων κεφαλαίων (ROTE) στο 12% το 2025

(και στο 14% σε προσαρμοσμένη στα κε-
φάλαια βάση), λόγω της αναδιάρθρωσης
του κόστους και της ομαλοποίησης των

επισφαλειών. Όπως σημειώνουν οι ανα-
λυτές, ο αντίστοιχος μέσος όρος στον ευ-
ρωπαϊκό τραπεζικό κλάδο είναι 13%.

Jefferies: Αναβαθμίζει Alpha Bank, 
Eurobank και Τράπεζα Πειραιώς

Η Attica Bank βρίσκεται στα-
θερά δίπλα στις μικρές και
μεσαίες επιχειρήσεις της
χώρας, στηρίζοντας τα επεν-
δυτικά τους σχέδια μέσω των
κατάλληλων εργαλείων χρη-
ματοδότησης. Αξιοποιώντας
τις δύο νέες δράσεις του προ-
γράμματος «Ανταγωνιστικό-
τητα» ΕΣΠΑ 2021-2027, η
τράπεζα προσφέρει την ευε-
λιξία και τη γνώση που χρει-
άζονται οι επιχειρήσεις, ώστε να μεγιστοποιήσουν την πι-
θανότητα ένταξής τους σε αυτές. Σε αυτό το πλαίσιο, η Attica
Bank έχει δημιουργήσει ένα ολοκληρωμένο πακέτο υπηρε-
σιών και προϊόντων μακροπρόθεσμων και βραχυπρόθε-
σμων χρηματοδοτήσεων με προνομιακούς όρους για υπό
ίδρυση ή νέες πολύ μικρές, μικρές και μεσαίες επιχειρή-
σεις, συμπεριλαμβανομένων και αυτών που δραστηριοποι-

ούνται στον κλάδο του τουρι-
σμού, ειδικά προσαρμοσμέ-
νων στους όρους των συγκε-
κριμένων δράσεων ΕΣΠΑ. Ει-
δικότερα, παρέχει:
* επιστολή βεβαίωσης έγκρι-
σης χρηματοδότησης με fast
track διαδικασίες μέσα σε 10
ημέρες από την πλήρη υποβο-
λή των δικαιολογητικών και
με 12μηνη ισχύ αυτής
* βραχυπρόθεσμη χρηματο-

δότηση μέσω προεξόφλησης της επιχορήγησης
* μακροπρόθεσμη χρηματοδότηση για την υλοποίηση των
επενδυτικών τους σχεδίων
* ανταγωνιστική τιμολόγηση
* τηλεφωνικό κέντρο 210 3669000, στα καταστήματα της
τράπεζας ή να συμπληρώνουν την ειδική φόρμα επικοινω-
νίας με την Attica Bank.

Στην πώληση του 50% του re-
sort Aphrodite Hills στην Κύ-
προ προχωρά η θυγατρική του
Ομίλου Prodea Investments,
MHV, προς την WRA Consult-
ants Ltd, εταιρεία συμφερόν-
των της οικογένειας Νικολαΐ-
δη. Σύμφωνα με σχετική ανα-
κοίνωση της MHV (στην οποία
η Prodea Investments έχει
αποφασίσει να αυξήσει το πο-
σοστό της από 25% σε 80% εξαγοράζοντας τη συμμετοχή του
YODA group, συμφερόντων Γ. Παπαλέκα) προς το ΧΑΚ ανα-
φέρει πως «στις 5 Ιανουαρίου 2024, έχει συνάψει συμφωνία
για την πώληση του 50% του μετοχικού κεφαλαίου του ομίλου
στην Aphrodite Hills Resort Limited (AHRL), μια ιδιωτική
εταιρεία περιορισμένης ευθύνης δεόντως εγγεγραμμένη

στην Κυπριακή Δημοκρατία,
στην WRA Consultants Ltd
(WRA), μια ιδιωτική εταιρεία
περιορισμένης ευθύνης δε-
όντως εγγεγραμμένη στην
Κυπριακή Δημοκρατία. Η ολο-
κλήρωση της πιο πάνω συναλ-
λαγής υπόκειται στην εξα-
σφάλιση της απαραίτητης
άδειας από την Επιτροπή Προ-
στασίας Ανταγωνισμού της

Κυπριακής Δημοκρατίας. Λόγω της φύσης της συναλλαγής
και για λόγους εμπιστευτικότητας που μπορεί να επηρεά-
σουν το αποτέλεσμα, η εταιρεία θα εκδώσει σχετική λεπτο-
μερή ανακοίνωση σε σχέση με τη συναλλαγή μετά την έγκρι-
σή της, η οποία αναμένεται να λάβει χώρα εντός του πρώτου
τριμήνου του 2024».

ΕΑΕΕ: Έγινε μέλος της Global
Federation of Insurance
Association

Η Ένωση Ασφαλιστικών Εταιρειών Ελλά-
δος (ΕΑΕΕ) έγινε μέλος της Global Federa-
tion of Insurance Association (GFIA). Η 
GFIA ιδρύθηκε το 2012, με σκοπό την ενί-
σχυση της αποτελεσματικότητας του κλά-
δου στην παροχή πληροφοριών σε διεθνείς
ρυθμιστικούς φορείς και την αποτελεσμα-
τικότερη συμβολή στον διεθνή διάλογο για
θέματα κοινού ενδιαφέροντος. Είναι μια
παγκόσμια, μη κερδοσκοπική ένωση, η
οποία εκπροσωπεί εθνικές και περιφερει-
ακές ασφαλιστικές ενώσεις, παρεμβαίνον-
τας για λογαριασμό τους σε κυβερνήσεις,
διεθνείς ρυθμιστικές αρχές και άλλους.
Σήμερα αριθμεί ως μέλη της 42 ασφαλιστι-
κές ενώσεις από όλο τον κόσμο.

Η νέα διοικητική ομάδα 
της Εθνικής Ασφαλιστικής

Τη νέα δομή και σύνθεση της διοικητι-
κής της ομάδας ανακοίνωσε η Εθνική
Ασφαλιστική. Η νέα διοικητική δομή της
Εθνικής Ασφαλιστικής, υπό τον διευθύ-
νοντα σύμβουλο Ρόμπερτ Γκάουτσι, απο-
τελείται από τις εξής διευθύνσεις, οι επι-
κεφαλής των οποίων είναι και μέλη της
Εκτελεστικής Επιτροπής: Γενική Διεύ-
θυνση Ασφαλιστικών Προϊόντων Ιδιωτών
(CRIO), Ηρακλής Δασκαλόπουλος. Γενική
Διεύθυνση Μεγάλων Επιχειρηματικών
Πελατών (CCIO), Τάσος Αναστασίου. Γενι-
κή Οικονομική Διεύθυνση (CFO), Σταύ-
ρος Καραγρηγορίου. Συντονιστική Διεύ-
θυνση Διαχείρισης Επενδύσεων, Ακίνη-
της Περιουσίας & Legacy Χαρτοφυλα-
κίου, Αχιλλέας Σωφρονίου. Γενική Διεύ-
θυνση Ανθρώπινου Δυναμικού (CHRO),
Ντάλια Τόμπρου.

Η Connectline επεκτείνεται
στην Κρήτη

Στην επέκταση των δραστηριοτήτων
της στην Κρήτη, μέσω της ίδρυσης της
θυγατρικής εταιρείας Connectline Crete,
με έδρα το Ηράκλειο, προχωρά η Con-
nectline, από τις πλέον αξιόπιστες και
αναπτυσσόμενες εταιρείες στην παροχή
ολοκληρωμένων και καινοτόμων πληρο-
φοριακών συστημάτων εδώ και 25 χρό-
νια. Όπως αναφέρεται σε σχετική ανα-
κοίνωση, η Connectline είναι ο μεγαλύ-
τερος συνεργάτης της SOFTONE και μία
από τις μεγαλύτερες και τις πλέον δυνα-
μικές παρουσίες στον χώρο του ψηφια-
κού μετασχηματισμού στην Ελλάδα.Ο
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Δράσεις ΕΣΠΑ 2021-2027: Η Attica Bank στηρίζει τις νέες μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις

Prodea-MHV: Πωλεί το 50% του Aphrodite Hills στην Κύπρο



ΤΕΤΑΡΤΗ 10 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL BUSINESS35

Ο
ΙΚ

Ο
Ν

Ο
Μ

ΙΑ

ΔΕΗ blue: Ευρωπαϊκή 
χρηματοδότηση για εγκατάσταση 
σημείων ταχυφόρτισης 

Ευρωπαϊκή χρηματοδότηση για την περαιτέρω
ανάπτυξη του δικτύου υπερταχυφορτιστών (HPDC)
δημόσιας φόρτισης ΔΕΗ blue εξασφάλισε η ΔΕΗ,
μέσω του μηχανισμού χρηματοδότησης Connect-
ing Europe Facility (CEF). Στο πλαίσιο του έργου
21-EL-TC-ESEERT «Electrifying South East Eu-
rope Road Transport», η ΔΕΗ blue προχωρά στην
εγκατάσταση και λειτουργία συνολικά 34 σημείων
ταχυφόρτισης σε σταθμούς φόρτισης 2Χ150 kW,
συνολικής ισχύος έως 300 kW. 

Οι νέοι υπερταχυφορτιστές ΔΕΗ blue θα τοπο-
θετηθούν σε 13 περιοχές πανελλαδικά, ενισχύον-
τας την παρουσία, την ποιότητα και την κάλυψη του
δικτύου φόρτισης ηλεκτρικών αυτοκινήτων ΔΕΗ
blue σε βασικές οδούς της χώρας. Με ενέργεια
που προέρχεται αποκλειστικά από Ανανεώσιμες
Πηγές, τα νέα σημεία ταχυφόρτισης ΔΕΗ blue θα
είναι εύκολα προσβάσιμα από ΑμεΑ, η εξυπηρέτη-
ση των οποίων θα γίνεται κατά προτεραιότητα.

Με την προσθήκη των νέων ταχυφορτιστών
υψηλής ισχύος σε κομβικά σημεία του ελληνικού
οδικού δικτύου η ΔΕΗ blue ενισχύει σημαντικά το
πανελλαδικό δημόσιο δίκτυο ταχυφορτιστών της
που απαριθμεί περισσότερα από 200 σημεία (DC),
εκ των οποίων τα 36 είναι σημεία ταχυφόρτισης
υψηλής ισχύος έως 300 kW (HPDC), διευκολύνον-
τας με τον τρόπο αυτό τα ταξίδια με ηλεκτρικό αυ-
τοκίνητο. 

Ο γενικός διευθυντής Ηλεκτροκίνησης της ΔΕΗ
Κυριάκος Κοφινάς δήλωσε: «Το στοίχημα της ηλε-
κτροκίνησης είναι εθνικό στοίχημα και η ΔΕΗ blue
είναι βασικός φορέας ανάπτυξης των υποδομών
και των εφαρμογών που οδηγούν στην επίτευξή
του. Στην κατεύθυνση αυτή συμβαλλόμαστε με το
Connecting Europe Facility και από κοινού επεν-
δύουμε στη γρήγορη εξάπλωση της ταχυφόρτισης,
σε κομβικά σημεία σε όλη την Ελλάδα. Η ανάπτυξη
της πράσινης κινητικότητας για ένα πιο βιώσιμο
μέλλον είναι κοινός στόχος και θα τον πετύχουμε
με συνέργειες και συνεργασία».

Η ΔΕΗ, ως ηγέτιδα δύναμη στην ενέργεια, αντα-
ποκρινόμενη στη δέσμευσή της για βιώσιμη ανά-
πτυξη και προστασία του περιβάλλοντος, αναγνώ-
ρισε τον ρόλο της για τη διείσδυση και την ανάπτυ-
ξη της ηλεκτροκίνησης στη χώρα. Με όχημα το
brand ΔΕΗ blue προσφέρει ολοκληρωμένες υπη-
ρεσίες κάνοντας την ηλεκτροκίνηση προσιτή και
προσβάσιμη σε όλους μέσα από το δίκτυο φορτι-
στών της, με συνολικά πάνω από 200 σημεία ταχυ-
φόρτισης.

Η Streem Global εξαγοράζει
εγκαταστάσεις logistics στη ΒΙΠΕ Σίνδου
Στην εξαγορά σύγχρονης εγκατάστασης logistics
στη Βόρεια Ελλάδα προχώρησε η Streem Global
AE, στο πλαίσιο του σχεδίου ανάπτυξης που υλο-
ποιεί, ενδυναμώνοντας την ηγετική της θέση στον
κλάδο logistics στη ΝΑ Ευρώπη. Ειδικότερα, σύμ-
φωνα με τη σχετική ανακοίνωση, η Streem Global
AE προχώρησε στην απόκτηση σύγχρονης εγκατά-
στασης logistics στη ΒΙΠΕ της Σίνδου, τη μεγαλύτε-
ρη βιομηχανική περιοχή στην Ελλάδα, με επιφά-
νεια 33.000 τμ, σε οικόπεδο 60.000 τμ κοντά στο
Καλοχώρι, τον δεύτερο μεγαλύτερο βιομηχανικό
κόμβο της περιοχής. Το σημείο είναι σε στρατηγι-
κή θέση, δίπλα στον αυτοκινητόδρομο Αθηνών-
Θεσσαλονίκης και 12 χλμ. από το λιμάνι της Θεσ-
σαλονίκης. Πρόκειται για ένα logistics hub με σύγ-
χρονες υποδομές και διάταξη που φιλοξενεί χύ-
δην και παλετοποιημένα φορτία διασφαλίζοντας
υψηλή λειτουργική απόδοση και παραγωγικότητα.

Autohellas: Έκδοση ομολογιακού
έως 200 εκατ. ευρώ
Η Autohellas ανακοίνωσε την πρόθεσή της, λαμ-
βανομένων υπόψη και των συνθηκών της αγοράς,
να προχωρήσει σε έκδοση κοινού ομολογιακού
δανείου, συνολικού ύψους, κατά κεφάλαιο, έως
200.000.000 ευρώ και με ελάχιστο ποσό έκδοσης
το ποσό των 150.000.000 ευρώ, με διάρκεια πέντε
έτη, σύμφωνα με τις διατάξεις των άρθρων 59-74
του Ν. 4548/2018 όπως ισχύουν και όσες διατά-
ξεις του Ν. 3156/2003 παραμένουν σε ισχύ μετά
την έναρξη ισχύος του Ν. 4548/2018 (το «ομολο-
γιακό δάνειο») και να διαθέσει τις ομολογίες του
ομολογιακού δανείου μέσω δημόσιας προσφοράς
στο επενδυτικό κοινό στην Ελλάδα και να τις εισα-
γάγει προς διαπραγμάτευση στην Κατηγορία Τίτ-
λων Σταθερού Εισοδήματος της Ρυθμιζόμενης
Αγοράς του Χρηματιστηρίου Αθηνών.

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

Public: Ξεπέρασε τα 500 εκατ. ευρώ
σε πωλήσεις το 2023

Το Public Group, κορυφαίο Omnichannel Retail
Group σε Ελλάδα και Κύπρο, ξεπέρασε τα 500 εκατ. ευ-
ρώ σε πωλήσεις που είχε θέσει ως στόχο στην αρχή του
2023, αυξάνοντας ταυτόχρονα τη λειτουργική του κερ-
δοφορία. Όπως αναφέρει σε σχετική ανακοίνωση, οι
παραπάνω επιδόσεις επιβεβαιώνουν την επιτυχημένη
υλοποίηση της μακροχρόνιας στρατηγικής του Public
Group, η οποία εστιάζει σε επενδύσεις που αναβαθμί-
ζουν συνεχώς τις προσφερόμενες υπηρεσίες, στη βελ-
τιστοποίηση της λειτουργίας καθώς και στη συνεχή ανά-
πτυξη των ανθρώπων του. Τα νέα mega καταστήματα
Public+home ήταν σημαντικό ορόσημο της χρονιάς,
καθώς αποτέλεσαν την επιτυχημένη ενσωμάτωση της
γκάμας προϊόντων και των ανθρώπων της Media Markt
κάτω από την αγαπημένη μάρκα Public.

Genesis Pharma: Αποκλειστική
συμφωνία με την Deciphera
Pharmaceuticals

H Genesis Pharma, ηγέτιδα εταιρεία φαρμακευτι-
κής βιοτεχνολογίας που δραστηριοποιείται στην Ευ-
ρώπη, και η Deciphera Pharmaceuticals, Inc. (NAS-
DAQ: DCPH), μια βιοφαρμακευτική εταιρεία που επι-
κεντρώνεται στην ανακάλυψη, ανάπτυξη και εμπορική
διάθεση σημαντικών νέων θεραπειών για τη βελτίωση
της ζωής ασθενών με καρκίνο, ανακοινώνουν συμφω-
νία αποκλειστικής διάθεσης του Ripretinib (ριπρετι-
νίμπη) σε 14 αγορές της Κεντρικής και Ανατολικής Ευ-
ρώπης. Με βάση τους όρους της συμφωνίας, η Gene-
sis Pharma αναλαμβάνει την εμπορική διάθεση της
ριπρετινίμπης για τη θεραπεία τέταρτης γραμμής του
γαστρεντερικού στρωματικού όγκου (GIST) στην Ελ-
λάδα, την Κύπρο αλλά και σε Βουλγαρία, Εσθονία,
Κροατία, Λετονία, Λιθουανία, Μάλτα, Ουγγαρία, Πο-
λωνία, Ρουμανία, Σλοβακία, Σλοβενία και Τσεχία.
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Π
ρο των πυλών βρίσκεται ένα νέο
εργαλείο της Ρυθμιστικής Αρχής
Αποβλήτων, Ενέργειας και Υδάτων

με την ονομασία «Ενεργειακός Διαμεσο-
λαβητής» που στόχο έχει να ενισχύσει τα
δικαιώματα των καταναλωτών ενέργειας. 

Στο ίδιο μήκος κύματος, αναμένεται να
λειτουργήσει και το ανανεωμένο Εργα-
λείο Σύγκρισης Τιμών (www.energy-
cost.gr), όπου, πέραν του Συγκριτικού Πί-
νακα Τιμών που ήδη περιλαμβάνει, οι κα-
ταναλωτές θα έχουν επιπλέον τη δυνατό-
τητα να αποκτήσουν εξατομικευμένη ει-
κόνα για το ύψος των επιβαρύνσεων από
τα προϊόντα που τους ενδιαφέρουν. 

Σύμφωνα με σχετικές πληροφορίες, η
έναρξη του Ενεργειακού Διαμεσολαβητή
προγραμματίζεται για τον επόμενο μήνα,
με τη ΡΑΑΕΥ να έχει ήδη προγραμματίσει
ενημερωτική τηλεδιάσκεψη την επόμενη
Δευτέρα, 15 Ιανουαρίου, με όλους τους
προμηθευτές και τους Διαχειριστές.

Ο Ενεργειακός Διαμεσολαβητής
Υπενθυμίζεται ότι η ιδέα του Ενεργει-

ακού Διαμεσολαβητή προέκυψε μεσού-
σης της ενεργειακής κρίσης του 2022 με
τη «βροχή» παραπόνων στη ΡΑΕ για τους
λογαριασμούς ρεύματος, όπου ένα ση-
μαντικό μέρος αυτών έμεινε και μένει
ανικανοποίητο. Στόχος είναι να μπορούν

να επιλυθούν διαφορές αστικής φύσεως,
χωρίς οι καταναλωτές να χρειάζεται να
προσφύγουν για αυτό στα δικαστήρια και
να θυσιάσουν χρόνο και χρήματα.

Ο Ενεργειακός Διαμεσολαβητής θα πα-
ρεμβαίνει αποτελεσματικά, γρήγο-
ρα και δωρεάν για την επίλυση
αστικών διαφορών των καταναλω-
τών με τους προμηθευτές, ενώ για
τη λειτουργία του η ΡΑΕ έχει εγ-
γραφεί Ειδικό Μητρώο Φορέων
Εναλλακτικής Επίλυσης Διαφορών
του υπουργείου Ανάπτυξης.

Το εργαλείο θα συνδυάζεται με
την πλατφόρμα υποβολής παρα-
πόνων myrae.gr, καθώς σε αυτό θα «με-
ταφέρονται» παράπονα αστικής φύσεως,
τα οποία έπειτα από τρεις «κύκλους»
απαντήσεων από τους προμηθευτές, οι
καταναλωτές που τα υπέβαλαν εξακο-
λουθούν να θεωρούν πως δεν ικανοποι-
ήθηκαν. Αντίθετα, όσον αφορά θέματα
που άπτονται του Κώδικα Προμήθειας, η
επιλογή που έχουν οι καταναλωτές είναι

να προχωρήσει σε καταγγελία στη ΡΑ-
ΑΕΥ. Ο Ενεργειακός Διαμεσολαβητής θα
καλύπτει μεταξύ άλλων ζητήματα λογα-
ριασμών και θέματα σχετικά με αμφι-
σβητήσεις χρεώσεων και ύψους κατανά-

λωσης, τις φόρμουλες και τις λε-
πτομέρειες διακανονισμού οφει-
λών, καθώς και με τις παρεχόμενες
επιλογές εξόφλησης. Επίσης, θα
μπορεί να αξιοποιηθεί από κατα-
ναλωτές που θεωρούν ότι ήταν
προβληματική η ενημέρωσή τους
για όρους και υπηρεσίες, καθώς
και ότι ο προμηθευτής τους ερμη-
νεύει παραπλανητικά ή καταχρη-

στικά όρους του συμβολαίου. 

Το update του energycost
Τι παραπάνω θα προσφέρει το Εργα-

λείο Σύγκρισης Τιμών από τον Φεβρουά-
ριο που θα ενεργοποιηθεί; Αρχικά, όπως
προαναφέρθηκε, το εργαλείο περιλαμβά-
νει ήδη τον Συγκριτικό Πίνακα Τιμών
όπου αντιπαραβάλλονται οι διαθέσιμες

τιμές των διαφόρων «χρωματιστών» τιμο-
λογίων και των προϊόντων που διαθέτουν
οι εταιρείες στη βάση αυτών. Η πρόσθετη
υπηρεσία αφορά την πιο προσωποποι-
ημένη πληροφόρηση για τα νοικοκυριά
και τις μικρές επιχειρήσεις, ώστε τα στοι-
χεία να προσαρμόζονται στο ιδιαίτερο
προφίλ κατανάλωσής τους.

Έτσι, για παράδειγμα, ο χρήστης θα μπο-
ρεί να καταχωρίσει τη μέση μηνιαία κατα-
νάλωσή του, ώστε να έχει εικόνα για τις συ-
νολικές μηνιαίες επιβαρύνσεις που θα
ίσχυαν στη δική του περίπτωση, αν επέλεγε
κάποιο από τα προϊόντα που τον ενδιαφέ-
ρουν. Επίσης, αν έχει μετρητή για νυχτερι-
νό τιμολόγιο, θα μπορεί να συγκρίνει το
ύψος των ανταγωνιστικών χρεώσεων που
έχουν προϊόντα με διπλή χρέωση (ημερή-
σια και νυχτερινή), με άλλα τα οποία προ-
σφέρονται με την ίδια τιμή όλο το 24ωρο.

Στόχος της ΡΑΑΕΥ είναι οι χρήστες να
έχουν ξεκάθαρη εικόνα για το ύψος του
λογαριασμού στο οποίο «μεταφράζεται»
κάθε προϊόν. Για αυτό και εκτός από τις
ανταγωνιστικές χρεώσεις θα συμπεριλά-
βει και τα ρυθμιζόμενα τέλη, τα οποία αν
και είναι ίδια για κάθε προμηθευτή, προ-
στίθενται στο τελικό κόστος ενέργειας. Σε
αυτό το πλαίσιο, ο χρήστης θα έχει τη δυ-
νατότητα να εισαγάγει επίσης το είδος της
παροχής του (πχ, τριφασικό). 

Το καθεστώς προστασίας των λεγόμενων «Απάτη-
των Βουνών» που εγκαινιάστηκε τον Δεκέμβριο του
2021 και αφορά συγκεκριμένους ορεινούς όγκους
της χώρας, όπου απαγορεύεται η ανάπτυξη μιας
σειράς δραστηριοτήτων, μεταξύ των οποίων και η
εγκατάσταση έργων ΑΠΕ, θα ισχύσει για ακόμη δύο
χρόνια. Ειδικότερα, σύμφωνα με τις πρόσφατες
αποφάσεις του υπουργού ΠΕΝ Θόδωρου Σκυλακά-
κη, παρατείνεται για δύο έτη από τη λήξη τους η ισχύ
των υπουργικών αποφάσεων της 13ης/12/2021, οι

οποίες αφορούν τους όρους και περιορισμούς για
την προστασία των περιοχών άνευ δρόμων.

Η ρύθμιση αφορά τον Ταΰγετο στην Πελοπόννησο,
το όρος Σάος (Φεγγάρι) στη Σαμοθράκη, τα Λευκά
Όρη στη Κρήτη, το όρος Τύμφη εντός του Εθνικού
Πάρκου Βόρειας Πίνδου, το όρος Σμόλικας εντός
του Εθνικού Πάρκου Βόρειας Πίνδου και το όρος
Χατζή στη Θεσσαλία.

Θα πρέπει να σημειωθεί ότι στο σκεπτικό των πρό-
σφατων υπουργικών αποφάσεων σημειώνεται το γε-

γονός ότι για τις παραπάνω περιοχές έχουν ανατεθεί
και εκπονούνται Ειδικές Περιβαλλοντικές Μελέτες,
οι οποίες θα καταλήξουν σε πρόταση χαρακτηρι-
σμού των περιοχών, καθώς και καθορισμού χρήσε-
ων γης και δραστηριοτήτων μέσα σε αυτές, οδηγών-
τας στην έκδοση σχετικών προεδρικών διαταγμάτων.
Επιπρόσθετα των ανωτέρω ορεινών όγκων, στο κα-
θεστώς «Απάτητα Βουνά» έχουν ενταχθεί τα Άγρα-
φα, το Μαίναλο και το όρος Δίκτη στο Λασίθι.

Μ. Μαστ.

Για δύο ακόμη χρόνια στο καθεστώς «Απάτητα Βουνά» 6 περιοχές της χώρας

Δύο νέα εργαλεία 
για μεγαλύτερη
διαφάνεια στην αγορά 
ρεύματος από ΡΑΑΕΥ

Έρχονται από τον Φεβρουάριο και θα ενισχύσουν 
τα δικαιώματα των καταναλωτών ενέργειας -

Ενημερωτική τηλεδιάσκεψη την επόμενη Δευτέρα 
με όλους τους προμηθευτές και τους Διαχειριστές

Γράφει 
o Μιχάλης  

Μαστοράκης
mikle_mastorakis@msn.com
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Τ
ρία 24ωρα μετά τα όσα έγιναν στο ντέρμπι Ολυμπια-
κός - ΑΕΚ στο «Καραϊσκάκης», με τα σφυρίγματα
του Σλοβάκου διαιτητή Μαρέφκα να πυροδοτούν τη

«βία του πληκτρολογίου» στα social media, σήμερα το ελ-
ληνικό ποδόσφαιρο περνάει μια ακόμη δοκιμασία.

Στο «Απόστολος Νικολαΐδης» θα γίνει το μεγάλο ντέρμπι
Παναθηναϊκός - Ολυμπιακός (21.30) για το
Κύπελλο Ελλάδος, το πρώτο στη φάση των
«16», και ο Θεός να βάλει το χέρι Του και να
φωτίσει τον Αυστριακό ρέφερι Ζουλιέν
Βαϊνμπέργκερ να μην κάνει κανένα από
εκείνα τα λάθη που τινάζουν στον αέρα ένα
παιχνίδι αλλά και υπονομεύουν το σχέδιο
της κυβέρνησης να σταματήσει με κάθε
τρόπο η οπαδική βία εντός και εκτός γηπέ-

δων. Ο Βαϊνμπέργκερ δεν είναι elite διαιτητής, αλλά ξέρει
από Ελλάδα. 

Είχε σφυρίξει πέρυσι στο ΠΑΟΚ - Παναθηναϊκός 1-2 της
6ης αγωνιστικής της Super League (2/10/2022), ενώ στις

12/8/2021 ήταν στο ΠΑΟΚ - Μποέμιανς 2-0 για τον 3ο προ-
κριματικό γύρο του Conference League. Επίσης, στις
12/6/2022 ήταν στο Ελλάδα - Κόσοβο 2-0 για το Nations
League. 

Επί των αγωνιστικών θεμάτων, που περνούν σε δεύτερη
μοίρα καθότι το κέντρο βάρος του κάθε αγώνα εστιάζεται
στα διαιτητικά λάθη, ο Παναθηναϊκός του Φατίχ Τερίμ δίνει
κανονικές εξετάσεις με τον Ολυμπιακό μετά τα «πρόχειρα
διαγωνίσματα» με το 2-0 κόντρα στον ΠΑΣ Γιάννινα και το
2-1 επί του Παναιτωλικού στη Λεωφόρο. 

Ο Ολυμπιακός, που μετά την ήττα 2-1 από την ΑΕΚ στο

Φάληρο την περασμένη Κυριακή έμεινε οκτώ βαθμούς πί-
σω από τον πρωτοπόρο Παναθηναϊκό, θα προσπαθήσει για
ένα ψυχολογικό ρεφάρισμα στο ματς αυτό.

Στην «ΟΠΑΠ Arena» η ΑΕΚ υποδέχεται τον Άρη (19.30).
Και οι δύο ομάδες είναι στα χάι τους, η Ένωση προέρχεται
από νίκη 2-1 επί του Ολυμπιακού στον Πειραιά και ο Άρης
με το ίδιο σκορ νίκησε τον ΠΑΟΚ στο «Κλεάνθης Βικελί-
δης». Η λογική λέει ότι θα δούμε καλή μπάλα. Θα το σφυρί-
ξει ο Σλοβένος Ματέι Γιουνγκ.

Ο Παναθηναϊκός σε ντέρμπι με την ΑΕΚ στο ΟΑΚΑ είχε
καταγγείλει ότι ο Δημήτρης Μελισσανίδης είχε επιτεθεί
φραστικά στον εν λόγω διαιτητή. Η ΠΑΕ το διέψευσε. Οι
επαναληπτικοί θα διεξαχθούν στις 17 του μήνα.

Δύο ακόμη παιχνίδια θα γίνουν σήμερα για το Κύπελλο
Ελλάδος. Στο Πανθεσσαλικό (17.00) ο Βόλος θα υποδεχτεί
τον ΠΑΟΚ, από τον οποίο είχε ηττηθεί 1-0 στην Τούμπα.
Στις Σέρρες (15.00) ο Πανσερραϊκός φιλοξενεί τον Αστέρα
Τρίπολης, τον οποίο είχε νικήσει 2-0 στο «Θεόδωρος Κο-
λοκοτρώνης».

Τέσσερα ματς Κυπέλλου γίνονται σήμερα, 
με όλα τα βλέμματα να είναι στραμμένα

στους διαιτητές, τον Αυστριακό
Βαϊνμπέργκερ στη Λεωφόρο 

και τον Σλοβένο Γιουνγκ στο ΑΕΚ - Άρης

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος

Παναθηναϊκός - Ολυμπιακός 
κι ο Θεός να βάλει το χέρι Του



E
να εντυπωσιακό σερί στα
ντέρμπι «τρέχει» η ΑΕΚ στη
Super League 1. Από την ήττα

με 3-1 από τον Ολυμπιακό στις 12
Μαρτίου 2023, την πρώτη της στην
«ΟΠΑΠ Arena» και μοναδική έως τώ-
ρα στο πρωτάθλημα, η Ένωση μετράει
13 ματς σερί δίχως να έχει χάσει από
κανέναν των Big 5. Συγκεκριμένα, στο
διάστημα αυτό οι «κιτρινόμαυροι» με-
τρούν 9 νίκες και 4 ισοπαλίες με γκολ
21 υπέρ και μόλις 6 κατά. Συνολικά επί
Ματίας Αλμέιδα η ΑΕΚ έχει απέναντι
στους υπόλοιπους διεκδικητές του
τίτλου, δηλαδή τους Παναθηναϊκό,
ΠΑΟΚ και Ολυμπιακό, 10 νίκες, 5 ισο-
παλίες και 4 ήττες με γκολ 26-13.

Τα άχαστα ντέρμπι της ΑΕΚ:
19/3/2023: ΑΕΚ-Παναθηναϊκός 0-0,

2/4/2023: ΠΑΟΚ-ΑΕΚ 0-1, 9/4/2023:
ΑΕΚ-Άρης 3-1, 23/4/2023: Ολυμπια-
κός-ΑΕΚ 1-3, 26/4/2023: ΑΕΚ-ΠΑΟΚ
4-0, 30/4/2023: Παναθηναϊκός-ΑΕΚ
0-0, 3/5/2023: Ολυμπιακός-ΑΕΚ 0-0,

8/5/2023: Άρης-ΑΕΚ 1-2, 17/9/2023:
ΑΕΚ-Ολυμπιακός 1-1, 25/9/2023: Πα-
ναθηναϊκός-ΑΕΚ 1-2, 30/10/2023:
ΑΕΚ-ΠΑΟΚ 2-0, 4/12/2023: ΑΕΚ-
Άρης 1-0. 

Η ΑΕΚ 13 ματς αήττητη με το Big 5 Του άλλαξαν το επίθετο
Στο ντέρμπι Ολυμπιακός - ΑΕΚ 1-2 με διαιτητή

τον Σλοβάκο Μαρέφκα, στο VAR η ΚΕΔ έφερε τον
συμπατριώτη του Κρίστιαν Μίχελ. Και του άλλαξε
το... επίθετο. Τον σέρβιρε ως Μίκελ. Γιατί; Γιατί ο
Κρίστιαν είναι ανιψιός τού άλλοτε γενικού αρχη-
γού του ΠΑΟΚ και πρώην διαιτητή Λούμπος Μί-
χελ, πρωταγωνιστή του αγώνα ΠΑΟΚ-ΑΕΚ το
2018, όταν ο Ιβάν Σαββίδης είχε εισβάλει με το
πιστόλι.

ΟΦΗ: Δέκα 
ματς δίχως νίκη

Για 10ο σερί παιχνίδι ο ΟΦΗ έμεινε μακριά από
τη νίκη, πήρε όμως έναν βαθμό (1-1), τον πρώτο
του Πέπε Μελ από τη μέρα που ήρθε στην Κρήτη,
κόντρα στη Λαμία που προηγήθηκε με τον Ακού-
νια (ισοφάρισε ο Νέιρα με πέναλτι) και είχε ευ-
καιρίες για να φύγει και με το «διπλό». Ο ΟΦΗ
κινδυνεύει να βρεθεί στην επικίνδυνη ζώνη, εί-
ναι τρίτος από το τέλος.

Δεν βλέπονται οι Μπακς
Ο Γιάννης Αντετοκούνμπο έκανε triple double

(25π., 10ρ., 11α.), ωστόσο οι Μπακς γνώρισαν την
ήττα από τους Τζαζ με 132-116. Ήταν η τέταρτη
ήττα στα επτά τελευταία ματς και η μεγάλη δόξα
του παρελθόντος Μάρκους Τζόνσον δήλωσε
«αηδιασμένος από αυτά που βλέπω». Δεν έπαιξε
ο Λίλαρντ και, εκτός του Γιάννη, θετικός ήταν ο
Μίντλεντον με 23 πόντους. «Κι εγώ θα μας απο-
δοκίμαζα», οι κουβέντες του Γιάννη.

Ολυμπιακός και Μπεσίκτας
για Ρενάτο Σάντσες

Ο Ολυμπιακός μέσω του διάσημου ατζέντη
Ζόρζε Μέντες προσπαθεί να φέρει στον Πειραιά
τον διεθνή Πορτογάλο αμυντικό μέσο Ρενάτο
Σάντσες, ο οποίος παίζει δανεικός στη Ρόμα από
την Παρί Σεν Ζερμέν. Τον θέλει όμως και η Μπε-
σίκτας, που συμφώνησε με τον Φερνάντο Σάν-
τος. Το σίγουρο είναι πως ο Μουρίνιο δεν έχει σε
εκτίμηση τον Σάντσες, ο οποίος στα 19 του χρόνια
αποκτήθηκε από την Μπάγερν.

Καλή μπάζα για Μαρία και Στέφανο
Η Ελλάδα, η οποία έφτασε μέχρι τα προημιτελικά του United Cup,

κέρδισε συνολικά 638.875 δολάρια (583.038 ευρώ) και το ποσό αυτό
την έφερε στην 5η θέση στη σχετική λίστα πάνω από ΗΠΑ και Σερ-
βία. Η Μαρία Σάκκαρη, Νο8 στον κόσμο, εξασφάλισε 351.150 δολά-
ρια (320.454 ευρώ), ενώ ο Στέφανος Τσιτσιπάς (Νο7) κέρδισε
213.325 δολάρια (194.680 ευρώ). 
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Επιμέλεια: Άλκης Φιτσόπουλος

Πέρασε 
με κόκκινο 

και πλήρωσε

Άλλα ήθη. Η αυξημένη κίνηση στο Λονδίνο είχε ως αποτέλεσμα η Λίβερπουλ να φτάσει μόλις
μία ώρα πριν από τη σέντρα του αγώνα με την Άρσεναλ για το Κύπελλο Αγγλίας. Μάλιστα, 
ο οδηγός παραβίασε μία φορά τον κόκκινο σηματοδότη. Τον «τσίμπησαν» οι Αρχές και τιμωρήθηκε 
με αφαίρεση δύο βαθμών από το δίπλωμα οδήγησής του και του επιβλήθηκε πρόστιμο 9.312,97 ευρώ!
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Α
ναρχική μουσικός, υποψήφια
για Emmy, συγγραφέας και
ακτιβίστρια, η ηγετική φυσιο-

γνωμία της αμερικανικής σύγχρονης
ροκ έρχεται για πρώτη φορά στην Ελ-
λάδα. H Λόρα Τζέιν Γκρέις, η τραγου-
δοποιός-φαινόμενο και επικεφαλής
του post punk συγκροτήματος A-
gainst Me! θα δώσει μια εκρηκτική
συναυλία το Σάββατο 13 Ιανουαρίου
στη Στέγη του Ιδρύματος Ωνάση, πα-
ρουσιάζοντας το ολοκαίνουργιο sin-
gle «Dysphoria Hoodie», που κάνει
θραύση παγκοσμίως.

Τον τελευταίο χρόνο η κορυφαία
καλλιτέχνιδα φιγουράρει στους πε-
νήντα καλύτερους ρόκερ όλων των
εποχών -πάνω από τον Πολ Μακ-
Κάρτνεϊ και τον Όζι Όζμπορν- ενώ
πριν από λίγους μήνες την ακούσαμε
να ερμηνεύει τα «Τείχη» του Χρήστου
Σαρρή - την ταινία μικρού μήκους που
έκανε παγκόσμια πρεμιέρα στο φε-
στιβάλ Archive of Desire στη Νέα
Υόρκη, εμπνευσμένη από το ομότιτλο
ποίημα του Κ.Π. Καβάφη.

Το νέο single-ωδή 
στη βαμβακερή πανοπλία

Δύο χρόνια μετά το «At war with the
silverfish» η Λόρα Τζέιν Γκρέις ηχο-
γράφησε το «Dysphoria Hoodie»,
κομμάτι που σηματοδοτεί τη δυναμι-
κή επιστροφή της στα μουσικά δρώ-
μενα. Μια ωδή στη «βαμβακερή πα-
νοπλία» της, τα oversized φούτερ με
κουκούλα που την προστατεύουν από
τον έξω κόσμο, όπως αποκάλυψε.

«Είναι το φούτερ που φοράς όταν
αισθάνεσαι άσχημα και σε καταλαμ-
βάνει η δυσφορία και δεν θέλεις οι
άλλοι να μαντέψουν το φύλο σου. Θέ-
λεις να κρύψεις τον σωματότυπό σου,
να κρύψεις το κεφάλι σου, να εξαφα-
νιστείς, όσο αυτό είναι δυνατόν. Να
τυλίξεις τον εαυτό σου μέσα σε αυτό,
όπου κι αν πηγαίνεις, σαν να χώνεσαι
σε μια κουβέρτα. Να κάνεις τη σάρκα
σου να γίνει βαμβάκι. Αστραπιαία
προστασία από τον έξω κόσμο. Το δι-
κό μου φούτερ δυσφορίας τυχαίνει να
είναι ένα Adidas», ανέφερε σε δηλώ-
σεις της.

Το 2012 η αποκάλυψη της φυλομε-
τάβασής της στο περιοδικό «Rolling
Stone» ήταν μια καθοριστική στιγμή
στην πορεία της, καθώς έφερε ένα
σημαντικό θέμα στο προσκήνιο,
συμβάλλοντας στην ευαισθητοποί-
ηση για τα ζητήματα του φύλου και
της ταυτότητας στον κόσμο της μου-
σικής. Δύο χρόνια μετά κυκλοφόρη-
σε ένα από τα καλύτερα άλμπουμ
της, το «Transgender dysphoria
blues», μια δημιουργική κατάθεση
με μεγάλη σημασία, καθοριστική για

μια ολόκληρη γενιά, αποτελώντας
τον πιο καταξιωμένο δίσκο των A-
gainst Me! μέχρι σήμερα.

Τα τατουάζ και η συγκλονιστική 
αυτοβιογραφία

Η λατρεία στα σχέδια και τα χρώμα-
τα που είναι αποτυπωμένα σε όλο το
σώμα, ακόμη και στο κεφάλι της πανκ
ρόκερ, αποτελούν κομμάτι της προ-
σωπικότητάς της, με τους κορυφαίους
Ιάπωνες καλλιτέχνες Γκάκιν και Κένζι
Αλούκι να... υπογράφουν τατουάζ

υψηλής αισθητικής στο δέρμα της.
Το 2016 κυκλοφόρησε την πολυα-

ναμενόμενη αυτοβιογραφία της με
τίτλο «Tranny: Confessions of punk
rock’s most infamous anarchist
sellout» (Εξομολογήσεις της πιο πε-
ριβόητης αναρχικής ξεπουλημένης
του πανκ ροκ). Το βιβλίο, γραμμένο
από κοινού με τον δημοσιογράφο
Νταν Όζι, ανακηρύχτηκε ανάμεσα
στα «100 κορυφαία μουσικά βιβλία
όλων των εποχών» από το περιοδικό
«Billboard».

Λόρα Τζέιν Γκρέις 
Το αστέρι
της πανκ ροκ
στην Ελλάδα

Θα δώσει μια εκρηκτική συναυλία το Σάββατο 13 Ιανουαρίου στη Στέγη 
του Ιδρύματος Ωνάση, παρουσιάζοντας το ολοκαίνουργιο single 

«Dysphoria Hoodie», που κάνει θραύση παγκοσμίως
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«μαχόμενος δάσκαλος» Πολιτικής Επιστήμης -
Πολιτειολογίας, πολιτικός αναλυτής και αρθρο-
γράφος της «Political» Θανάσης Διαμαντόπουλος

υπογράφει μια ολοκαίνουργια ιστορική έκδοση με τίτλο
«Χωρίς στέμμα. Η αβασίλευτη του Μεσοπολέμου. Ανατο-
μία ενός ιστορικοπολιτικού ατυχήματος» (Πατάκης).

Ειδικός στη θεωρία των πολιτικών κομμάτων - κομματι-
κών συστημάτων, όπως επίσης στην ελληνική πολιτική
ζωή του 20ού αιώνα και στα εκλογικά συστήματα, ο διδά-
κτωρ του Πανεπιστημίου Paris I - Σορβόννης, με βα-
θιά γνώση του αντικειμένου, παρουσιάζει την ιστορία
του Μεσοπολέμου στην Ελλάδα με μια νέα αντικει-
μενική προοπτική συνολικής θεώρησης της εποχής.

«Ο πρωταρχικός στόχος του πονήματος αυτού δεν
είναι αφηγηματικός. Κύρια πρόθεση του γράφοντος
είναι να ανασυνθέσει, να αναδείξει και να αναλύσει
τη φύση, παράλληλα δε να ερμηνεύσει τη δραματική
πορεία, τους διαρκείς τριγμούς, τις επαναλαμβανό-
μενες εκτροπές, τις πολυειδείς δονήσεις και την
επώδυνη κατάληξη αυτής της “πολιτευματικής πα-
ρένθεσης” που άνοιξε στις 25 Μαρτίου του 1924 για
να κλείσει δραματικά τον Νοέμβριο του 1935», απο-
καλύπτει ο Θανάσης Διαμαντόπουλος στο οπισθό-
φυλλο του βιβλίου. Και προσθέτει: «Ελπίζω ο ανα-
γνώστης που θα κάνει τον κόπο να εντρυφήσει στο
παρόν να νιώσει τον παλμό και τη δόνηση του πλή-
θους, του οποίου οι διάφορες “ιδεολογικά έμφορ-
τες”, ενίοτε μάλιστα ένοπλες, μερίδες συγκρούονταν
στα τέλη του 1923 ζητωκραυγάζοντας οι μεν υπέρ της
Δημοκρατίας, οι δε υπέρ της Βασιλείας (κάποιοι
ακόμη και υπέρ των Σοβιέτ…). Και να αισθανθεί την
“εμπύρετη” ένταση των κοινοβουλευτικών διαξιφι-
σμών μεταξύ Βενιζέλου και Παπαναστασίου το 1924.
Και να “ακούσει” τον ήχο των πυροβόλων του Κονδύ-
λη, όταν το 1926 έδιναν το τελειωτικό και πολυαίμα-
κτο χτύπημα στα παραστρατιωτικά “Δημοκρατικά
Τάγματα”, τα οποία μόλις λίγες ημέρες νωρίτερα ο

κυνικός στρατηγός είχε χρησιμοποιήσει για να ανατρέψει
το καθεστώς του Πάγκαλου. Ή όταν τα ίδια αυτά πυροβόλα
συνέτριβαν το 1935 τον τελευταίο “ένοπλο σπασμό” της
ηφαιστειώδους ιδιοσυγκρασίας του Βενιζέλου».

Ακολουθώντας την προηγούμενη μονογραφία του για
τη δίκη των Έξι («Ο Εθνικός διχασμός και η κορύφωσή
του. Η Δίκη των “ Έξι”. Εξιλασμός ή δικαστικός φόνος;»), η
νέα πολύτιμη μελέτη του πανεπιστημιακού καθηγητή πε-
ριλαμβάνει στις σελίδες της ένα ειδικό κεφάλαιο (επίμε-

τρο) διά χειρός του πολιτικού και πρώην υπουργού Ευάγ-
γελου Βενιζέλου, ο οποίος αναφέρει μεταξύ άλλων: «Ο
Θανάσης Διαμαντόπουλος, έγκριτος καθηγητής της πολι-
τικής επιστήμης, με μεγάλες επιδόσεις στην πολιτική
ιστορία, διαθέτει στέρεη νομική κατάρτιση, εφάπτεται με
πολλά από τα επιμέρους αντικείμενα του Συνταγματικού
Δικαίου και συλλαμβάνει πάντοτε συνολικά και συνθετικά
τις ιστορικές περιόδους με τις οποίες ασχολείται. Γνωρίζει
άλλωστε να κινείται διαχρονικά και συγχρονικά και να

συνδέει τις ιστορικού χαρακτήρα έρευνές του με τις ση-
μερινές προσλαμβάνουσες παραστάσεις και τα θεωρη-
τικά και εννοιολογικά εργαλεία της σύγχρονης πολιτι-
κής επιστήμης».

Και σημειώνει: «Το βιβλίο του για τον Μεσοπόλεμο
και ιδίως την πολιτειακή και συνταγματική διάσταση της
περιόδου, είναι σύνοψη και επαναπροσέγγιση ταυτο-
χρόνως μιας περιόδου που όπως όλη η διαδρομή του
νέου ελληνικού κράτους βρίσκεται στο υπόβαθρο της
ύστερης Μεταπολίτευσης στην οποία ζούμε. Μας βοη-
θά συνεπώς να αντιληφθούμε το βάθος και τις διαδρο-
μές θεσμικών και πολιτικών προβλημάτων που είναι
πάντα ανοικτά και κρίσιμα. Μια συμβολή τέτοιας στό-
χευσης και ποιότητας είναι πάντοτε καλοδεχούμενη».

ΘΑΝAΣΗΣ 
ΔΙΑΜΑΝΤOΠΟΥΛΟΣ

Ιστορική έκδοση 
για τον ελληνικό 
Μεσοπόλεμο

Ο καθηγητής Διεθνών και Ευρωπαϊκών
Σπουδών στην Πάντειο, πολιτικός 
αναλυτής και αρθρογράφος 
της «Political» υπογράφει 
το νέο του βιβλίο με τίτλο 
«Χωρίς στέμμα. Η αβασίλευτη 
του Μεσοπολέμου. Ανατομία
ενός ιστορικοπολιτικού ατυχήματος»



ΤΕΤΑΡΤΗ 10 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL 41
Κ
ο
σ
μ
ικ
ά

Επ
ιμ

έλ
ει

α:
 Δ

ήμ
ητ

ρα
 Δ

άρ
δα

Φ
ω

το
γρ

αφ
ίε

ς:
 P

A
PA

D
A

K
IS

P
R

E
S

S

«Σκοτσέζικο
ντους» με 

χειροκροτήματα!
Χ αμόγελα, αγκαλιές, παρατεταμένα χειροκροτήματα

και θερμά συγχαρητήρια εισέπραξε ο θίασος του

θεάτρου Πρόβα στη λαμπερή επίσημη παράσταση του

έργου «Σκοτσέζικο ντους»!

Αλίκη
Δανάλη, 
Μαρία 
Ιωαννίδου

Γεωργία Ζώη, Μαίρη Ραζή, Γωγώ Ατζολετάκη
Αντώνης Ζιώγας, Κατερίνα Ζαχαριουδάκη, Κώστας Δαρλάσης, 

Αιμιλία Γιακουμοπούλου, Μαίρη Ραζή, Ζαχαρίας Ρόχας

Γεωργία Ζώη, Ζαχαρίας Ρόχας Κατερίνα Ζαχαριουδάκη, Μαίρη Ραζή, Αιμιλία Γιακουμοπούλου

Δημήτρης Κρητικός, Μαρία Ιωαννίδου Σωτήρης Τσόγκας, Γωγώ Ατζολετάκη Μαίρη Ραζή, Σωτήρης Τσόγκας



Η
γαστροοισοφαγική παλινδρόμηση (ΓΟΠ)
αφορά την παθολογική κατάσταση που
προκύπτει όταν η παλινδρόμηση του γα-

στρικού περιεχομένου προκαλεί ενοχλητικά
συμπτώματα και/ή επιπλοκές που επηρεάζουν
αρνητικά την καθημερινή ζωή του ασθενούς.

Τα υγρά του στομάχου, που είναι συνήθως όξι-
να, όταν έρχονται σε επαφή με τον οισοφάγο
προκαλούν χημικά εγκαύματα και φλεγμονή στο
εσωτερικό του. Η γαστροοισοφαγική παλινδρό-
μηση είναι πολύ συχνή. Περίπου ένας στους
τρεις ενήλικες αναφέρει περιστασιακά συμπτώ-
ματα της ΓΟΠ, εκ των οποίων ένας στους δέκα σε
καθημερινή βάση.

«Η αιτία της γαστροοισοφαγικής παλινδρόμη-
σης αποτελείται από έναν σύνθετο μηχανισμό
αλληλεπίδρασης πολλών παραγόντων που περι-
λαμβάνει δυσκινησία του οισοφάγου, δυσλει-
τουργία του οισοφαγικού σφιγκτήρα που επιτρέ-
πει στο οξύ του στομάχου να παλινδρομεί στον
οισοφάγο, καθυστερημένη κένωση του στομά-
χου που συσσωρεύει οξέα, ελαττωματική αντί-
σταση του οισοφαγικού τοιχώματος απέναντι στο
οξύ και διαφραγματοκήλη, η οποία επιτρέπει στα
οξέα να παλινδρομούν στον οισοφάγο λόγω δια-
φοράς πιέσεων μεταξύ κοιλίας και θώρακος. 

Τα συμπτώματα της γαστροοισοφαγικής πα-
λινδρόμησης είναι πολλές φορές δύσκολο να
ερμηνευτούν από τις περιγραφές των ασθενών
που αναφέρουν πόνο, καούρα, πόνο στο στομάχι,
ποσότητα υγρού στον λαιμό ή στο στόμα, χρόνιο
βήχα και άσθμα. Στους παράγοντες κινδύνου πε-
ριλαμβάνονται η παχυσαρκία, η διαφραγματο-
κήλη, ο σακχαρώδης διαβήτης, το κάπνισμα, η
κύηση και το άσθμα. Η χρόνια ΓΟΠ μπορεί να
οδηγήσει σε οισοφαγίτιδα, στένωση του οισοφά-
γου, υποτροπιάζουσες λοιμώξεις του αναπνευ-

στικού, μεταπλασία και καρκίνο του οισοφάγου»,
τονίζει ο διευθυντής Γενικής, Βαριατρικής, Ογ-
κολογικής, Λαπαροσκοπικής και Ρομποτικής
Χειρουργικής Ιατρικού Κέντρου Αθηνών Κων-
σταντίνος Κωνσταντινίδης.

Αρχικά η αλλαγή στη δίαιτα, η απώλεια βάρους
και η μείωση του καπνίσματος και του αλκοόλ
μπορεί να βοηθήσουν. Αν επιμένουν τα συμπτώ-
ματα παρά την αλλαγή τρόπου ζωής, χρειάζονται
φάρμακα που επιτυγχάνουν ύφεση των συμπτω-
μάτων σε ποσοστό 80%-90%, εντούτοις η νόσος
συχνά υποτροπιάζει. Σε πολλά ευρωπαϊκά κράτη
αλλά και στις ΗΠΑ, αν τα φάρμακα δεν είναι απο-
τελεσματικά σε έξι μήνες, συνιστάται ρομποτική
επέμβαση. Η επέμβαση είναι πολύ αποτελεσμα-
τική και είναι η μόνη θεραπεία που σταματά την
παλινδρόμηση.

«Η χειρουργική αντιμετώπιση της παλινδρό-
μησης αποτελεί ριζική θεραπεία με προϋπόθεση
τη σωστή χειρουργική τεχνική και την προσεκτι-
κή επιλογή των ασθενών. Στις ενδείξεις για χει-
ρουργική επέμβαση περιλαμβάνονται οι ασθε-
νείς που δεν μπορούν να λάβουν είτε δεν αντα-
ποκρίνονται σε φαρμακευτική αγωγή, αυτοί με
αλκαλική παλινδρόμηση ή διαφραγματοκήλη και
αυτοί με άτυπα ή εξω-οισοφαγικά συμπτώματα
οφειλόμενα σε γαστροοισοφαγική παλινδρόμη-
ση. Η πλέον συχνά εκτελούμενη αντιπαλινδρομι-
κή επέμβαση είναι η θολοπλαστική Nissen, η
οποία στις ΗΠΑ είναι η δεύτερη σε συχνότητα
χειρουργική επέμβαση μετά τη χολοκυστεκτο-
μή», αναφέρει ο ειδικός.
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Στους παράγοντες κινδύνου 
περιλαμβάνονται η παχυσαρκία, 
η διαφραγματοκήλη, 
ο σακχαρώδης διαβήτης, 
το κάπνισμα, η κύηση και το άσθμα

Τα πολλαπλά οφέλη 
της χρήσης του
ρομποτικού συστήματος
«Από το 2006 η επέμβαση διεξάγεται
ατραυματικά και αναίμακτα με τη χρήση
του ρομποτικού συστήματος. Όπως στη
συμβατική λαπαροσκόπηση, έτσι και στη
ρομποτική γίνονται 4 μικρές τομές (8 χι-
λιοστών) στο δέρμα χωρίς να γίνει διατομή
μυών. Το λαπαροσκόπιο, το οποίο συνδέε-
ται με διπλή κάμερα υψηλής ευκρίνειας
(3D High Definition), μπαίνει στην κοιλιά,
δίνοντας στον χειρουργό μια μεγεθυσμέ-
νη, στερεοσκοπική εικόνα των εσωτερι-
κών οργάνων στην ειδική ρομποτική κον-
σόλα. Το οπτικό πεδίο του χειρουργού εί-
ναι πολύ πιο λεπτομερές, δίνοντας στον
χειρουργό την αίσθηση ότι βρίσκεται μέσα
στο σώμα που χειρουργεί. Μελέτες έχουν
δείξει ότι οι ασθενείς αμέσως μετά την
επέμβαση και πριν από την έξοδό τους από
το νοσοκομείο δείχνουν σαφή βελτίωση ή
πλήρη εξάλειψη των συμπτωμάτων τους.
Τα πλεονεκτήματα της ρομποτικής είναι
ότι έχει πολύ μειωμένο μετεγχειρητικό
πόνο, βραχύτερη νοσηλεία, ταχεία επι-
στροφή στο σπίτι και στην εργασία και πο-
λύ βελτιωμένο αισθητικό αποτέλεσμα»,
καταλήγει ο κ. Κωνσταντινίδης.

Γαστροοισοφαγική παλινδρόμηση
και ρομποτική αποκατάσταση

Κωνσταντίνος Κωνσταντινίδης, διευθυντής
Γενικής, Βαριατρικής, Ογκολογικής,

Λαπαροσκοπικής και Ρομποτικής
Χειρουργικής Ιατρικού Κέντρου Αθηνών
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Κριός
(21/3-20/4)
Μια αρκετά δυνατή μέρα για τα επαγγελ-

ματικά αλλά και τα οικονομικά σας, όπου

μπορεί να βρείτε ξαφνικά λύσεις που θα

σας ευνοήσουν στον μέγιστο βαθμό.   

Ταύρος
(21/4-20/5)
Θετική μέρα για εσάς, κατά την οποία

δεν πρέπει να κάνετε πίσω όταν έχετε

να αντιμετωπίσετε νέες συνθήκες.

Ίσως επίσης να ταξιδέψετε και να μετα-

κινηθείτε για επαγγελματικούς λόγους.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Πολύ θετική μέρα για τα οικονομικά

σας αλλά και για εργασιακά θέματα που,

απ’ ό,τι φαίνεται, κάτι καινοτόμο σάς

περιμένει. Η προσωπική σας ζωή έχει

μια πολύ καλή δυναμική και μπορείτε

να επενδύσετε στη σχέση σας.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Είναι μια πολύ καλή μέρα για να βάλετε

την αλλαγή στη ζωή σας, να μιλήσετε με

φιλικά πρόσωπα που μπορείτε αβίαστα

να εμπιστευτείτε συναισθηματικά, αλλά

επίσης και σε οικονομικά θέματα.

Λέων
(23/7-22/8)
Είστε σε μια καλή στιγμή για τα επαγ-

γελματικά σας, όπου μπορεί να συμ-

βούν νέα γεγονότα που θα σας δώσουν

καινούργια ώθηση σε κάτι που σας εν-

διαφέρει.  

Παρθένος
(23/8-22/9)
Πολύ ισορροπημένη μέρα για εσάς

και τα αγαπημένα σας πρόσωπα.

Ίσως μάλιστα να βρεθείτε σε μια έν-

τονη αναζήτηση δημιουργικών πραγ-

μάτων, που από καιρό ψάχνατε να

βρείτε την ευκαιρία να ολοκληρώσε-

τε και να δείξετε το ταλέντο σας.

Ζυγός
(23/9-23/10)
Είστε έτοιμοι να αλλάξετε κάποια
πράγματα που αφορούν τον προσωπι-
κό σας χώρο και σε άλλες περιπτώσεις
να αλλάξετε ακόμη και κατοικία, αν
συμφωνεί και το προσωπικό σας ωρο-
σκόπιο.  

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Είστε έτοιμοι για νέες συμμαχίες και
καλή επικοινωνία. Θα κερδίσετε την
αποδοχή των άλλων πολύ σύντομα.
Για κάποιους από εσάς θα υπάρξουν
νεωτεριστικές απόψεις για ένα θέμα ή
θα μετακινηθείτε για μαθησιακούς
λόγους.  

Τοξότης
(22/11-21/12)
Η θετική γωνία που σχηματίζει ο Ήλιος
με τον Ουρανό είναι για εσάς μια οικο-
νομική ευκαιρία που δεν πρέπει να χά-
σετε. Βέβαια, θα λείπει η σταθερότητα
από κάθε τέτοιου είδους κίνηση.   

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Η προσωπική σας ζωή αναπτύσσεται
με μεγάλη εύνοια και κάποιες συναν-
τήσεις με αγαπημένα σας πρόσωπα
θα γίνουν με τον καλύτερο τρόπο.
Ίσως γνωρίσετε κάποιο πρόσωπο που
θα σας ξεσηκώσει συναισθηματικά.

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Είναι κάποια πράγματα που σας εν-
θουσιάζουν σήμερα, ενώ θα πετά-
ξετε στην άκρη ό,τι δεν μπορεί να
ακολουθήσει τους ρυθμούς σας.
Καλή μέρα για αλλαγές στο σπίτι και
την εργασία.  

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Μια θετική μέρα για εσάς, κατά την
οποία πολλά πράγματα που θα συμ-
βούν αφορούν την εξέλιξή σας, όπως
επίσης φίλους και πρόσωπα από το
περιβάλλον σας. Μη διστάσετε να
συναντήσετε τα αγαπημένα σας πρό-
σωπα, ακόμη και αν οι σχέσεις σας
περνούν κρίση.

ΤΕΤΑΡΤΗ 10 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΖΩΔΙΑ43

Σήμερα οι πλανητικές επιρροές είναι πολλές με
πρωταγωνιστή τον Ήλιο που δέχεται θετική όψη από
τον Ουρανό. Η Σελήνη περνά στο ζώδιο του Αιγόκερου

και απολαμβάνει τη θετική γωνία του Δία και του Κρόνου,
ενώ ακολουθεί ο Άρης που φροντίζει τους στόχους που
θέτουμε. Ευνοούνται σήμερα τα ζώδια της Γης (Ταύρος,
Παρθένος και Αιγόκερως).
* Για εσάς που σήμερα έχετε γενέθλια είναι μια αρκετά
δυνατή προσωπική χρονιά που θα σας δώσει αυτοπεποίθηση
και καλά γεγονότα. Η κοινωνικότητά σας θα σας βοηθήσει
εφόσον θα έχετε συμπαράσταση από άτομα που θα
στηρίξουν τις επιδιώξεις σας.




